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• Γιατί η απόφαση
Μητσοτάκη για
δεύτερη αύξηση
των κατώτατων

αμοιβών των
εργαζομένων από

τον Μάιο
συνδέεται –παρά

τις διαψεύσεις– με
την πρόωρη

προσφυγή στη
λαϊκή ετυμηγορία

την άνοιξη   
▶ΣΕΛ. 3
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ΠΑΚΕΤΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ + ΔΙΠΛΗ ΑΥΞΗΣΗ ΜΙΣΘΩΝ – ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΗ
ΚΛΙΜΑΚΩΣΗ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ = ΠΡΟΩΡΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ


ΑΡ. ΦΥΛ. 1026

1,5€

Η ΑΠΟΨΗ ΜΑΣ 

Μη μου τους…
μπαχαλάκηδες
τάραττε ▶ΣΕΛ. 2

ΣΥΡΙΖΑ








 




>> Όταν οι μεγάλοι παίρνουν σφυρίγματα, 
τον εμπιστεύονται! Όταν δεν παίρνουν, 

αίρουν τη στήριξή τους…
>> Οι ισορροπίες στην ΕΠΟ στέλνουν 

–εκτός απροόπτου– τον Άγγλο σπίτι του…

• Η δίωξη των γνωστών δημοσιογράφων Κ. Βαξε-
βάνη και Γ. Παπαδάκου για συνέργεια στο αδίκημα
της κατάχρησης εξουσίας οδηγεί με απλή λογική
στα «πεπραγμένα» της εισαγγ. Ελ. Τουλουπάκη, που
ήδη διώκεται για το αδίκημα αυτό μετά το πόρισμα
του εισαγγ. ΑΠ, Ευάγγελου Ζαχαρή   ▶ΣΕΛ. 9






Το ανάγλυφο
αποτύπωμα
του Σαμαρά
• Κάθε μείζον θέμα της επι-

καιρότητας για τη χώρα μας α-
ναπόφευκτα μας θυμίζει το α-
ποτύπωμα του πρώην πρωθυ-

πουργού και την ικανότητά
του να «διαβάζει» το μέλλον 
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Η
παραμονή της Πρωτοχρονιάς βρήκε μία ομάδα αστυνομικών της ΕΛ.ΑΣ. στους χώρους του Αριστοτελείου Πα-
νεπιστημίου της Θεσσαλονίκης. Προφανώς, η υπηρεσία δεν τους είχε στείλει για να πουν τα κάλαντα στον πρύ-
τανη και στους φοιτητές του πανεπιστημιακού ιδρύματος, αλλά για να εκτελέσουν μια πιο άχαρη –και κυ-

ρίως ντροπιαστική για την ακαδημαϊκή κοινότητα της χώρας– αποστολή: να περάσουν… χειροπέδες σε έναν χώρο στο
ισόγειο της Σχολής Θετικών Επιστημών του ΑΠΘ, στο επονομαζόμενο «Στέκι στο Βιολογικό», που τελούσε υπό κα-
τάληψη τα τελευταία 34 χρόνια!!! Ναι, δεν πρόκειται για τυπογραφικό λάθος. Σε ένα πανεπιστήμιο χώρας της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, που μάλιστα κατέχει σχετικά υψηλή θέση στη διεθνή κατάταξη, είχε καταπατηθεί ετσιθελικά από α-
ντιεξουσιαστές ένας δημόσιος χώρος για περισσότερες από τρεις δεκαετίες και δεν ίδρωνε κανενός ανευθυνο-υπεύ-
θυνου το αυτί. Κι επειδή, όπως έλεγαν οι παππούδες μας, στην Ελλάδα κάθε θαύμα κρατάει τρεις μέρες, εκτός αν πρό-

κειται για… θαυματάρα που κρατάει τέσσερις,
μόλις το «Στέκι» αποδόθηκε στον φυσικό ιδιο-
κτήτη του, δηλαδή στο δημόσιο πανεπιστήμιο,
το μεσημέρι της περασμένης Δευτέρας οι ψευ-
τοεπαναστάτες με τα μαύρα κατέλαβαν άλλον
χώρο του ΑΠΘ, αυτήν τη φορά πίσω από το
κτίριο του Χημικού. Ευτυχώς που η κοινή γνώ-
μη πληροφορήθηκε από τον υπουργό Επικρα-
τείας, Γιώργο Γεραπετρίτη, ότι την ερχόμενη
Δευτέρα ξεκινά η εκπαίδευση των πρώτων 400
πανεπιστημιακών αστυνομικών, οι οποίοι εν

συνεχεία σταδιακά θα ενταχθούν στα προς φύλαξη Πανεπιστήμια. Προσπερνώντας το γεγονός ότι θα κοιμόμαστε ή-
συχοι αφού μας ενημέρωσε ο κ. Γεραπετρίτης ότι η κυβέρνηση δεν προσμετρά το πολιτικό κόστος όταν πρόκειται να
κάνει τη δουλειά της, ήσυχοι θα συνεχίσουν όχι να κοιμούνται αλλά να κινούνται και οι μπαχαλάκηδες που μπαινο-
βγαίνουν ανενόχλητοι στα πανεπιστήμια παίζοντας κρυφτούλι με την ΕΛ.ΑΣ. Θυμίζεται ότι όσο θα περιμένουμε να έρ-
θει η Δευτέρα που θα ξεκινήσουν την εκπαίδευσή τους οι πανεπιστημιακοί αστυνομικοί: 

• Οι αντιεξουσιαστές κατέλαβαν ΚΑΙ την Κοσμητεία της Σχολής Θετικών Επιστημών τού ΑΠΘ ως «αντίποινα» στο
σπάσιμο της κατάληψης στο Χημικό του Αριστοτελείου (που για να μην ξεχνιόμαστε ήταν με τη σειρά της ρελάνς των
αναρχικών στο κλείσιμο του Στεκιού του Βιολογικού).

• Ομοϊδεάτες τους αντιεξουσιαστές μπήκαν σαν κύριοι στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο της Αθήνας, την πρώην Α-
ΣΟΕΕ, και αποπειράθηκαν –ευτυχώς ανεπιτυχώς, καθώς συνελήφθησαν– να γκρεμίσουν έναν τοίχο. 

• Περίπου 20 κουκουλοφόροι μπούκαραν σε αμφιθέατρο της πρώην ΑΣΟΕΕ και ξυλοφόρτωσαν καθηγητή
μπροστά στα μάτια των φοιτητών του.

Για να μην αναφερθούμε στις ευθείες απειλές κατά της ζωής του πρύτανη του ΑΠΘ, Νίκου Παπαϊωάννου, με τα
κηδειόχαρτα και την κακουργηματική προειδοποίηση ότι «επέλεξε να ανοίξει τον τάφο του».

Το θέμα δεν χωρά ούτε ημίμετρα ούτε μισόλογα. Η κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη πήρε τον Ιούλιο του
2019 τη λαϊκή εντολή να σπάσει αυγά και… αποστήματα ανομίας εντός και εκτός πανεπιστημίων, αλλά δυόμισι
χρόνια μετά σερβίρει σαλάτα εποχής. Για την αργοπορία να καταστεί το σώμα των πανεπιστημιακών αστυνομικών
μάχιμο στην ώρα του οι επιτελάρχες του Μαξίμου ρίχνουν το φταίξιμο στη γραφειοκρατία (εξέταση ενστάσεων,
διενέργεια ψυχομετρικών τεστ, δυσκίνητες διαδικασίες προσλήψεων). Δεν φταίει όμως η γραφειοκρατία ούτε για τα
τουρνικέ ασφαλείας σε τέσσερα κεντρικά ΑΕΙ που δεν έχουν τοποθετηθεί ακόμη, ούτε για την ειδική κάρτα εισόδου
στα πανεπιστημιακά ιδρύματα που το γενικώς άφωνο υπουργείο Παιδείας ακόμη… εκδίδει. Φταίει το μπρος-πίσω
της κυβέρνησης που τελικά σκέφτεται το πολιτικό κόστος και τη μετωπική σύγκρουση με τη νεολαία. Κι αυτή είναι μία
παραδοχή που ό,τι κι αν λέει ο κ. Γεραπετρίτης έχει κάνει εμμέσως πλην σαφώς δύο φορές ο ίδιος ο πρωθυπουρ-
γός. Την πρώτη στην τελευταία ΔΕΘ που είπε ότι η ελεγχόμενη είσοδος στα πανεπιστήμια είναι περισσότερο στο χέ-
ρι των πρυτάνεων και πως τα ειδικά σώματα φύλαξης θα τα χρησιμοποιήσει η κυβέρνησή του όταν θα είναι ΤΕ-
ΛΕΙΩΣ έτοιμη. Τη δεύτερη; Όταν έβγαλε από την κυβέρνηση τον εμπνευστή των Ομάδων Προστασίας Πανεπιστη-
μιακού Ιδρύματος (ΟΠΠΙ), Μιχάλη Χρυσοχοΐδη. Τα υπόλοιπα είναι για να ζήσουμε εμείς καλά και οι Ομάδες
Μπαχαλοποίησης Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων καλύτερα…

ΚΑΤΑΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ ΜΕΤΡΑ
Σαλάτα εποχής 
αντί για ομελέτα…

Η δική μας
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Η δύσκολη 
εξίσωση 
του Μαξίμου 

Μπορεί η ανακοίνωση της ΕΛ-
ΣΤΑΤ την περασμένη Πέμπτη που
«έδωσε» πληθωρισμό στο εκκω-
φαντικό 5,1% να μην έριξε κά-
ποιον από τα σύννεφα, αυτό ω-
στόσο δεν αλλοιώνει το μέγεθος
του προβλήματος με το οποίο
βρίσκεται αντιμέτωπη η εγχώρια
οικονομία και η κυβέρνηση που
καλείται να το λύσει.

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Α
ρκεί να δει κάποιος τη λίστα
με το πληθωριστικό «καπέλο»
που έχουν φορέσει βασικά α-
γαθά και υπηρεσίες το τελευ-
ταίο δωδεκάμηνο –ενδεικτικά

αναφέρουμε: φυσικό αέριο +135,7%, η-
λεκτρικό ρεύμα +45%, καύσιμα +21,7%,
αρνί/κατσίκι +19,7%, ελαιόλαδο +17%,
πατάτες +14,2%, φρούτα +5,5%, ψωμί
+4,9%– για να αντιληφθεί ότι μέρα με τη
μέρα μεγεθύνεται η ανάγκη για λήψη συ-
μπληρωματικών μέτρων που θα λειτουρ-
γήσουν ως ανάχωμα στην αιμορραγία που
υπόκεινται τα εισοδήματα νοικοκυριών και
επιχειρήσεων όχι μόνο από την ακρίβεια
και το «σαράκι» της εκτόξευσης του τιμά-
ριθμου, αλλά και από τις συνέπειες της
πανδημία που κρατά ημίκλειστες συγκε-
κριμένους κλάδους της πραγματικής οικο-
νομίας.

Το λύσιμο του κόμπου από την Ηρώδου
Αττικού (Μαξίμου) και την πλατεία Συ-
ντάγματος (υπουργείο Οικονομικών) δεν
είναι εύκολη αποστολή. Και έγινε ακόμη
δυσκολότερη από την ανάγκη να εξυπηρε-
τηθεί ένα διπλός στόχος: να επιτευχθεί και
η διάσωση της… κατσαρόλας, αλλά και να
προστατευθεί ο κρατικός προϋπολογισμός
από επικίνδυνους κλυδωνισμούς. Όπως
φαίνεται αυτός ο τρόπος βρέθηκε στην
νέα αύξηση του κατώτατου μισθού που α-
νακοίνωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατά
τη διάρκεια της συνέντευξής που παραχώ-
ρησε την Πέμπτη στον τηλεοπτικό σταθμό
ΑΝΤ1. 

Όπως είπε ο πρωθυπουργός έχει ζητή-
σει από το ΥΠ.ΟΙΚ. να εκκινήσει άμεσα τη
διαδικασία για δεύτερη αύξηση κατωτάτου
που θα εφαρμοστεί από 1η Μαΐου σε επί-
πεδα πολύ υψηλότερα από το 2% της αύ-
ξησης που ισχύει ήδη από την 1η Ιανουα-
ρίου. Με βάση τις υπάρχουσες πληροφο-
ρίες κι αν δεν αλλάξει κάτι δραματικά, αυτό
σημαίνει ότι οι εργαζόμενοι θα έχουν λαμ-
βάνειν ένα επιπλέον 6% στον κατώτατο μι-
σθό τους ο οποίος από την 1η/5/2022
(και όχι από την 1η Ιουλίου όπως ήταν ο
αρχικός κυβερνητικός σχεδιασμός) θα α-
ναρριχηθεί στα 703 ευρώ μικτά, από €663
που βρίσκεται με το “καλημέρα” του νέου
έτους.

Η λύση προκρίθηκε έναντι π.χ. της μεί-
ωσης του ΦΠΑ ακριβώς επειδή δεν δημι-
ουργεί απώλειες κρατικών εσόδων, επειδή
δεν λειτουργεί επιδοματικά αλλά αναπτυ-
ξιακά, αλλά και επειδή αποτελεί μία ρελάνς
που βγάζει την κυβέρνηση από τα σχοινιά
της κριτικής της αντιπολίτευσης και της έ-
στω και ήπιας δυσαρέσκειας των πολιτών
και της ξαναδίνει την πρωτοβουλία των κι-
νήσεων. 

Δεν θα πρέπει εξάλλου να παραγνωρι-
στεί ο χρόνος που θα λάβει χώρα η νέα αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού δεν είναι πο-
λιτικά ουδέτερος και η πλειοψηφία των α-
ναλυτών τον βλέπουν να «κουμπώνει» ιδα-
νικά με τα σενάρια προκήρυξης πρόωρων
εκλογών την άνοιξη.

Φυσικά ο πρωθυπουργός φρόντισε στη
συνέντευξή του να «κάψει» για άλλη μία
φορά την εκλογολογία επαναλαμβάνοντας
ότι επιθυμεί να εξαντλήσει την τετραετία.
Έχουμε, όμως, και λέμε: 

• Κρατούμενο νο1 και ευκολονόητο:
Δεν υπήρχε περίπτωση ποτέ να ανακοίνω-
νε ότι σκοπεύει να προσφύγει στη λαϊκή ε-
ντολή 4-5 μήνες νωρίτερα και σε τηλεοπτι-
κή εκπομπή που μεταδόθηκε ξημερώμα-
τα!!!

• Κρατούμενο νο2 για τους λάτρεις της
σημειολογίας: Ο Κυρ. Μητσοτάκης είπε ό-
τι επιθυμεί να εξαντλήσει την τετραετία, ό-
χι ότι υποχρεωτικά θα γίνει η επιθυμία του
πραγματικότητα.

• Κρατούμενο νο3 και καταληκτικό: Με

δεδομένο ότι ο πρωθυπουργός και αρχηγός
της Νέας Δημοκρατίας θα διαλέξει τον ακρι-
βή χρόνο της κάλπης με βάση το πότε θα εί-
ναι πιο πιθανό να βγει νικητής και… τρο-
παιούχος από αυτήν, η λογική λέει ότι αν η
πανδημία του κάνει το χατίρι και εξασθενί-
σει όπως τουλάχιστον προβλέπουν οι επι-
στήμονες μέχρι το Πάσχα, και αν ταυτόχρο-

να η κατάσταση στη αγορά βρει ένα σημείο ι-
σορροπίας, τότε με… ρεγάλο τη γενναία αύ-
ξηση στους μισθούς των λιγότερο προνομι-
ούχων εργαζομένων, πολύ δύσκολα θα α-
ντισταθεί στον εκλογικό πειρασμό.

Νέο πακέτο στήριξης 
Στα «δώρα» θα πρέπει να προστεθεί και το
πακέτο των επιπλέον τριών μέτρων στήρι-
ξης που ανακοινώθηκε την Παρασκευή με
δικαιούχους τους εργαζομένους και τις ε-
πιχειρήσεις ώστε να αντιμετωπιστούν οι
οικονομικές επιπτώσεων της πανδημίας
τον Ιανουάριο. Το πακέτο περιλαμβάνει:

1Από την 1η/1/2022 και έως τις
31/1/2022 έχουν ήδη δυνατότητα να

θέτουν σε προσωρινή αναστολή το 100%
των εργαζομένων τους αποκλειστικά οι ε-
πιχειρήσεις νυχτερινών κέντρων και
μπαρ, καθώς και οι αίθουσες συναυλιών
και επαγγέλματα συναφή με τη μουσική.

2Από τις 14/1/2022 και έως τις
31/1/2022 επεκτείνεται η δυνατότητα

να θέτουν σε αναστολή το 100% των εργα-
ζομένων τους οι θεατρικές επιχειρήσεις,
οι χώροι εκδηλώσεων και θεαμάτων, επι-
χειρήσεις διοργάνωσης γάμων και εκδη-
λώσεων, οι παιδότοποι.

3Από τις 14/1/2022 και έως τις
31/1/2022 επεκτείνεται η δυνατότητα

να θέτουν σε αναστολή έως 25% των ερ-
γαζομένων τους και τουλάχιστον έναν ερ-
γαζόμενο οι επιχειρήσεις στους κλάδους ε-
στίασης, υπηρεσιών τροφοδοσίας εκδη-
λώσεων (catering), ξενοδοχείων, ταξι-
διωτικών γραφείων και υπηρεσιών κρα-
τήσεων, οι κινηματογράφοι, οι οργανωτές
συνεδρίων και εμπορικών εκθέσεων, τα
γυμναστήρια, οι επιχειρήσεις αθλητικής
εκπαίδευσης και αθλητικών δραστηριοτή-
των, οι σχολές χορού, οι επιχειρήσεις φυ-
σικής ευεξίας, τα πάρκα αναψυχής και τα
θεματικά πάρκα, τα καζίνο.

Τελευταίο αλλά όχι έλασσον: η κυβέρ-
νηση αποφάσισε την αναστολή καταβολής
της δόσης Ιανουαρίου 2022 ρυθμισμένων
οφειλών στη φορολογική διοίκηση επι-
χειρήσεων που πλήττονται σημαντικά και
εργαζομένων των οποίων η σύμβαση ερ-
γασίας τίθεται προσωρινά σε αναστολή. Ει-
δικότερα: 

• Στις επιχειρήσεις που πλήττονται ση-
μαντικά, παρέχεται η δυνατότητα αναστο-
λής καταβολής της δόσης Ιανουαρίου
2022 ρυθμισμένων οφειλών στη φορολο-
γική διοίκηση και η αποπληρωμή της με-
τατίθεται στο τέλος της ισχύουσας ρύθμι-
σης.

• Για τους εργαζόμενους ανά την επι-
κράτεια των οποίων η σύμβαση εργασίας
τίθεται σε αναστολή, παρέχεται η δυνατό-
τητα αναστολής καταβολής της δόσης Ια-
νουαρίου 2022 ρυθμισμένων οφειλών στη
φορολογική διοίκηση και η αποπληρωμή
της μετατίθεται στο τέλος της ισχύουσας
ρύθμισης.

Το κόστος της επέκτασης του μέτρου ε-
κτιμάται σε 30 εκατ. ευρώ για το υπόλοιπο
του μηνός Ιανουαρίου.

ΠΑΚΕΤΑ ΣΤΗΡΙΞΗΣ + ΔΙΠΛΗ ΑΥΞΗΣΗ ΜΙΣΘΩΝ – ΕΝΔΕΧΟΜΕΝΗ
ΚΛΙΜΑΚΩΣΗ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ = ΠΡΟΩΡΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

• Γιατί η απόφαση Μητσοτάκη για δεύτερη αύξηση
των κατώτατων αμοιβών των εργαζομένων από τον
Μάιο συνδέεται –παρά τις διαψεύσεις– με την πρό-
ωρη προσφυγή στη λαϊκή ετυμηγορία την άνοιξη

Αν η πανδημία κάνει το χα-
τίρι στον Κυρ. Μητσοτάκη

και εξασθενίσει μέχρι το Πάσχα
και αν ταυτόχρονα η κατάστα-
ση στη αγορά βρει ένα σημείο ι-
σορροπίας, τότε με… ρεγάλο τη
γενναία αύξηση στους μισθούς
των λιγότερο προνομιούχων
εργαζομένων, πολύ δύσκολα ο
πρωθυπουργός θα αντισταθεί
στον εκλογικό πειρασμό



Ένα πολύ δύσκολο παζλ
προσπαθούν να επιλύ-
σουν αυτή την εποχή στο
Μαξίμου και το οικονομι-
κό επιτελείο λόγω του ε-
κρηκτικού μείγματος της
ακρίβειας και του πληθω-
ρισμού, που σκαρφάλω-
σε στο υψηλότερο επίπε-
δο από το 2010. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου 

O
βασικός στόχος εί-
ναι να βρεθεί η ι-
σορροπία μεταξύ
της ανάγκης να
στηριχθεί η πραγ-

ματική οικονομία που πλήττεται
από την «Ο» και την ακρίβεια, αλ-
λά και να μη διαταραχθεί η δημο-
σιονομική σταθερότητα. Ειδικά
αυτή την περίοδο που επιχειρεί-
ται η έξοδος από την αυστηρή ε-
ποπτεία και η απόκτηση επενδυ-
τικής βαθμίδας από τους οίκους
αξιολόγησης.

Με βάση το τελευταίο κάηκε η
ιδέα να μειωθεί ο ΦΠΑ σε κά-
ποια βασικά είδη πρώτης ανά-
γκης, ώστε να ανακουφιστούν τα
νοικοκυριά. Είναι χαρακτηριστι-
κό ότι κύκλοι του υπουργείου Οι-
κονομικών σχολίαζαν αυτά τα σε-
νάρια περί μείωσης του ΦΠΑ
πως «θα αποτελούσε αυτοκτονία αν
προχωρούσαμε σε μία τέτοια κίνη-
ση αυτήν τη στιγμή. Το μήνυμα που
θα στέλναμε στις αγορές θα ήταν πο-
λύ άσχημο». 

Μόνο που τα σενάρια ξεκίνη-
σαν όταν ο υπουργός Ανάπτυξης
Άδωνις Γεωργιάδης σε μία από
τις πολλές δηλώσεις του σε τηλε-
οπτικές εκπομπές είπε πως «εξε-
τάζεται η μείωση στον ΦΠΑ σε κά-
ποια προϊόντα». Και φυσικά οι εκ-
πρόσωποι των εμπόρων έτρεξαν
να προεξοφλήσουν τη μείωση
του ΦΠΑ, αναγκάζοντας το υ-
πουργείο Οικονομικών να προ-
χωρήσει σε μία διάψευση που
δεν άρεσε σε κανέναν. «Από το να
πάθουμε ζημιά, προτιμότερο να γί-
νουμε κακοί σε κάποιους», έλεγε
παράγοντας του Μαξίμου. 

Από τη στιγμή που έχει απορ-
ριφθεί το σενάριο για τη μείωση
του ΦΠΑ δεν σημαίνει ότι η κυ-
βέρνηση δεν αναζητεί τρόπους
στήριξης της πραγματικής οικο-
νομίας και των νοικοκυριών. Ή-
δη έχει ανακοινωθεί ένα γενναίο
πακέτο επιδότησης της διαφοράς
σε ηλεκτρικό ρεύμα και φυσικό
αέριο που εκτιμάται ότι αφενός
θα δώσει μία ανάσα στα νοικοκυ-
ριά και αφετέρου ότι θα λειτουρ-
γήσει ως ανάχωμα σε περαιτέρω
αυξήσεις των βασικών αγαθών.
Και όπως αναφέρουν αξιόπιστες
πηγές, θα πρέπει να αναμένουμε
ένα νέο πακέτο για επιχειρήσεις
κυρίως της εστίασης και της δια-

σκέδασης, που έχουν πληγεί από
τα περιοριστικά μέτρα που έχουν
επιβληθεί για να περιοριστεί η ε-
ξάπλωση της μετάλλαξης «Ο».

Το επόμενο στάδιο είναι να ε-
πιτευχθεί μία συμφωνία κυριών
με μεγάλες αλυσίδες, ώστε να
κρατηθούν οι τιμές. Και όπως α-
ναφέρουν κυβερνητικές πηγές οι
μεγάλες αλυσίδες σούπερ μάρκετ
στην περίοδο της πανδημίας ή-
ταν ίσως οι μοναδικοί που απο-
κόμισαν τεράστια κέρδη. Θα τους
ζητηθεί να απορροφήσουν στο
μέτρο του δυνατού τις επερχόμε-
νες αυξήσεις.

Και οι παραφωνίες 
Κι ενώ το Μαξίμου πρέπει να
διαχειριστεί και την πανδημία
και τις ανατιμήσεις στην αγορά,
που σε πολλές περιπτώσεις είναι
πολύ μεγάλες, παρατηρείται και
μία παραφωνία των κυβερνητι-
κών στελεχών, δημιουργώντας
προβλήματα στην εικόνα της κυ-
βέρνησης δίνοντας τροφή στην
αντιπολίτευση που έχει χαρακτη-
ρίσει την όλη κατάσταση ως πύρ-
γο της Βαβέλ. 

Μάλιστα, συνεργάτες του πρω-
θυπουργού εξέφραζαν τη δυσφο-

ρία τους για την εικόνα με τα πολ-
λά «φάλτσα» σε δηλώσεις υπουρ-
γών που υποτίθεται ότι βρίσκο-
νται σε μία επικοινωνία και σε
συνεργασία για την αντιμετώπι-
ση της πανδημίας. 

Για παράδειγμα, ο υπουργός
Υγείας, Θάνος Πλεύρης, άφησε
ανοιχτό το ενδεχόμενο να χαλα-
ρώσουν τα περιοριστικά μέτρα,
στον απόηχο σεναρίων για επέ-
κταση του ωραρίου στην εστίαση,
ή για άρση των περιοριστικών
μέτρων στα γήπεδα. 

Με αυτήν τη δήλωση αντέδρα-

σαν οι επιστήμονες και όταν φυ-
σικά δεν άναψαν το «πράσινο
φως» άρχισαν οι γκρίνιες και οι
μουρμούρες από τους επιχειρη-

ματίες διασκέδασης και εστίασης,
αλλά και από τις ομάδες που δεν
συμφωνούν με το ποσοστό οπα-
δών που μπορούν να εισέρχονται
στα γήπεδα.

Το έτερο μπέρδεμα ήρθε με το
πρόστιμο των 100 ευρώ, το ο-
ποίο πρέπει να ξεκινήσει να χρε-
ώνεται στους ανεμβολίαστους α-
πό μεθαύριο Δευτέρα, και
προήλθε από τον Στέλιο Πέτσα,
προφανώς επειδή είχε γίνει κοι-
νωνός των πιέσεων από βουλευ-
τές της περιφέρειας να δοθεί μία
νέα παράταση. 

Φυσικά, παρά τις αστοχίες, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης δείχνει
να διατηρεί ανέγγιχτο το πολιτι-
κό κεφάλαιό του και να διατηρεί
τεράστιο προβάδισμα. 

Όμως εάν δεν υπάρξει ο κα-
τάλληλος συντονισμός και συνε-
χιστούν οι αστοχίες, σύντομα η
όποια δυσαρέσκεια των πολιτών
θα βγει στην επιφάνεια. 

Και αυτό διότι δεν πρέπει να
ξεχνάμε ότι στο τέλος Φεβρουα-
ρίου συμπληρώνονται δύο χρό-
νια από τον ερχομό του κορωνοϊ-
ού στη χώρα μας και οι πολίτες
ζουν σε μία πρωτοφανή πίεση.

Όπως γίνεται αντιληπτό, το
2022 ο Κυριάκος Μητσοτάκης
είναι μπροστά σε μία μεγάλη
πρόκληση, να αυξήσει δηλαδή
τόσο τον βαθμό αποτελεσματικό-
τητας της Κυβέρνησής του περ-
νώντας με ασφάλεια και ελπίδα
την ελληνική κοινωνία στην επό-
μενη μέρα, αλλά και δημιουργώ-
ντας τις συνθήκες για την απόλυ-
τη κυριαρχία του στην πολιτική
σκακιέρα.

Ίσως και γι’ αυτόν τον λόγο το
τελευταίο διάστημα από το Μαξί-
μου δείχνουν αρκετά ανεκτικοί
και κάνουν και κάποια βήματα
πίσω, αντιλαμβανόμενοι την πίε-
ση της κοινωνίας. Όπως έγινε με
την αλλαγή στην εγκύκλιο για τις
συντάξεις χηρείας και ΑμεΑ, ό-
που τελικά δεν θα έχει αναδρομι-
κή ισχύ. Όπως έγινε και με το
κλειστό κέντρο μεταναστών στη
Χίο, όπου τελικά επικράτησε η
λογική να μην υπάρξει επέμβαση
των ΜΑΤ. Επίσης και στο θέμα
των μοριακών τεστ και εκεί η κυ-
βέρνηση έβαλε νερό στο κρασί
της βάζοντας πλαφόν στα 40 ευ-
ρώ ως ανώτατη τιμή.

Φυσικά, αυτές οι κινήσεις μυ-
ρίζουν εκλογές. Μπορεί επισή-
μως το Μαξίμου να τις αποκλείει
με τους συνεργάτες του να υπεν-
θυμίζουν τις δηλώσεις του κ.
Μητσοτάκη, όμως την ίδια ώρα
κυκλοφορούν σενάρια ακόμη και
για τρεις σερί εκλογικές αναμε-
τρήσεις εάν δεν επιτύχει την αυ-
τοδυναμία η Νέα Δημοκρατία, α-
πό τη στιγμή που με κάθε επιση-
μότητα ο Νίκος Ανδρουλάκης
απέρριψε το ενδεχόμενο οποιασ-
δήποτε συνεργασίας είτε με τη
Ν.Δ., είτε με τον ΣΥΡΙΖΑ. 
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ΠΑΝΔΗΜΙΑ – ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Το εκρηκτικό
μείγμα μιας
διπλής κρίσης

 «Θα αποτελούσε
αυτοκτονία, αν

προχωρούσαμε σε μείω-
σης του ΦΠΑ αυτήν
τη στιγμή»σχολιάζουν
κύκλοι του υπουργείου
Οικονομικών
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σε έναν δύσκολο στη λύ-
ση γρίφο εξελίσσεται το
ζήτημα του προστίμου
των 100 ευρώ για τους α-
νεμβολίαστους πολίτες α-
πό αύριο κυριακή 16 ια-
νουαρίου. Όπως είναι
γνωστό, σήμερα εκπνέει η
προθεσμία που είχε δοθεί
στους ανεμβολίαστους
πολίτες άνω των 60 ετών.

Του μιχάλη κωτσάκου 

Κ
αι η αλήθεια είναι ότι
ήδη η κυβέρνηση
δείχνει να το ξανα-
σκέπτεται. Σύμφωνα
με τα όσα δήλωσε ο

αναπληρωτής υπουργός Εσωτε-
ρικών Στέλιος Πέτσας, που ά-
φησε ανοιχτό το ενδεχόμενο να
πάρει παράταση η επιβολή του
προστίμου. Από την άλλη, τόσο
ο κυβερνητικός εκπρόσωπος
Γιάννης Οικονόμου, όσο και ο
υπουργός Εσωτερικών Μάκης
Βορίδης ήταν κατηγορηματικοί
ότι από τη Δευτέρα η ΑΑΔΕ θα
χρεώνει από 100 ευρώ τον μήνα
σε κάθε ανεμβολίαστο πολίτη ά-
νω των 60 ετών.

Ήδη τις προηγούμενες ημέρες
η αντιπολίτευση έσπευσε να εκ-
μεταλλευτεί τις διαφορετικές φω-
νές, και μάλιστα το ΚΙΝΑΛ έκανε
λόγο για «Βαβέλ», ενώ ο Νίκος
Ανδρουλάκης, όταν ρωτήθηκε
ποια είναι η γνώμη του, εκμεταλ-
λεύτηκε τη διγλωσσία των υ-
πουργών και απέφυγε την απά-
ντηση. «Ας συμφωνήσουν πρώτα
μεταξύ τους οι υπουργοί και μετά
μας ρωτάτε», ήταν η αντίδραση του
προέδρου του ΚΙΝΑΛ. 

Εδώ και αρκετές ημέρες το
Μαξίμου δέχεται ουκ ολίγες ο-
χλήσεις από βουλευτές και στελέ-
χη της Νέας Δημοκρατίας να πα-
γώσουν τα πρόστιμα των 100 ευ-
ρώ και να δοθεί μεγαλύτερο χρο-
νικό περιθώριο. Κι όπως ισχυρί-
ζονται βουλευτές από την επαρ-
χία, «το πολιτικό κόστος θα είναι
σοβαρό για την κυβέρνηση», εάν τε-
λικά ισχύσουν τα πρόστιμα. 

Και πλέον η κυβέρνηση έχει
βρεθεί προ ενός αδιεξόδου. Το
μέτρο ως γνωστόν πάρθηκε για
να πιεστούν οι 600.000 πολίτες
άνω των 60 ετών να εμβολια-
στούν. Και το πρόστιμο δεν φά-
νηκε να έχει αποδώσει, καθώς
μέχρι σήμερα υπάρχουν περί
των 340.000 πολιτών από τη συ-
γκεκριμένη ηλικιακή ομάδα που
εξακολουθούν να αρνούνται να
εμβολιαστούν. Αυτοί που έχουν
αρνηθεί να εμβολιαστούν την ί-
δια ώρα πιέζουν τους βουλευτές
και τα στελέχη του κυβερνώντος
κόμματος για να μην ισχύσουν τα
πρόστιμα. Μάλιστα, κομματικοί
παράγοντες της Νέας Δημοκρα-

τίας αναγνωρίζουν ότι η συγκε-
κριμένη ηλικιακή ομάδα αποτε-
λεί μία εκλογική κατηγορία που
αποδείχθηκε εξαιρετικά προνο-
μιακή για την κυβερνητική παρά-
ταξη. Ειδικά στις εκλογικές ανα-
μετρήσεις του 2019. 

Προβληματισμός
Φυσικά, όλες αυτές οι πιέσεις
που έχουν γνωστοποιηθεί στο
Μαξίμου έχουν προκαλέσει τον
προβληματισμό, παρά το γεγονός
ότι μέχρι τώρα διαρροές αναφέ-
ρουν ότι δεν θα υπάρξει υποχώ-
ρηση. Όμως, για να πούμε και
του στραβού το δίκιο, στο πρω-
θυπουργικό μέγαρο έχουν εντυ-
πωσιαστεί με το ότι οι περισσό-
τεροι από τους μισούς της ηλικια-
κής ομάδας άνω των 60 ετών ε-
ξακολουθούν να αρνούνται να
εμβολιαστούν μη υπολογίζοντας
το πρόστιμο. Συνεργάτες του
πρωθυπουργού έλεγαν πως πε-
ρίμεναν ένα μικρό ποσοστό των
600.000 άνω των 60 ετών (άντε
το 1/6, δηλαδή περί των
100.000) να επέμενε στην άπο-
ψή του και να αψηφούσε τα μέ-
τρα, αλλά και το πρόστιμο. Διότι
θα πρέπει να τονιστεί ότι οι ανεμ-
βολίαστοι δεν είναι μόνο πως
κινδυνεύουν με πρόστιμο, αλλά
έχουν απαγορευτικό στη διασκέ-
δαση, στην είσοδο σε καφέ, τα-
βέρνες, ακόμη και στα γήπεδα.

Προς ώρας δεν υπάρχει κά-
ποια άλλη απόφαση, αλλά ισχύει
αυτό που έχει ψηφιστεί. Όμως το
γεγονός ότι ο Στέλιος Πέτσας
προχώρησε σε αυτή τη δήλωση
έχει προκαλέσει αναταραχή. Και
αυτό διότι ο νυν αναπληρωτής υ-
πουργός Εσωτερικών και πρώην
κυβερνητικός εκπρόσωπος, σπα-
νίως μιλάει για θέματα που εκτεί-
νονται πέραν των αρμοδιοτήτων
του. Όμως ως αναπληρωτής έχει
απ’ ευθείας επαφή με το Μαξί-
μου. Κι επίσης ο κ. Πέτσας άφη-
σε να εννοηθεί ότι οι τελικές απο-
φάσεις για το θέμα θα ληφθούν
πιθανότατα σήμερα Σάββατο. 

Αναμφίβολα το Μαξίμου έχει
βρεθεί σε δύσκολη θέση και ό-
πως εκτιμούν συνεργάτες του
πρωθυπουργού θα πρέπει να ε-
ξεταστεί η κατάσταση και φυσικά
όλες οι παράμετροι. Και φυσικά
το ζητούμενο είναι να πειστεί η
μεγάλη πλειοψηφία για τους
340.000 ακόμη ανεμβολίαστους
άνω των 60. 

Δύσκολη εξίσωση
Η εξίσωση γίνεται ακόμη δυσκο-
λότερη, καθώς το Μαξίμου δεν
θέλει να εκπέμψει μήνυμα ότι υ-
ποχώρησε, κάτι που μπορεί να ι-
κανοποιήσει ένα μέρος των πο-

λιτών, αλλά συνολικά θα αποτε-
λέσει ένα όπλο στα χέρια τη αντι-
πολίτευσης για να το χρησιμο-
ποιήσει κατά το δοκούν. Επίσης,
εάν κάνει πίσω το Μαξίμου, πώς
θα μπορέσει μετά να προχωρή-
σει και στο επόμενο βήμα με το
να κάνει υποχρεωτικό τον εμβο-
λιασμό και για την ηλικιακή κα-
τηγορία των 50-60; Αν πάρει πί-
σω το πρόστιμο, τότε δεν θα μπο-
ρεί να επιβάλει υποχρεωτικότη-
τα. 

Οπότε, το πιο πιθανό σενάριο
είναι να δοθεί μία άτυπη μικρή
παράταση έως το τέλος του μήνα,
με τη δικαιολογία της οικονομι-
κής κρίσης. Κάπως έτσι και θα
βγει από τη δύσκολη θέση η κυ-
βέρνηση και θα καμουφλάρει την
παράταση. Και φυσικά θα στείλει
το μήνυμα προς τους 340.000 α-
νεμβολίαστους πολίτες πως δεν
τους αντιμετωπίζει ως «ψεκασμέ-
νους», αλλά ως προβληματισμέ-
νους ή φοβισμένους με το εμβό-
λιο. 

Ο πρωθυπουργός, όπως άλ-
λωστε είχε γίνει και σε άλλες φά-
σεις της πανδημίας, δέχεται δια-
φορετικές εισηγήσεις. Η πρώτη
είναι για άμεση εφαρμογή της υ-
ποχρεωτικότητας και στους άνω
των 50 ετών. Η προσέγγιση αυ-
τή στηρίζεται στο ότι το μέτρο της
υποχρεωτικότητας στους άνω
των 60 ετών λειτούργησε σε ικα-
νοποιητικό βαθμό καθώς αυξή-
θηκε ο εμβολιασμός στη συγκε-
κριμένη ηλικιακή κατηγορία. Με
το ίδιο σκεπτικό, λένε οι υποστη-
ρικτές της άμεσης επέκτασης της
υποχρεωτικότητας, θα αυξηθεί το
ποσοστό και στους 50 και άνω
και ο ερχόμενος Μάρτιος –που
πολλοί τοποθετούν και τη λήξη
της πανδημίας– θα βρει τον πλη-
θυσμό ακόμα περισσότερο θω-
ρακισμένο.

Υπάρχει όμως και η αντίθετη
άποψη, που λέει πως η λήψη νέ-
ων μέτρων δεν είναι της παρού-
σης. Οι υποστηρικτές αυτής της
άποψης θεωρούν πως η επέκτα-
ση της υποχρεωτικότητας θα εί-
χε πολύ μεγαλύτερη βαρύτητα έ-
να με δύο μήνες πριν, όταν βρι-
σκόμασταν πριν από την επέλα-
ση της «Όμικρον». 

Σήμερα, με τη νέα μετάλλαξη
να έχει σαρώσει ήδη σε νέες μο-
λύνσεις και τους πολίτες να είναι
σε πρωτοφανή κόπωση μετά από
23 μήνες πανδημίας, η επέκταση
της υποχρεωτικότητας δεν ενδεί-
κνυται για δύο λόγους: πρώτον,
αυτός που θα κάνει τώρα την
πρώτη δόση για να έχει κάποια
ανοσία πρέπει να κάνει και τη
δεύτερη: Συνεπώς θα περάσει
τουλάχιστον ένας μήνας για να α-
ποκτήσει κάποια ανοσία. Δεύτε-
ρος λόγος είναι πως στην παρού-
σα φάση η επέκταση της υποχρε-
ωτικότητας θα πολλαπλασιάσει
την κοινωνική κόπωση.

• Έχουν αυξηθεί οι πιέσεις προς βουλευτές και στελέχη
της Νέας Δημοκρατίας να δοθεί παράταση στους 
ανεμβολίαστους άνω των 60 ετών

ο γρίφος με 
το πρόστιμο 
των 100 ευρώ

Ακομη δεν
εχει ληφθει

ΑποφΑση, ομωσ
στο μΑξιμου
εκτιμουν πωσ μιΑ
Ατυπη πΑρΑτΑση
μπορει νΑ
δικΑιολογηθει
λογω οικονομικησ
κρισησ



Πριν από το Πάσχα ανα-
μένεται να πραγματοποι-
ηθεί το ταξίδι του Κυριά-
κου Μητσοτάκη στην Ου-
άσιγκτον, όπου θα γίνει
δεκτός από τον Τζο Μπάι-
ντεν στο οβάλ γραφείο. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου 

Θ
α είναι η δεύτερη ε-
πίσημη επίσκεψη
του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη στην Ουά-
σιγκτον στη θητεία

του, καθώς είχε προηγηθεί η συ-
νάντηση στον Λευκό Οίκο στις 7
Ιανουαρίου του 2020 με τον τότε
πρόεδρο των ΗΠΑ, Ντόναλντ
Τραμπ. 

Από τότε έχουν αλλάξει πολλά
και το κυριότερο ο τρόπος που οι
ΗΠΑ αντιμετωπίζουν την Ελλά-
δα. Με τον Τραμπ ο Ερντογάν
ήταν προνομιακός συνομιλητής
των ΗΠΑ. Τώρα ο Τούρκος Πρό-
εδρος τελεί υπό τιμωρία, και ας
μην ξεχνάμε ότι στην Τουρκία έ-
χουν επιβληθεί κυρώσεις. Επί-
σης, από τότε έχουν αλλάξει πολ-
λά, καθώς έχει επικυρωθεί η ελ-
ληνοαμερικανική συμφωνία και
ήδη αμερικανικές δυνάμεις έ-
χουν στρατοπεδεύσει στην Αλε-
ξανδρούπολη, κάτι που ενοχλεί
σφόδρα την Τουρκία. 

Σε ό,τι αφορά την επίσκεψη
του κ. Μητσοτάκη στην Ουάσι-
γκτον, είναι σε εξέλιξη η συνεν-
νόηση του Μαξίμου με τον Λευκό
Οίκο για να κανονιστούν οι λε-
πτομέρειες και φυσικά οι ημερο-
μηνίες που βολεύουν τόσο τον
πλανητάρχη, όσο και τον Έλληνα
πρωθυπουργό. Είναι προφανές
ότι η πανδημία του κορωνοϊού
και κυρίως η μεγάλη μεταδοτικό-
τητα της μετάλλαξης «Ο» επηρεά-
ζει και το συγκεκριμένο ταξίδι, ό-
πως άλλωστε και όλες τις εκτός
συνόρων κινήσεις του Έλληνα
πρωθυπουργού. Οι μετακινήσεις
του κ. Μητσοτάκη εκτός Ελλά-
δας έχουν περιοριστεί στο ελάχι-
στο, ενώ ανάλογη τακτική ακο-
λουθεί και ο Αμερικανός Πρόε-
δρος. Και φυσικά είναι πολύ
προσεκτικός και στις υποδοχές
των ξένων ηγετών.

Στις συνεννοήσεις που γίνο-
νται έχει ξεκαθαριστεί ότι θα πε-
ριμένουν να δουν πώς θα πάει το
κύμα της «Ο» μέσα στον Φεβρου-
άριο κι εν συνεχεία θα κανονιστεί
η ημερομηνία προς το τέλος του
Μαρτίου. Απλά στο Μαξίμου
νιώθουν μία σιγουριά για τη συ-
νάντηση ακούγοντας τόσο τον Ά-
ντονι Φάουτσι, όσο και τους άλ-
λους επιστήμονες, ότι πλησιά-
ζουμε προς την εκτόνωση όχι μό-
νο του κύματος της μετάλλαξης
«Ο», αλλά συνολικά για την παν-
δημία. 

Και βέβαια γίνεται αντιληπτό

ότι μία επίσημη επίσκεψη του
Κυριάκου Μητσοτάκη στις Η-
ΠΑ και στην Ουάσιγκτον θα επι-
σφραγίσει το πολύ καλό επίπεδο
των σχέσεων Ελλάδας - ΗΠΑ. Θα
πρέπει να σημειωθεί ότι ενεργό
ρόλο στην πραγματοποίηση του
ταξιδιού παίζει η ομογένεια που
δραστηριοποιείται στην Αμερική,
με την πρόσφατη ελληνοαμερικα-
νική στρατηγική συμφωνία που
υπεγράφη στις ΗΠΑ να λειτουρ-
γεί καταλυτικά.

Ο νέος πρέσβης
Μετά την επίσημη ακρόαση από
το Κογκρέσο (από την Επιτροπή
Διεθνών Σχέσεων υπό την προε-
δρία του γερουσιαστή Ρόμπερτ
Μενέντεζ) η Αθήνα περιμένει
και την έλευση του νέου πρέσβη,
του Ελληνοαμερικανού επιχειρη-
ματία Τζορτζ Τζέιμς Τσούνη,
που θα πάρει τη σκυτάλη από τον
Τζέφρι Πάιατ. Στην εισήγησή
του κατά την ακροαματική διαδι-
κασία, ο Τζορτζ Τσούνης επεσή-
μανε πως θα αφιχθεί στην Αθήνα
σε μια κρίσιμη στιγμή για τις ελ-
ληνοαμερικανικές σχέσεις. Ειδι-
κή αναφορά έκανε στον Στρατη-
γικό Διάλογο μεταξύ των δύο χω-
ρών, επισημαίνοντας ότι βοήθη-
σε στον καθορισμό των βασικών
πυλώνων της σχέσης, συμπερι-
λαμβανομένης της συνεργασίας
για την άμυνα και την ασφάλεια.

Ο υποψήφιος πρέσβης ανέ-
δειξε πως η Ελλάδα συνεχίζει να
σημειώνει πρόοδο σε όλα τα μέ-
τωπα, καθώς επιδιώκει οικονο-
μική αναζωογόνηση, να ξεπερά-
σει τις προκλήσεις της πανδη-
μίας, να αντιμετωπίσει τις εντά-
σεις στην Ανατολική Μεσόγειο.
Αυτό που συμβαίνει στην Ελλά-
δα έχει σημασία, όχι μόνο για την
Ελλάδα, αλλά για την περιοχή της
Νοτιοανατολικής Μεσογείου, το
ΝΑΤΟ, την ΕΕ και τις ΗΠΑ. Πα-
ράλληλα, προσδιόρισε πως αν ε-
πικυρωθεί ο διορισμός του, οι
κορυφαίοι στόχοι σε ό,τι αφορά
την οικονομία και το εμπόριο θα
επικεντρωθούν στις προσπάθει-
ες επιτάχυνσης του εμπορίου και

των επενδυτικών ευκαιριών.
Περαιτέρω, παρατήρησε μάλι-

στα πως η Ελλάδα και οι ΗΠΑ έ-
χουν σημειώσει μεγάλη πρόοδο
στην ενεργειακή συνεργασία και
υπογράμμισε πως αν επικυρωθεί
ο διορισμός του θα ενθαρρύνει
την Ελλάδα να επενδύει στις ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας, καθώς
και σε πρότζεκτ σημαντικά για
την περιφερειακή ενεργειακή α-
σφάλεια, συμπεριλαμβανομένου
του Διασυνδετηρίου με τη Βουλ-
γαρία και τη Βόρεια Μακεδονία,
την πλωτή μονάδα αποθήκευσης

και επαναεριοποίησης στην Αλε-
ξανδρούπολη, διασυνδέσεις που
μπορούν να υποστηρίξουν τόσο
το φυσικό αέριο όσο και ανανε-
ώσιμες πηγές. Εκτίμησε πως υ-
πάρχει μεγαλύτερο έδαφος συ-
νεργασίας για αμερικανικές επεν-
δύσεις στις ανανεώσιμες πηγές ε-
νέργειας.

Ακόμα, ανέφερε πως οι ΗΠΑ
επωφελούνται από μια ισχυρή
και αναπτυσσόμενη διμερή αμυ-
ντική σχέση με τον ΝΑΤΟϊκό
σύμμαχο, την Ελλάδα. Σε αυτό το
πλαίσιο, δεσμεύθηκε πως αν ε-

πικυρωθεί ο διορισμός του θα
συνεχίσει στην εμβάθυνση αυτής
της κρίσιμης σχέσης. Ιδιαίτερα α-
ξιοσημείωτη, προσέθεσε, είναι η
μακροχρόνια στρατιωτική πα-
ρουσία των ΗΠΑ στη Σούδα, α-
πό την οποία ο στρατός πραγμα-
τοποίησε περίπου 2.500 πτήσεις
και 143 επισκέψεις πλοίων μόνο
το 2021. Αναφερόμενος στους
δεσμούς μεταξύ των λαών της
Ελλάδας και των ΗΠΑ, ο Τζορτζ
Τσούνης είπε πως είναι το θεμέ-
λιο της ελληνοαμερικανικής σχέ-
σης και τόνισε πως θα εργαστεί
με ελληνικά πολιτιστικά ινστιτού-
τα και τις ΜΚΟ, πολίτες, τη Δια-
σπορά για να τους καλλιεργήσει.

Ύμνοι για την Ελλάδα
Από την πλευρά του ο Ρόμπερτ
Μενέντεζ καλωσόρισε την υπο-
ψηφιότητα του κ. Τσούνη, τονί-
ζοντας πως η Ελλάδα είναι ένας
κρίσιμος σύμμαχος των ΗΠΑ, έ-
νας στρατηγικός εταίρος, ένας
συνδετικός κρίκος για την ασφά-
λεια και τη δημοκρατία στην Α-
νατολική Μεσόγειο. Ως γενέτει-
ρα της δημοκρατίας, υπογράμμι-
σε, η Ελλάδα συνεχίζει να είναι
φάρος ελευθερίας στη Νοτιοανα-
τολική Ευρώπη.

Ο Ρόμπερτ Μενέντεζ επεσή-
μανε πως, τα τελευταία χρόνια, οι
ΗΠΑ έχουν κάνει αρκετά σημα-
ντικά βήματα προς την ενίσχυση
της στρατηγικής εταιρικής σχέσης
με την Ελλάδα. Ειδικότερα, ανα-
φέρθηκε στην επικύρωση από το
Κογκρέσο της ισχυρής διακομμα-
τικής στήριξης στην Ελλάδα, με
ορόσημο τον νόμο για την εταιρι-
κή σχέση ασφάλειας και ενέργει-
ας στην Ανατολική Μεσόγειο
(EastMed Act) του 2019.

Επιπροσθέτως, αναφέρθηκε
στη συμφωνία για την Αμυντική
και Διακοινοβουλευτική Εταιρι-
κή Σχέση ΗΠΑ-Ελλάδος, καθώς
και στην υπογραφή του τροπο-
ποιητικού πρωτοκόλλου της Συμ-
φωνίας Αμοιβαίας Αμυντικής
Συνεργασίας από τους υπουργούς
Εξωτερικών Νίκο Δένδια και Ά-
ντονι Μπλίνκεν.
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• Αθήνα και Ουάσιγκτον περιμένουν να καταλαγιάσει το κύμα 
της μετάλλαξης «Ο» για να κανονίσουν τις λεπτομέρειες του ταξιδιού

Σχεδιάζεται η επίσκεψη
Κυριάκου στις ΗΠΑ

Η Ελλάδα αναμένει
τον ερχομό 

του νέου πρέσβη, του
Ελληνοαμερικανού
Τζορτζ Τζέιμς Τσούνη,
προετοιμάζοντας την
επικείμενη συνάντηση
του πρωθυπουργού 
με τον Τζο Μπάιντεν
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Κάθε φορά που γίνεται α-
ναφορά στο όνομα του Α-
ντώνη Σαμαρά, ηχεί κι έ-
να διαφορετικό καμπανά-
κι στην εγχώρια πολιτική
σκηνή. Για τους φίλους
του είναι η φωνή ενός πο-
λιτικού που δεν λειαίνει
τον λόγο του για να γίνει
αρεστός. Για τους αντιπά-
λου του είναι η φωνή της
διεκδίκησης των εθνικών
δικαίων που πρέπει όμως
να διαστρεβλωθεί ως α-
κραία. 

Α
υτό στο οποίο θα
συμφωνήσουν όλοι
–έστω και ανομολό-
γητα– είναι ότι ο Α-
ντώνης Σαμαράς

έχει ΚΑΙ τη διορατικότητα του η-
γέτη που βλέπει μακριά και το
θάρρος τού επικεφαλής που
παίρνει δυσάρεστες αποφάσεις
όταν αυτό απαιτούν οι περιστά-
σεις.

Μια γρήγορη ματιά στα θέματα
που τις τελευταίες ημέρες κυριαρ-
χούν στην επικαιρότητα δίνει α-
κόμη μία ευκαιρία να επιβεβαιω-
θούν οι παραπάνω διαπιστώσεις.
Διότι και τα εθνικά θέματα (Ελ-
ληνοτουρκικά, Μακεδονικό,
προσφυγικό) και τα ενεργειακά,
ακόμη και η ακρίβεια είναι ζητή-
ματα που ο πρώην πρωθυπουρ-
γός και πρώην πρόεδρος της Νέ-
ας Δημοκρατίας τα βρήκε στο
διάβα του σε εποχές σκληρών
μνημονιακών περιορισμών, αλ-
λά κατάφερε να δώσει κάθε φο-
ρά τις δέουσες λύσεις.

Ξεκινώντας από το τελευταίο,
το θέμα της αιμορραγίας των ει-
σοδημάτων που ανάγκασε τον
Κυριάκο Μητσοτάκη να εξαγ-
γείλει δεύτερη αύξηση του κατώ-
τατου μισθού, είχε «κληρώσει» σε
όλη την πρωθυπουργική θητεία
τού Αντ. Σαμαρά εξαιτίας της ε-
πιμονής της τρόικας στην εσωτε-
ρική υποτίμηση. Σε αυτή την α-
ντι-αναπτυξιακή  πολιτική της υ-
περφορολόγησης αντιτέθηκε το
καλοκαίρι του 2013 ο Αντ. Σα-
μαράς όταν και πήρε πάνω του
την πρώτη μεγάλη μείωση φό-
ρων στην Ελλάδα. Ο λόγος για
την περίφημη εξαγγελία της μεί-
ωσης του ΦΠΑ στην εστίαση από
το 23% στο 13%, πείθοντας τους
δανειστές ότι με τον τρόπο αυτό
τα έσοδα του κράτους δεν θα μει-
ωθούν, αντιθέτως αυτά θα ενι-
σχύονταν μέσω της αύξησης του
τζίρου και του περιορισμού της
φοροδιαφυγής. Δεν είναι λίγο,
αν σκεφτεί κάποιος ότι σε εποχές
ευρωπαϊκής δημοσιονομικής γα-
λαντομίας όπως αυτές που διά-
γουμε λόγω κορωνοϊού η νυν κυ-
βέρνηση απέρριψε τη μείωση του
ΦΠΑ σε βασικά αγαθά ώστε να α-

ντιμετωπιστεί η ακρίβεια, επικα-
λούμενη το επιχείρημα της πιθα-
νής διατάραξης του προϋπολογι-
σμού. 

Έβλεπε μπροστά 
και στα ενεργειακά 
Ακόμη και στα ενεργειακά, που
είναι άμεσα συνδεδεμένα με το
κύμα της ακρίβειας που χτυπά
την ελληνική και ευρωπαϊκή οι-
κονομία, η διακυβέρνηση Σαμα-
ρά είχε στοχοθετήσει έγκαιρα τις
παρεμβάσεις της ώστε να κατα-
στεί η Ελλάδα εν ευθέτω χρόνω
ενεργειακά αυτόνομη. Σε αυτή
την κατεύθυνση ήταν:

α] Η εθνική ενεργειακή στρα-
τηγική των πέντε πυλώνων που
μεταξύ άλλων αφορούσε τη δια-
φανή και με σεβασμό στο περι-
βάλλον έρευνα και αξιοποίηση υ-
δρογονανθράκων, καθώς και τη
διοχέτευση στο ασφαλιστικό σύ-
στημα των εσόδων από την εκμε-
τάλλευσή τους κατά το πρότυπο
της Νορβηγίας.

β] Οι διαβουλεύσεις με το Α-
ζερμπαϊτζάν για τον αγωγό φυσι-
κού αερίου ΤΑP και τη μεταφορά
αζέρικου φυσικού αερίου στην
Ευρώπη.

γ] Η επιστολή που είχε στείλει
ως πρωθυπουργός ο Αντ. Σαμα-
ράς στον Ρώσο πρόεδρο Βλαντι-
μίρ Πούτιν, αιτούμενος τη μείω-
ση του κόστους προμήθειας του
φυσικού αερίου, κατά το πρότυ-
πο των εκπτώσεων που προσέ-
φερε η Gazprom σε άλλους Ευ-
ρωπαίους πελάτες της, στην υ-
πόλοιπη Ευρώπη. Ό,τι δηλαδή
περίπου επανέλαβε πολλά χρό-
νια αργότερα ο Κυρ. Μητσοτά-
κης κατά την τελευταία επίσκεψή
του στο Σότσι.

Ακόμη και η απόφαση του εκ-
συγχρονισμού των ελληνικών λι-
γνιτικών εργοστασίων (βλ. Πτο-

λεμαΐδα 5) από την τότε κυβέρ-
νηση Σαμαρά ήταν επωφελής
αλλά εγκαταλείφθηκε με τη μεγά-
λη επένδυση αναπόσβεστη,
μπροστά στην αναγκαιότητα(;)
βίαιης απολιγνιτοποίησης νωρί-
τερα ακόμη και από τη Γερμανία,
με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το
κόστος που καλούνται να καταβά-
λουν σήμερα οι Έλληνες για την
ενέργεια.

Αυτό, επομένως, που έβλεπε
π.χ.  το «Forbes», ότι δηλαδή ο
τότε πρωθυπουργός της χώρας
«είναι αποφασισμένος να καθιερώ-
σει έναν σταθερό ρόλο για την Ελ-
λάδα ως ενεργειακού παράγοντα
στην ανατολική Μεσόγειο», βρήκαν
έτοιμο οι διάδοχοί του και το συ-
νέχισαν, αλλά όχι και με… φοβε-
ρή επιτυχία, αν κρίνουμε από το
αμερικανικό άδειασμα στον αγω-
γό East Med.

Οι προφητείες 
στα εθνικά θέματα  
Όσοι ξέρουν καλά τον Αντ. Σα-
μαρά γνωρίζουν από πρώτο χέρι
ότι πρώτος εκείνος θα ευχόταν ό-
λες οι τοποθετήσεις-προβλέψεις
του για την ευρύτερη ομπρέλα
των εθνικών θεμάτων να έχουν
διαψευστεί. Δυστυχώς όμως για
τη χώρα, δεν λάθεψε. Ειδικά στα
ελληνοτουρκικά όπου επικρίθη-

κε από κάποιους όταν είπε ότι «με
πειρατές δεν κάνεις διάλογο», ή ότι
θα είναι εγκληματικό να συρθεί η
Ελλάδα στη Χάγη με τους όρους
που επιθυμεί η Άγκυρα, η επιμο-
νή της Ελλάδας και των εταίρων
της στο δόγμα του κατευνασμού
αποδείχτηκε ότι αποθράσυνε
τους γείτονες που επιδόθηκαν –
και συνεχίζουν– σε μπαράζ προ-
κλήσεων σε θάλασσα και αέρα,
σε ευθεία αμφισβήτηση των ελ-
ληνικών κυριαρχικών δικαιωμά-
των, σε εργαλειοποίηση του με-
ταναστευτικού κ.λπ. Μέχρι και υ-
βριδική πολεμική εισβολή επε-
χείρησαν οι Τούρκοι στον Έβρο,
αλλά ελάχιστοι είχαν τη γενναιό-
τητα να αποδώσουν τα εύσημα
στη διακυβέρνηση Σαμαρά που
είχε στρώσει τον δρόμο για τη
θωράκιση της Ελλάδας σε επίπε-
δο ασφάλειας και με την κατα-
σκευή φράχτη στον Έβρο και με
τις επιτυχημένες, όπως αποδεί-
χτηκε, πολιτικές αντιμετώπισης
της παράνομης μετανάστευσης,
όπως ήταν λ.χ. η δομή φιλοξε-
νίας μεταναστών στην Αμυγδαλέ-
ζα, αλλά και οι επιχειρήσεις ελέγ-
χου και επιτήρησης παράτυπων
μεταναστών στο κέντρο της πρω-
τεύουσας (επιχείρηση «ΞΕΝΙΟΣ
ΖΕΥΣ»).

Όσο για το Μακεδονικό, δεν
χρειάζονται πολλές… υπενθυμί-
σεις. Από τους λίγους πολιτικούς
στην Ελλάδα –αν όχι ο μόνος–
που πολέμησε με ξεκάθαρο λόγο
τη Συμφωνία των Πρεσπών, ο Α-
ντ. Σαμαράς πρόβλεψε όλα τα
δεινά που αυτή έφερε. Μάλιστα
είδε τη δική του στρατηγική δυ-
ναμικής εναντίωσης στα (κακώς)
συμφωνηθέντα να υιοθετούνται
όχι από την κυβέρνηση Μητσο-
τάκη, όπως είχε διακηρυχτεί
προεκλογικά, αλλά από την κυ-
βέρνηση της γειτονικής Βουλγα-

ρίας που ήταν αυτή που άσκησε
βέτο για το θέμα τη μακεδονικής
γλώσσας, σε αντίθεση με την Ελ-
λάδα που είδε τους Σκοπιανούς
να κατεβαίνουν στο ποδοσφαιρι-
κό EURO με φανέλες που  έγρα-
φαν σκέτο «ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ» και
αρκέστηκε σε κοινότυπες δηλώ-
σεις ενόχλησης.

Και να θέλει, λοιπόν, κάποιος
να μη μνημονεύει το όνομα του
Αντώνη Σαμαρά, δεν τον αφή-
νει το αποτύπωμα του Μεσσήνι-
ου σε όλα τα παραπάνω και σε α-
κόμη περισσότερα όπως: 

• Ο αγώνας του για την επι-
στροφή των κλεμμένων μνημεί-
ων του Παρθενώνα, βγάζοντας α-
πό τη φαρέτρα την κινητοποίηση
της περιώνυμης διεθνούς νομι-
κής φίρμας τής Αμάλ Αλαμου-
ντίν προκειμένου να αποκτήσει
το ελληνικό αίτημα «βαριά» νομι-
κή εκπροσώπηση. 

• Η άσβεστη επιμονή του να
αποζημιωθεί η χώρα για τα δει-
νά που της προξένησε η ναζιστι-
κή θηριωδία, δίνοντας εντολή
στον Χρήστο Σταϊκούρα, νυν υ-
πουργό Οικονομικών, για πλήρη
καταγραφή των σχετικών απαιτή-
σεων.

• Η αμέριστη συνεισφορά
του στο να παραμείνει ζωντανή η
ιστορική μνήμη της Γενοκτονίας
των Ελλήνων του Πόντου, που ό-
πως συνηθίζει να λέει χαρακτη-
ριστικά, «δεν αφορά μόνο τους νε-
κρούς από το παρελθόν. Αφορά κυ-
ρίως τους ζωντανούς και στο παρόν
και στο μέλλον».

Συμπέρασμα: Ο σεβασμός
στο πρόσωπο ενός πολιτικού, και
μάλιστα πρώην πρωθυπουργού,
έγκειται στο αποτύπωμα που α-
φήνει. Και το αποτύπωμα του Α-
ντώνη σε όλα τα παραπάνω κρί-
σιμα για τη χώρα μας θέματα, εί-
ναι ανάγλυφο…

• Κάθε μείζον θέμα της επικαιρότητας για τη χώρα μας όπως η μείωση του ΦΠΑ, οι βάσεις για την 
ενεργειακή μας αυτονομία, η πρόβλεψη για τους «πειρατές» γείτονές μας, η Αμυγδαλέζα για τους παρά-
νομους μετανάστες, η παγίδα στη Συμφωνία των Πρεσπών του Αλ. Τσίπρα και πολλά άλλα, αναπόφευκτα
μας θυμίζει το αποτύπωμα του πρώην πρωθυπουργού και την ικανότητά του να «διαβάζει» το μέλλον

Το ανάγλυφο
αποτύπωμα του
Αντώνη Σαμαρά



σΥρΙΖα: καλό το σκληρό ροκ,
καλύτερες οι διαφοροποιήσεις
στις 18 δεκεμβρίου κατά τη διάρ-
κεια της συζήτησης για τον προϋ-
πολογισμό ο αλέξης τσίπρας ζή-
τησε μετ’ επιτάσεως παραίτηση
του κυριάκου μητσοτάκη και
πρόωρη προσφυγή στις κάλπες.
Ένα μήνα αργότερα το ίδιο αίτη-
μα φαίνεται πως ναι μεν συσπει-
ρώνει τη βάση, από την άλλη πα-
γιδεύει το κόμμα.

Του μιχάλη κωτσάκου 

E
πίσης αυτό που παρατηρείται
είναι ότι ακόμη και μεταξύ των
στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ υπάρχει
διαφοροποίηση. Ήδη ο Νίκος
Φίλης φρόντισε να διατηρήσει

διακριτές αποστάσεις κάνοντας λόγο για ε-
κλογές όχι άμεσα, αλλά κάποια στιγμή μέ-
σα στο 2022. Και μάλιστα ο πρώην υπουρ-
γός-κι εκ των ιστορικών στελεχών του
κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης-
αποδόμησε ουσιαστικά την ρητορική Τσί-
πρα λέγοντας πως όταν τίθεται θέμα πρό-
ωρων εκλογών δεν αφορά στην αμέσως ε-
πόμενη μέρα, αλλά την χρονιά που διανύ-
ουμε. Μάλιστα, απαντώντας σε σχετική ε-
ρώτηση αναφορικά με το αν πρέπει να γί-
νουν εκλογές εν μέσω πανδημίας ήταν σα-
φής ως προς τον προσδιορισμό τους εντός
του έτους και όχι άμεσα, όπως τουλάχιστον
έχει υποστηρίξει ο επικεφαλής τους ΣΥΡΙ-
ΖΑ αλλά και τα στελέχη του κόμματος που
«πάτησαν» πάνω στο σχετικό αίτημα του
αρχηγού της αξιωματικής αντιπολίτευσης.

Συγκεκριμένα, ο κ. Τσίπρας έχει κατ’ ε-
πανάληψη δηλώσει ότι πρέπει να παραι-
τηθεί ο Κυριάκος Μητσοτάκης και να γί-
νουν εκλογές σημειώνοντας πως «αυτή η
κυβέρνηση πρέπει να φύγει για να σωθούν ζω-
ές» με βάση τη διαχείριση της πανδημίας
και όχι την ολοκλήρωσή της. Σημειώνεται
πάντως πως άλλα στελέχη του κόμματος έ-
χουν υποστηρίξει ότι το αίτημα Τσίπρα α-
φορούσε στην παραίτηση Μητσοτάκη και
όχι σε άμεση προσφυγή στις κάλπες. Σε
κάθε περίπτωση το κεντρικό αφήγημα του
Αλέξη Τσίπρα αποδομείται εκ των έσω,
ενδεχομένως και εξ αιτίας των στοιχείων
που καταγράφονται αναφορικά με τα χα-
μηλά ποσοστά του κόμματος και την αδυ-
ναμία του να εισπράξει από την φθορά της
κυβέρνησης.

Επίσης στελέχη της Κουμουνδούρου δεί-
χνουν να θεωρούν πως μια τέτοια κίνηση,
δηλαδή μια «ικανοποίηση» του αιτήματος
Τσίπρα αυτή την περίοδο θα επέφερε με-
γαλύτερη ζημιά στο κόμμα, αφού το ΚΙΝΑΛ
εμφανίζει δημοσκοπική άνοδο και κινεί το
ενδιαφέρον ορισμένων πολιτών στην πα-
ρούσα φάση. Συν του ότι μπορεί οι ψηφο-

φόροι που προέρχονται από το ΠΑΣΟΚ να
νιώθουν πιο άνετα με την μετριοπαθή στά-
ση του Νίκου Ανδρουλάκη και των υπο-
λοίπων του Κινήματος Αλλαγής συγκρίνο-
ντας την έξαλλη σε πολλές περιπτώσεις συ-
μπεριφορά στελεχών του ΣΥΡΙΖΑ, προε-
ξάρχοντος του Παύλου Πολάκη. Όμως το
χειρότερο για τον Αλέξη Τσίπρα, στο δρό-
μο για το συνέδριο είναι ότι ο Νίκος Φίλης
επανέφερε ένα πάγιο αίτημα της εσωκομ-
ματικής αντιπολίτευσης. Το ότι αν κι έχουν
περάσει 2,5 χρόνια από τις αλλεπάλληλες
ήττες στις εκλογές του 2019 δεν έχει γίνει,
δημοσίως αυτοκριτική, ούτε και αποτίμηση
των αιτιών της ήττας, διευκρινίζοντας πα-
ράλληλα ότι έχει γίνει στην κεντρική επι-
τροπή και τα όργανα του κόμματος, αλλά δεν
έχει περάσει αυτό προς τα έξω.

Το φιάσκο του Συνεδρίου
Την ίδια ώρα ο Αλέξης Τσίπρας στις αλ-
λεπάλληλες επικοινωνίες που είχε με τα
στελέχη του κόμματος, ειδικά αυτές τις η-
μέρες της καραντίνας του λόγω κορωνοϊ-
ού, επισήμανε την ανάγκη να διεξαχθεί το
συνέδριο στο τέλος Φεβρουαρίου πάση
θυσία. «Θα γίνουμε ρεζίλι εάν αναβάλλουμε
το συνέδριο», φέρεται ότι είπε ο αρχηγός της
αξιωματικής αντιπολίτευσης σε έναν εκ
των συνεργατών του, προκειμένου να με-
ταφερθεί σε όλη την κομματική πυραμίδα.
Κι όμως την ίδια ώρα ο Νίκος Φίλης επ’
αυτού διατύπωσε μία διαφορετική άποψη,
ισχυριζόμενος πως «δεν έγινε και τίποτα φο-
βερό εάν το συνέδριο αναβληθεί για το τέλος
Απριλίου, ώστε να ξεπεράσουμε τον κάβο με
την επέλαση της μετάλλαξης “Ο”». 

Ο κ. Φίλης φυσικά διαφοροποιήθηκε
διότι επιθυμεί ένα συνέδριο παλιάς κοπής
με φυσική παρουσία και δα ζώσης αντιπα-
ράθεση. Τουναντίον ο κ. Τσίπρας γνωρίζει
ότι εάν το συνέριο διεξαχθεί με ψηφιακό

τρόπο θα βοηθούσε στους χαμηλούς τό-
νους στις εσωκομματικές αντιπαραθέσεις
και θα περιόριζε τα «ξεκαθαρίσματα λογα-
ριασμών» που έχουν προαναγγελθεί.

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ ενδιαφέρεται
πρωτίστως να αναδειχθεί το σκληρό ροκ
που έχει επιλέξει. Μάλιστα εκτιμά πως οι
υψηλοί τόνοι και η οξύτητα του λόγου, πιέ-
ζει και το Νίκο Ανδρουλάκη να πάρει ή
όχι θέση στο νέο «αντιδεξιό μέτωπο» αλλά
και λειτουργούν με όρους ενσωμάτωσης
σε πιο πασοκογενείς δυνάμεις της Προο-
δευτικής Συμμαχίας που έχουν προσεγγί-
σει τον ΣΥΡΙΖΑ εδώ και καιρό και εκφρά-
ζουν συχνά τις οχλήσεις τους για λογικές
που θέλουν το κόμμα να μετατοπίζεται κε-
ντρώα. Εδώ θα πρέπει να τονιστεί ότι όσες
εκκλήσεις κι εάν έχει κάνει ο κ. Τσίπρας
για την δημιουργία «αντιδεξιού μετώπου»
έχουν πέσει στο κενό, καθώς πέραν του ΚΙ-
ΝΑΛ και το ΚΚΕ, αλλά και το ΜέΡΑ 25 έ-
χουν ξεκαθαρίσει ότι δεν ενδιαφέρονται
να συμπορευθούν με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Παρά τις αρνήσεις των άλλων κομμά-
των η αντιπολιτευτική ατζέντα του ΣΥΡΙΖΑ
για το προσεχές διάστημα αναμένεται μο-
νότονη. Καθημερινό σφυροκόπημα στην
Κυβέρνηση για τις επιδημιολογικές συν-
θήκες και αποφάσεις της (σχολεία, τεστ ι-

χνηλάτησης,) σε συνδυασμό με σκληρό
ροκ για την ακρίβεια και την ενεργειακή
κρίση. Αυτοί είναι οι παράγοντες που εκτι-
μούν στον ΣΥΡΙΖΑ πως θα αλλάξουν το
κλίμα στο πολιτικό σκηνικό. Προς ώρας
και με βάση τις πρώτες δημοσκοπήσεις του
Ιανουαρίου δεν φαίνεται να αλλάζει τίποτα.
Το στοίχημά τους, σε αυτή τη φάση στην
Κουμουνδούρου είναι εν αρχή, να μετακι-
νηθεί η βελόνα του δημοσκοπικού ποσο-
στού του ΣΥΡΙΖΑ που έχει κολλήσει μήνες
τώρα, προκαλώντας εξ αντικειμένου ηττο-
πάθεια στο κόμμα της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης και βραχυκυκλώνει την εικόνα
για δυνατότητα ολικής επαναφοράς του
στην εξουσία. 

Ως άλλοθι για τις χαμηλές δημοσκοπι-
κές πτήσεις του ΣΥΡΙΖΑ, στην Κουμουν-
δούρου παραδοσιακά χρησιμοποιούν διά-
φορες δικαιολογίες. Πρώτον ότι το κόμμα
πάντα κατέγραφε σε εκλογές σημαντικά με-
γαλύτερα ποσοστά από αυτά που του έδι-
ναν οι σφυγμομετρήσεις. Και δεύτερον ότι
υπάρχει μικρότερη εκπροσώπηση των θέ-
σεων του στα ΜΜΕ. Ως απάντηση σε αυτό
εκτιμούν πως θα γίνει με τις περιοδείες του
Αλέξη Τσίπρα στην περιφέρεια. 

Επίσης στην Κουμουνδούρου δεν έμει-
ναν ικανοποιημένοι και με το άρθρο του
Γιάννη Λούλη, στην «Εφημερίδα των Συ-
ντακτών», ο οποίος μεταξύ άλλων προέ-
βλεψε πως τελειώνει η κυριαρχία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, αναδεικνύοντας το νέο πρόεδρο του
ΚΙΝΑΛ ως το νέο πρόσωπο του πολιτικού
τοπίου. Το άρθρο Λούλη ενόχλησε και τον
Αλέξη Τσίπρα, καθώς ο σύμβουλος στρα-
τηγικού σχεδιασμού ήταν προνομιακός
συνομιλητής του, ενώ και η εσωκομματι-
κή αντιπολίτευση βγήκε στα κεραμίδια. Και
αυτό διότι ποτέ δεν συμφωνούσαν με πι-
θανή συνεργασία του ΣΥΡΙΖΑ με τον Γιάν-
νη Λούλη.  
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ΝΕο χτΥπη-
μα απO τοΝ

ΝΙκο ΦΙλη ποΥ 
ΥποστηρΙξΕ πωσ
δΕΝ ΕΙΝαΙ αΝα-
γκη Να γΙΝοΥΝ
τωρα οΙ ΕκλογΕσ,
αλλα μποροΥΝ
Να δΙΕξαχθοΥΝ
αργοτΕρα
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H
κλήση σε απολο-
γία της Γιάννας
Παπαδάκουκαι
του ΚώσταΒαξε-
βάνη από την ανα-

κρίτρια του Ειδικού Δικαστηρίου
αρεοπαγίτη Κωνσταντίνα Αλε-
βιζοπούλου για σωρεία ποινι-
κών παραβάσεων άλλαξε άρδην
το σκηνικό στην υπόθεση
Novartis. Από εκεί που οι παρα-
πάνω κατηγορούμενοι δημοσιο-
γράφοι ήταν σε θέση «επίθεσης»,
βρέθηκαν σε θέση «άμυνας», α-
φού πια είναι αναγκαίο κατηγο-
ρούμενοι να υπερασπιστούν τη
θέση τους με όποιον τρόπο νομί-
ζουν καλύτερα.

Η «Α», σεβόμενη τη θέση κά-
θε κατηγορούμενου, ποτέ δεν θα
πέσει στον πειρασμό να εκφέρει
θέσεις όπως είχαν πράξει σε
προηγούμενες περιπτώσεις οι ε-
φημερίδες «Δημοκρατία» και
«Documento». Άλλωστε, δεν έχει
περάσει πολύς καιρός, ώστε να
ξεχαστεί η υπόθεση του αντει-
σαγγελέα του Αρείου Πάγου
ΓιάννηΑγγελή, στον οποίο είχε
ασκηθεί σε βάρος του δίωξη για
παράβαση καθήκοντος από τον
τότε εισαγγελέα Πρωτοδικών Σπ.
Παππά,με πηχυαίους τίτλους
των παραπάνω εντύπων του τύ-
που «Ήρθε η ώρα της δικαίωσης»,
και όταν εκδόθηκε το αμετάκλη-
το απαλλακτικό βούλευμα υπέρ
του, δεν έγραψαν ούτε καν την εί-
δηση. Αυτό κι αν είναι δείγμα
«δημοσιογραφικής δεοντολο-
γίας»… 

Άξιο παρατήρησης όμως είναι
το γεγονός του τρόπου αντίδρα-
σης στην κλήση προς απολογία
όχι μόνο των δύο προαναφερο-
μένων δημοσιογράφων αλλά και
όλου του πολιτικού χώρου και
των δημοσιογραφικών μέσων
που τους στηρίζουν. Μέσα σε μία
μέρα όλες οι αναφορές και οι δη-
λώσεις τους έλεγαν περίπου το ί-
διο. «Χτύπημα σε βάρος της ελευ-
θερίας του Τύπου, διωγμός σε βά-
ρος της ερευνητικής δημοσιογρα-
φίας, υποταγή της δικαστή του Α-
ρείου Πάγου στην κυβέρνηση», και
ούτω καθεξής…

Σε όλα αυτά έχουμε να κάνου-
με τις εξής παρατηρήσεις:

Πρώτον, πρέπει να αντιλη-
φθούν οι «διαμαρτυρόμενοι» ότι
στο σύστημα δικαίου που έχει μια
αστική δημοκρατία, διερευνώ-
νται μόνο παράνομες πράξεις και
τίποτα άλλο.

Δεύτερον, δεν γνωρίζουμε να
υπάρχει κάποια διάταξη νόμου
που να εξαιρεί και να απαγορεύει
την έρευνα πράξεων αποκλειστι-
κά της «ερευνητικής δημοσιογρα-
φίας» (αν και δεν μπορούμε να
κατανοήσουμε τον παραπάνω
διαχωρισμό της δημοσιογρα-
φίας).

Καιτρίτον, από πού προκύ-
πτει η εξύβριση της ανακρίτριας-

αρεοπαγίτη, ότι δήθεν υπακούει
στην κυβέρνηση, όταν αυτή κά-
νει απλώς τη δουλειά της; Επί
τέσσερα χρόνια δέκα πολιτικά
πρόσωπα έχουν υποστεί τα πάν-
δεινα από τις καταθέσεις δύο
κουκουλοφόρων μαρτύρων, και
όταν αυτοί προέβαιναν σε δια-
μαρτυρίες ή σε νόμιμες νομικές
ενέργειες, η απάντηση των παρα-
πάνω εντύπων αλλά και των άλ-
λων της αριστεράς ήταν του στυλ
«Γιατί διαμαρτύρονται, ας αφήσουν
την ανεξάρτητη Δικαιοσύνη να κά-
νει τη δουλειά της». Τώρα που η
Δικαιοσύνη εξετάζει και άλλες
πτυχές της υπόθεσης για τα έντυ-
πα αυτά, αλλά για τους παραπά-
νω «ερευνητές» δημοσιογράφους
και τους πολιτικούς τους υπερα-
σπιστές, η κα Αλεβιζοπούλου
γίνεται «υποχείριο της κυβέρνη-
σης»… 

Τοπιοσημαντικόσυμπέρα-
σμαόμωςπουσυνάγεταιαπό
τηνκλήσηωςκατηγορούμε-
νουτουΚ. Βαξεβάνηκαιπρο-
κύπτειαπότοέγγραφοπου
δημοσίευσεοίδιος,είναιότι
μετάβεβαιότητοςθακληθεί
σανκατηγορούμενηκαιηΕλ.
Τουλουπάκη γιατασοβαράα-
δικήματατηςκατάχρησηςε-
ξουσίας. Η πρόβλεψη αυτή είναι
απολύτως λογική και γίνεται μό-
νο από την ερμηνεία του συγκε-
κριμένου άρθρου του Ποινικού
Κώδικα που αναφέρεται στην κα-
τάχρηση εξουσίας.

Μεδεδομένοότιτοαδίκη-
ματηςκατάχρησηςεξουσίας
μπορείναδιαπράξειμόνοει-
σαγγελικόςλειτουργόςήανα-
κριτικόςυπάλληλος(όχιδι-

καστής,ακόμηκαιαναποδει-
κνύεταιότιηθελημέναεξέδω-
σελανθασμένηαπόφαση),α-
πότη στιγμήπουοΚ. Βαξεβά-
νηςκατηγορείταισανσυνερ-
γόςσεκατάχρησηεξουσίας,
καιμεδεδομένοεπίσηςότι
μοναδικόςεισαγγελικόςλει-
τουργόςστη συγκεκριμένηυ-
πόθεσηείναιηΕλ.Τουλουπά-
κη,τότεοοποιοσδήποτεκα-
τανοείγιατίδενείναιμακριά
ηστιγμήπουηΕλ.Τουλουπά-
κη θαλάβειτη θέσητηςαπο-
λογούμενης κατηγορούμενης.

Οι ισχυρισμοί της Γ. Παπα-

δάκουκαι του Κ. Βαξεβάνη, ότι
αυτοί έκαναν πάρα πολύ καλά τη
δουλειά τους και δεν είχαν υπο-
χρέωση να αποκαλύψουν τις πη-
γές τους, θεωρητικά θα έπρεπε να
ισχύει πλην κάποιων περιπτώσε-
ων. Το να δημοσιεύσεις ένα έγ-
γραφο, όπως π.χ. μια μαρτυρική
κατάθεση, μπορεί πράγματι να α-
φορά παραβίαση κάποιων διατά-
ξεων, αλλά είναι γεγονός πασί-
δηλο ότι την κύρια ευθύνη της
διαρροής την έχει αυτός που
προκαλεί τη διαρροή, δηλαδή
στην προκειμένη περίπτωση η
Ελ.Τουλουπάκη,που ως προϊ-
σταμένη της Εισαγγελίας Διαφθο-
ράς είχε όλο τον έλεγχο της ανά-
κρισης για τη Novartis, αλλά και
όλους τους φακέλους στα συρτά-
ρια της... 

Δενείναιόμωςτοίδιοόταν
στην εφημερίδα «Documento»
δημοσιεύτηκε στις 4-2-2018, η-
μέρα Κυριακή σχεδόν αυτολεξεί
κατάθεση που έδωσε μια κουκου-
λοφόρος μάρτυρας στις 4-2-
2018 ημέρα Κυριακή, δηλαδή
την ίδια ημέρα, όταν οι κυριακά-
τικες εφημερίδες τυπώνονται την
προηγούμενη Παρασκευή...

Δενείναιόμωςτοίδιοόταν

στις 11-11-2018 δημοσιεύεται
άρθρο στην εφημερίδα «Docu-
mento» εις βάρος «διπρόσωπου
κουκουλοφόρου μάρτυρα», δη-
λαδή τότε του Ν.Μανιαδάκη, ό-
που αναγράφονται στοιχεία τα ο-
ποία κατέθεσε άλλος μάρτυρας
μετά από είκοσι ημέρες, δηλαδή
στο τέλος Νοεμβρίου, και ακο-
λούθησε ο αποχαρακτηρισμός
και η απαγγελία κατηγοριών εις
βάρος του Ν. Μανιαδάκηστο
τέλος Δεκεμβρίου του ιδίου έ-
τους.

Δενείναιόμωςτοίδιο όταν
τον Φεβρουάριο του 2017 η Γ.
Παπαδάκουκατήγγειλε στην τό-
τε εισαγγελέα Ελ.Ράικου ότι υ-
πάρχουν βιντεοκασέτες σε βάρος
των Π. Πικραμμένου και Ευ.
Βενιζέλου, χωρίς να προσκομί-
σει κάτι σχετικό. Την ύπαρξη των
ίδιων βιντεοταινιών κατήγγειλε
τον Δεκέμβριο του 2017 άλλη
κουκουλοφόρος μάρτυρας, η ο-
ποία ήταν άγνωστη στην Γ. Πα-
παδάκου κατά δήλωση της ί-
διας. Και όταν ο τότε επόπτης α-
ντεισαγγελέας του Αρείου Πάγου
Γ.Αγγελής ζήτησε από την Ελ.
Τουλουπάκη, η οποία μέχρι τό-
τε διαλαλούσε ότι υπάρχουν τέ-
τοια στοιχεία, να δει και ο ίδιος
αυτές τις ταινίες, εκείνη του απά-
ντησε ότι «κάναμε λάθος, δεν υ-
πάρχουν τέτοιες ταινίες».

Όλα αυτά δεν είναι ερευνητι-
κή δημοσιογραφία. Σύμφωνα με
έγκυρους νομικούς κύκλους, εί-
ναι σχεδιασμόςσε βάρος της τι-
μής και της υπόληψης κάποιων
προσώπων, που είχαν θεσμική
ιδιότητα και ήταν πολιτικοί αντί-
παλοι συγκεκριμένης πολιτικής
παράταξης.

Καιστονσχεδιασμόαυτόν
πάνταυπάρχειέναδιεφθαρ-
μένοπρόσωποπουσχεδιάζει
αλλάκαιέναανόητοπρόσω-
ποπουεκτελεί.Τώραποιο
πρόσωποέχειτηνκάθειδιό-
τηταείναιέργοτηςΔικαιοσύ-
νηςνατοβρει.Γιατηνκοινή
γνώμη,μεόσαέχουνδειτο
φως της δημοσιότητας, τα
πρόσωπαδενείναιάγνωστα.
Τουναντίον,είναιπασίγνωστα
μεόνομα,διεύθυνσηκαιτη-
λέφωνο…

• Η δίωξη των γνωστών δημοσιογράφων Κ. Βαξεβάνη και Γ. Παπαδάκου για
συνέργεια στο αδίκημα της κατάχρησης εξουσίας οδηγεί με απλή λογική στα
«πεπραγμένα» της εισαγγ. Ελ. Τουλουπάκη, που ήδη διώκεται για το αδίκημα
αυτό μετά το πόρισμα του εισαγγ. ΑΠ, Ευάγγελου Ζαχαρή

Οσονούπω για «καφέ» 
η Ελ. Τουλουπάκη 
στην ανακρίτρια
Αλεβιζοπούλου



Δύο «γαλάζιοι»
σίγουροι στις

Βρυξέλλες
Σας το έχω ξαναγράψει, αλλά το
επαναλαμβάνω, διότι η επανά-
ληψη μήτηρ μαθήσεως. Στο Μα-
ξίμου υπάρχει η σκέψη να προ-
βούν σε αλλαγές στην ευρωλίστα.
Μάλιστα, σκέφτο-
νται να καθιερώ-
σουν μέχρι δύο θη-
τείες για τον κάθε
ευρωβουλευτή. Πό-
τε θα το ξέρουμε; Πι-
θανότατα πριν από
τις επόμενες εθνικές
εκλογές. Εάν δούμε
κάποιους να επανέρ-

χονται στα ελληνικά
ψηφοδέλτια, όπως ο Μανώλης Κε-
φαλογιάννης, μάλλον θα έχει τεθεί
εν ισχύι το σχέδιο. Το ίδιο θα συμβεί
και με τη Μαρία Σπυράκη. Για τους
άλλους δεν βάζω το χέρι μου στο ευ-
αγγέλιο. Ή πιο σωστά σίγουρος είναι
ότι θα μείνει στις Βρυξέλλες –εάν το
επιθυμεί– ο Βαγγέλης Μεϊμαράκης.
Όπως και η Άννα Μισέλ Ασημακοπού-
λου. Οι υπόλοιποι θα πρέπει να σκε-
φτούν το μέλλον τους.    

Διάχυτη η αισιοδοξία για τον
ερχομό του νέου έτους σε
Μαξίμου και Κουμουνδούρου

ΓΡΑΦΕΙ Ο

Κίτσος 
ο κοριός

Παραλίγο νέα
επιτυχία του Αλέξη
με την «Αυγή»
«Η αναστολή έκδοσης της Αυγής είναι ειλημμένη».
Αυτό μου ανέφερε αξιόπιστη πηγή από την
Κουμουνδούρου. Και μάλιστα η απόφαση έχει ληφθεί από τον ίδιο τον Τσίπρα
και θεωρείται οριστική, σύμφωνα με το περιβάλλον του. Κάποιοι μάλιστα που
ισχυρίζονται ότι γνωρίζουν, λένε ότι το μοιραίο για την Αυγή θα έρθει εντός του
τρέχοντος μηνός. Εδώ θα πρέπει να τονίσω ότι τελευταία φορά που η Αυγή
σταμάτησε να κρέμεται στα περίπτερα ήταν την περίοδο της χούντας 1967-
1974. Η Αυγή ξεκίνησε την πορεία της στις 24 Αυγούστου 1952, στην αρχή ως
εβδομαδιαία και κατόπιν ως ημερήσια. Μετά την πτώση της χούντας το ΚΚΕ Ε-
σωτερικού ξεκίνησε να επανεκδίδει την Αυγή ως κομματικό του όργανο στις 4
Αυγούστου 1974. Και παρά το ότι και το ΚΚΕ Εσ. και η ΕΑΡ και ο ΣΥΝ βρέθη-
καν κατά καιρούς εκτός Βουλής, η Αυγή ήταν πάντα κρεμασμένη στα περίπτερα.
Και τώρα που ο ΣΥΡΙΖΑ έχει ένα τόσο μεγάλο ποσοστό αδυνατεί να κρατήσει
την ιστορική εφημερίδα εν ζωή. Και βέβαια δεν το λες κι επιτυχία για τον Τσί-
πρα να μην κρεμαστεί για πρώτη φορά η Αυγή στα περίπτερα επί ημερών του,
μετά την περίοδο της δικτατορίας. Και μιλάμε για μία εφημερίδα, όπου στο
παρελθόν είχε για διευθυντές τους αείμνηστος Μανώλη Γλέζο, Λεωνίδα
Κύρκο και Γρηγόρη Γιάνναρο. Αυτό, πάντως που έχει κάνει τεράστια εντύ-
πωση είναι ότι ο Νίκος Φίλης, που είχε χρηματίσει και διευθυντής δεν λέει
κουβέντα. Εκτός και εάν περιμένει πρώτα το λουκέτο για να εκραγεί. Πράγμα
μάλλον δύσκολο. Απλά εγώ να πω ότι ελπίζω έστω και στο πέντε ο Αλέξης
Τσίπρας να το ξανασκεφτεί και να ματαιώσει την απόφαση του. Διότι θα κάνει
ένα ιστορικό λάθος. Κι εντάξει τα όσα γράφει τώρα η Αυγή δεν έχουν καμία
σχέση με την δημοσιογραφία υψηλού επιπέδου του παρελθόντος, αλλά πώς να
το κάνουμε η Αυγή είναι συνυφασμένη με τη νεώτερη ιστορία της χώρας. Τε-
λικά επικράτησαν οι πιο σώφρονες και προτίμησαν να γίνουν κακοί ιδιοκτήτες
με απολύσεις προσωπικού, αλλά να μην μπει λουκέτο στην ιστορική εφημερί-
δα. Κάτι είναι κι αυτό.

Οι ομόδοξοι Σέρβοι και τα
νταραβέρια με την Τουρκία
Χρόνια ακούω το παραμύθι περί των φίλων μας Σέρβων,
λόγω του ότι είναι και αυτοί ορθόδοξοι. Το διαπιστώσαμε
και κατά τη διάρκεια της περιπέτειας Τζόκοβιτς. Στην Αυ-
στραλία στο πλευρό των Σέρβων διαδηλωτών ήταν οι Έλ-
ληνες, ενώ στην Ελλάδα υπήρξαν οι περισσότεροι συμπα-
ραστάτες του Σέρβου τενίστα, ο οποίος τόσο ο ίδιος όσο
και η σύζυγός του έχουν υιοθετήσει αντιεπιστημονικές α-
πόψεις σχετικά με τον εμβολιασμό. Τέλος πάντων. Αυτά
αφορούν το τένις και τον Τζόκοβιτς. Ας πάμε στα σοβα-
ρά. Εκεί όπου οι ομόδοξοι και φίλοι μας Σέρβοι διατη-
ρούν άριστες σχέσεις με την Άγκυρα και τον Ερντογάν.
Κάποιοι μάλιστα στην Αθήνα έχουν και νεύρα, καθώς δεν
το περίμεναν. Η Αθήνα από την πλευρά της έχει το όπλο
που ακούει στο όνομα Ε.Ε. Στην τελευταία επίσκεψη του
Σέρβου υπουργού Εξωτερικών, του Νίκολα Σελάκοβιτς,
στην Αθήνα τα προβλήματα στις σχέσεις των δύο χωρών
δεν λειάνθηκαν. Τουναντίον, όπως ισχυρίζονται διπλω-
ματικοί κύκλοι, παρέμειναν τα ίδια. Πλέον την κατάσταση
την παίρνει στα χέρια του ο πρωθυπουργός. Έτσι, προς το
τέλος του μήνα ο Κυριάκος Μητσοτάκης θα επισκεφθεί
το Βελιγράδι. Η βελτίωση των σχέσεων με τη Σερβία και
κυρίως η κατανόηση από την πλευρά τους των διαφορών
με την Τουρκία είναι σημαντικό κομμάτι του βαλκανικού
παζλ και χρειάζεται και πρωθυπουργική προώθηση.

Εκνευρισμένος 
ο Κυριάκος

Το έχω γράψει κι άλλες
φορές ότι ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης κάνει με τρόπο
τα χατίρια της Εκκλησίας
σεβόμενος και την παρά-

δοση της παράταξης. Όμως
όπως έμαθα τις τελευταίες
ημέρες που έσκασαν αλλε-
πάλληλα κρούσματα με ε-
πισκέψεις βουλευτών της
Ν.Δ. σε μοναστήρια που
θεωρούνται προπύργια

των αντιεμβολιαστών, τα
έχει πάρει στο κρανίο,

σύμφωνα με τη γλώσσα
των πιτσιρικάδων. Οπότε
δεν θα μου κάνει εντύπω-
ση εάν στις επόμενες εκλο-
γικές λίστες απουσιάζουν
όλοι όσοι αποφάσισαν να
διατηρήσουν τα νταραβέ-
ρια τους ακόμη και με πο-

λέμιους του εμβολίου. 

Συνεχίζουν 
τα like στον
Ανδρουλάκη

Όλοι οι Έλληνες ευρω-
βουλευτές συνήθως κά-
νουν like σε αναρτήσεις
συναδέλφων τους ακόμη
και από άλλα κόμματα. Ο-
πότε δεν έκανε εντύπωση
που κατά την προεκλογι-
κή περίοδο για τις εκλο-
γές του ΚΙΝΑΛ ευρωβου-
λευτές της Ν.Δ. έκαναν
like στις αναρτήσεις του

Νίκου Ανδρουλάκη. Όμως
αυτό συνεχίζεται ακόμη
και σήμερα, που ο κ. Αν-

δρουλάκης εξελέγη πρόε-
δρος του ΚΙΝΑΛ και πολ-
λές φορές ασκεί και σκλη-

ρή κριτική προς την κυ-
βέρνηση. Και κυβερνητι-
κοί ευρωβουλευτές συνε-

χίζουν τα like…   



Του Μανώλη Δράκου

Ήταν Ιούλιος του
2020 όταν οι Big-
4 συμφωνούσαν
με την πρόταση

της UEFA και επέλεγαν τον
Μαρκ Κλάτενμπεργκ για τη θέ-
ση του αρχιδιαιτητή στο ελλη-
νικό ποδόσφαιρο. Συμφώνη-
σαν ο Ολυμπιακός, η ΑΕΚ, ο
ΠΑΟΚ και ο Παναθηναϊκός, ε-
νώ οι άλλοι 10 τής Super
League ούτε καν ρωτήθηκαν…

Η ΕΠΟ (του Β. Γραμμένου, τό-
τε) δέχτηκε ότι δεν μετράνε οι «μι-
κροί» παρά μόνο τι θα πούνε οι
«μεγάλοι»…

Μόνο που οι «μεγάλοι» το μό-
νο πράγμα που κοιτάνε είναι η
πάρτη τους. Το μόνο που τους εν-
διαφέρει είναι να παίρνουν σφυ-
ρίγματα αυτοί και όχι οι αντίπαλοί
τους. Όσο ισχύει αυτό, έχουν εμπι-
στοσύνη στον Κλάτενμπεργκ και
στους θεσμούς. Αν δεν παίρνουν
τα σφυρίγματα που θέλουν, τότε
αίρουν την εμπιστοσύνη τους και
βγάζουν πύρινες ανακοινώσεις…

O πρώτος που ήρε την εμπιστο-
σύνη του στο πρόσωπο του Μαρκ
Κλάτενμπεργκ ήταν ο Ολυμπια-
κός. Επίσημα (με ανακοίνωση) έ-
κανε γνωστή την απόφασή του. Ή-
ταν Σεπτέμβριος του 2020, όταν
ανακοίνωσε ότι αποσύρει την ε-
μπιστοσύνη του στον Βρετανό ε-
πειδή κράτησε στην ΚΕΔ τον Κου-
κουλάκη και τον Τριτσώνη.

Η θητεία των Κουκουλάκη,
Τριτσώνη έληξε, δεν ανανεώθηκε
το συμβόλαιό τους, και μετά ο
Κλάτενμπεργκ κέρδισε(!) ξανά
την εμπιστοσύνη του Ολυμπιακού.

Ο δεύτερος που ακολούθησε ή-
τανε ο ΠΑΟΚ. Μετά από ένα παι-
χνίδι με τον Άρη στο Χαριλάου, τον
Δεκέμβριο του 2020 που έληξε 1-
0 εις βάρος του ΠΑΟΚ με πέναλτι
του Μπρούνο Γκάμα. Το ίδιο βρά-
δυ έβγαλε ανακοίνωση ο «Δικέφα-
λος του Βορρά» για τη διαιτησία
του Ολλανδού Μπας Νίχαουζ,
στην οποία ανέφερε: «Στηρίξαμε εξ
αρχής την παρουσία ξένου αρχιδι-
αιτητή, αυτονόητα και του κ. Κλά-
τενμπεργκ, και η αλήθεια είναι πως
κάναμε αρκετή υπομονή με τις αλ-
λοπρόσαλλες κρίσεις του, που με
την πάροδο του χρόνου υποτιμούν
ολοένα και πιο εμφατικά τη νοημο-
σύνη μας, πράγμα μάλιστα για το ο-
ποίο πρόσφατα τον προειδοποιήσα-
με. Ως εκ τούτου, είμαστε υποχρεω-
μένοι να άρουμε την εμπιστοσύνη
μας στον κ. Κλάτενμπεργκ, ο οποίος
από σήμερα θα πρέπει να μας πείσει

ότι δεν ονειρεύεται μια θέση στην ά-
κρη του πάγκου τής Νότιγχαμ Φό-
ρεστ. Μέχρι τότε, μπορεί να συνεχί-
σει το αγροτικό του στην Ελλάδα,
στήνοντας τη νέα παράγκα».

Μόνο εφέτος ο ΠΑΟΚ έχει κερ-
δίσει 11 πέναλτι στο πρωτάθλημα.
Κι ακόμη είμαστε στα μισά του
δρόμου.

Ο τρίτος που ήρε την εμπιστο-
σύνη του στον Βρετανό ήταν ο Πα-
ναθηναϊκός, μετά τον πρόσφατο
αγώνα στον Βόλο για μια κόκκινη
κάρτα, για την οποία και οι δυο τη-
λεκριτικοί διαιτησίας (ο Βαρού-
χας και ο Κάκος) δικαίωσαν την
απόφαση του Ολλανδού ρέφερι…

Στον Παναθηναϊκό όμως έπρε-
πε να βρουν μια δικαιολογία για
την ήττα παραμονές του ντέρμπι
με τον Ολυμπιακό. Είναι περίπου
βέβαιο ότι ο Κλάτενμπεργκ θα
κερδίσει ξανά την εμπιστοσύνη
των «πρασίνων» σε κάποιο μελλο-
ντικό παιχνίδι… Αρκεί να πάρουν
κάνα σφύριγμα παραπάνω οι
«πράσινοι». Εν τέλει, η μόνη που –
ακόμη– δεν έχει εκφραστεί επίση-
μα κατά του Κλάτενμπεργκ είναι
η ΑΕΚ. Δεν είναι απαραίτητο. Ανε-
πίσημα και με δήθεν αναλύσεις,
τον ρόλο αυτό ανέλαβαν κάποιοι
δημοσιογράφοι, αυτοπροσδιορι-
ζόμενοι ως ΑΕΚτζήδες.Εκτός αν ε-
νοχλήθηκαν στην «Ένωση» για ένα
πρόσφατο γεύμα του Βρετανού
στην περιοχή του Πειραιά. Θα δεί-
ξει… Διότι στην ΑΕΚ έχουν τον
πρώτο λόγο στην ΕΠΟ…

Ο Κλάτενμπεργκ είναι πονη-
ρός. Ξέρει, καταλαβαίνει και ενερ-

γεί ανάλογα διότι δεν θέλει να
στεναχωρήσει κανέναν. Έπειτα, τα
λεφτά είναι πολλά και δεν τον
συμφέρει να τα χάσει. Γι’ αυτό
πρόσφατα έκανε κολεγιές με τον
Λευτέρη Αυγενάκη και κατα-
στρώνουν μαζί τα πλάνα για την ε-
παγγελματική διαιτησία, χωρίς να
έχει ιδέα η ΕΠΟ, που τον… πληρώ-
νει κιόλας. Το θέμα δεν είναι αυτό.
Αλλά ότι το ελληνικό ποδόσφαιρο
εξαρτάται αποκλειστικά και μόνο
από τις αποφάσεις του Big-4. Το
είδαμε και με το ζήτημα των απο-
φάσεων της πληρότητας στα γή-
πεδα, όπου πρώτα βγήκαν οι ορ-
γανωμένοι οπαδοί των μεγάλων
ομάδων και μετά οι ίδιες οι ΠΑΕ να
κάνουν κριτική στις αποφάσεις της
κυβέρνησης κι ενώ η πανδημία του
κορωνοϊού θερίζει…

Οι Big-4 αποφάσισαν το περα-
σμένο καλοκαίρι να γίνουν περισ-
σότεροι οι ξένοι ποδοσφαιριστές
στις ομάδες, με αποτέλεσμα η Ε-
θνική να χάνει από καφενεία γιατί

ο (εκάστοτε) ομοσπονδιακός προ-
πονητής δεν βρίσκει Έλληνες παί-
κτες στο δυναμικό του για να στε-
λεχώσει μια αξιοπρεπή ομάδα. Οι
«μικροί», που δεν ενδιαφέρονται
να έχουν 8-10 ξένους παίκτες στις
ενδεκάδες τους, δεν βγάζουν άχνα.
Ή και να βγάζουν δεν τους ακούει
κανείς, ενώ η ΕΠΟ δεν ενδιαφέρε-
ται και υπό την απειλή η Εθνική μας
να παίζει ρόλο σε κάποιο βαλκανι-
κό Κύπελλο, πρόσφατα μέσω του
Παναγιώτη Δημητρίου γνωστο-
ποίησε την πρόθεσή της να αγωνί-
ζονται 4 Έλληνες στην ενδεκάδα.
Αν τον αφήσουν και δεν φτάσει
στην ΕΠΟ κάποιο χαρτάκι που να
λέει: «Παναγιώτη, άσε τις εξαγγε-
λίες. Προσγειώσου…»

Εν κατακλείδι, αντί η ΕΠΟ να
καταστρώσει ένα πρόγραμμα εκ-
παίδευσης και προπόνησης των δι-
αιτητών, τη διαδικασία ελέγχου
των χειριστών του VAR, την αξιο-
πιστία των παρατηρητών διαιτη-
σίας που σήμερα έχουν ρόλο γλά-
στρας –αφού ό,τι κι αν γράψουν ο
Κλάτενμπεργκ το χρησιμοποιεί
ως χαρτί τουαλέτας–, την παρακο-
λούθηση των διαιτητών στη Super
League2 και στη Γ΄ Εθνική, μέχρι
σήμερα περιμένει τα τηλεφωνήμα-
τα από τους Big-4 για να αποφα-
σίσει –εδώ γελάνε– ποιος θα είναι
αρχιδιαιτητής.

Και κάτι τελευταίο. Χλωμό το
βλέπω να ανανεωθεί το συμβό-
λαιο του Κλάτενμπεργκ… Τα ψά-
ρια –στα όνειρα αλλά και στην
πραγματικότητα– είναι λαχτάρα.
Λαϊκό απόφθεγμα... 

Δημητρίου:
«Στο τέλος
θα κριθεί 
ο Κλάτεν-
μπεργκ». 
(Από ποιον,
δεν μας 
είπε)
Και μέσα στον γενικό
χαμό που γίνεται με τον
Μαρκ Κλάτενμπεργκ,
βγαίνει κι ο εκτελών
χρέη προέδρου της Ε-
ΠΟ, Παναγιώτης Δημη-
τρίου, και λέει το ωραίο
στην ΕΡΤ3. Ότι ο Κλά-
τενμπεργκ θα κριθεί
στο τέλος της θητείας
του. Μάλιστα. Από ποι-
ον θα κριθεί; Από τον ί-
διο; Από την Εκτελεστι-
κή Επιτροπή; Από τους
Big-4; Από τους ίδιους
τους διαιτητές με
evaluation, όπως κά-
νουνε στα πανεπιστή-
μια της Αμερικής, όπου
οι μαθητές βαθμολο-
γούν τον δάσκαλο; Από
ποιους θα κριθεί; Από
τον Αυγενάκη, μήπως,
που θέλει να μείνει α-
κόμα δυο χρόνια ο Κλά-
τυ; Κι αν κρίνουν αυτοί
οι Λάκοβιτς ότι πρέπει
να μείνει, τι θα κάνει ο
εκτελών; Θα σταματή-
σει να τον πληρώνει;
Και τώρα που το θυμή-
θηκα: Τι έγινε μ’ εκείνες
τις επιστολές που έστει-
λε ο Δημητρίου στους
Big-4 να πληρώσουν
στον Άγγλο κάπου μια
πεντακοσάρα χιλιάρι-
κα; Πήρε καμία απάντη-
ση; Για να μη δώσει συ-
νέχεια ο εκτελών, πάει
να πει ότι οι Big-4 α-
νταποκρίθηκαν και
τσόνταραν. Εκτός κι αν
έκλεισαν οι τράπεζες,
όπως τότε με τον γίγα-
ντα τον Βαρουφάκη,
και δεν το πήραμε χα-
μπάρι. 

>> Όταν οι μεγάλοι παίρνουν σφυρίγματα, τον 
εμπιστεύονται! Όταν δεν παίρνουν, αίρουν τη στήριξή τους…

>> Οι ισορροπίες στην ΕΠΟ στέλνουν 
–εκτός απροόπτου– τον Άγγλο σπίτι του…

Big-4 και Κλάτενμπεργκ:
Σχέσεις

σφυριγμάτων… 



Toυ Χαρίλαου 
Τουμπιώτη

Με τις ημερο-
μηνίες υ-
πάρχει θέμα,
έτσι κι ανα-

βληθούν κι άλλα παιχνίδια
στην Super League 1. Μάλι-

στα. Κανένα θέμα δεν υπάρχει
με τις ημερομηνίες. Η «Α» και η
iapopsi.gr τα έβαλαν κάτω τα
πράγματα. Θα παίζουν Τετάρ-
τη – Κυριακή οι ομάδες και θα
καθαρίσουνε. Προς το παρόν
όλα αυτά. Γιατί έτσι και πλα-
κώσουνε αναβολή στην ανα-
βολή και κόντρα στην αναβο-
λή, λόγω της νέας έξαρσης της
πανδημίας, χαιρέτα μου τον
πλάτανο.

Άλλο θέλω να σου πω εγώ. Ότι
θα γίνει χοντρό νταραβέρι με τον
Ολυμπιακό τον Μάιο, έτσι και συ-
νεχίσει η πανδημία. Αν, βέβαια, ο
Ολυμπιακός πάρει το πρωτάθλη-
μα –ρητορικό το ερώτημα γιατί ή-
δη το έχει πάρει- ή και φτάσει στον
τελικό του κυπέλλου. Αν το πάρει η
ΑΕΚ ή ο ΠΑΟΚ, μία από τα ίδια,
για όποιον από τους δυο παίξει
στον τελικό. Για τα παιχνίδια στο
Champions League σου μιλάω.

Να στο αναλύσω. Η κανονική
περίοδος είναι προγραμματισμένη
να τελειώσει στις 6 Μαρτίου, ρίξε
και μια ματιά στις ημερομηνίες. Να
δεις πόσες Τεταρτοπέμπτες έχει ε-
λεύθερες ο Μποροβήλος για να
βάλει αναβληθέντα παιχνίδια. Τa
play offs είναι προγραμματισμένα
να τελειώσουν στις 15 Μαΐου και
στις 21 να γίνει ο τελικός. Μάλι-
στα. Ξαναρίξε μια ματιά στις ημε-
ρομηνίες. Υπάρχουν ακόμα, ελεύ-
θερες ημερομηνίες.

Πάμε στον Ολυμπιακό και θα
σου πω γιατί θα έχει πρόβλημα, έ-
τσι και πάρει το πρωτάθλημα.  Διό-
τι τα play offs θα τελειώσουν στις
15 Μαΐου. Αν ο Ολυμπιακός προ-
κριθεί και στον τελικό του κυπέλ-
λου, 21 Μαΐου, μετά, θα ριλαξά-
ρουν οι παίκτες του, εκτός από
τους διεθνείς, βέβαια. Αυτοί δεν
θα αράξουν. 

Όταν στις 2 Ιουνίου η εθνική
παίζει εκτός έδρας με την Βόρεια
Ιρλανδία, στις 5 με το Κόσοβο και
στις 9 με την Κύπρο ή την Εσθο-
νία, οι παίκτες του Ολυμπιακού θα
πάνε για μπάνια είτε μετά την τε-

λευταία αγωνιστική στις 15 Μαΐου,
είτε μετά τον τελικό στις 21 Μαΐου,
και μετά θα γυρίσουν μαυρισμένοι
για να παίξουν παιχνίδια με την ε-
θνική; Δεν γίνονται αυτά τα πράγ-
ματα. Πρέπει να είναι σε διαρκή

φόρμα, να προπονούνται κανονι-
κά. Άρα πρέπει να παραμείνουν
στην Αθήνα και να κάνουν προπο-
νήσεις. Άρα, γιοκ διακοπές.

Και δεν υπάρχει καμία περίπτω-
ση να μην καλέσει κανέναν από
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Για τον Ιβάν,
ένα είναι 
το θέμα: Να
μην μπει ο
Μαρινάκης
στους
ομίλους του
Champions
League,
γιατί ο ίδιος
δεν μπορεί
Όπως θα διαβάσετε σε
άλλο κομμάτι της «Α»
και της iapopsi.gr υ-
πάρχει ένα θέμα με τον
Ολυμπιακό και τις ημε-
ρομηνίες του πρωτα-
θλήματος και του κυ-
πελλου και τους αγώ-
νες της εθνικής, που θα
παίξει 2.5 και 9 Ιουνίου
για το Nations League.
Αν, βέβαια, πάρει το
πρωτάθλημα ο Ολυ-
μπιακός και παίξει και
στον τελικό του κυπέλ-
λου. Δεν θα ξεκουρα-
στούν καθόλου οι παί-
κτες του. Τα ίδια είχαν
γίνει και πέρυσι, ο Ολυ-
μπιακός έπαιξε σκοτω-
μένος στο Champions
League, αποκλείστηκε
από την Λουντογκόρετς
την βουλγαρική και πα-
νηγύρισε το Σαββιδοτε-
χνείο, ότι ο Μαρινάκης
δεν θα μπει στους ομί-
λους για να πάρει όλο
το χρήμα. Αυτός είναι ο
μεγάλος καημός και του
Ιβάν και του Σαββιδο-
τεχνείου. Μη τυχόν και
ο Μαρινάκης ξαναμπεί
στους ομίλους του
Champions League και
πάρει το χρήμα. Και κά-
θε τρεις και λίγο, βγά-
ζουνε νούμερα για τα
λεφτά που έχει πάρει ο
Μαρινάκης από το την
UEFA. Κι όταν βγήκε ο
ΠΑΟΚ στο Champions
League, που πήρε το
πρωτάθλημα αήττητος,
γιατί δεν προκρίθηκε
στους ομίλους για να
τα τσεπώσει κι ο Ιβάν
Σαββίδης; Τον εμπόδισε
κανένας; 

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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Φωτιά 
στα μπατζάκια
του Μαρινάκη
«Κάηκε» ο Ολυμπιακός, όπως και πέρυσι, αν πάρει 

το πρωτάθλημα ή παίξει και στον τελικό του κυπέλλου.
Καμία ημέρα ξεκούρασης για τους διεθνείς του 

(και για Παπασταθόπουλο, Μανωλά;), μόλις δυο εβδομάδες 
οι υπόλοιποι, γιατί στις 7 Ιουλίου θα πρέπει να δώσει 

το πρώτο ματς στο Champions League. 
Κανένα πρόβλημα για ΑΕΚ, ΠΑΟΚ στο Conference League



τους διεθνείς του Ολυμπιακού  ο
νέος ομοσπονδιακός προπονητής,
που θα είναι ο Ντε Μπιάζι. Διότι
άπαξ κι αρχίσει τα ρουσφέτια, το’
χασε το παιχνίδι ο Ιταλός. Άρα, είτε
ο Ολυμπιακός τελειώσει τις υπο-
χρεώσεις του στις 5 Μαΐου, είτε
στις 21 Μαΐου, το ένα και το αυτό.
Δεν μπορούν να φύγουν για δια-
κοπές οι διεθνείς του, πρέπει να
πάνε στην εθνική. Και μιλάμε για
το Μασούρα, τον Μπουχαλάκη,
τον Ανδρούτσο και τον Βρουσάι,
τουλάχιστον. Αν, μάλιστα, ο Ιταλός
καλέσει και τον Παπασταθόπου-
λο και τον Μανωλά, άντε γεια και
καθαρή καδιά. Ο μισός Ολυμπια-
κός θα είναι σκοτωμένος την προ-
σεχή σεζόν. Ούτε μέρα διακοπές.

Και στις 9 Ιουνίου, όταν τελει-
ώσει τις υποχρεώσεις της η εθνι-
κή, τότε θα είναι ελεύθεροι οι διε-

θνείς του Ολυμπιακού; Όχι βέβαια.
Θα πρέπει να ξεκινήσουν αμέσως
προετοιμασία με τον Ολυμπιακό,
εν όψει του 1ου προκριματικού α-
γώνα του Champions League!
Στις 7 Ιουλίου είναι το πρώτο ματς.
Ξαναχαιρέτα μου τον πλάτανο, δη-
λαδή.

Και δεν είναι μονάχα οι διε-
θνείς, μάστορα. Για όλο το ρόστερ
μιλάμε, έτσι κι ο Ολυμπιακός προ-
κριθεί στον τελικό του κυπέλλου.
Διότι μετά την 21η Μαΐου, που θα
γίνει ο τελικός θα είναι ελεύθεροι
όλοι, πλην διεθνών, όπως είπαμε.
Μέχρι στις 7 Ιουνίου που θα ξεκι-
νήσει η προετοιμασία εν όψει της
νέας σεζόν, πόσες μέρες είναι; Δυο
βδομάδες αραλίκι. Δεν φτάνουνε,
μάστορα. Οι επιστήμονες το λένε
καθαρά, ότι ένας ποδοσφαιριστής
έχει ανάγκη ξεκούρασης για έναν

μήνα ακριβώς. Άλλο οι δυο εβδο-
μάδες, άλλο ο ένας μήνας. Και να
μην σκέφτεται καθόλου για μπά-
λα, σου λένε οι επιστήμονες. 

Να σου θυμίσω, ότι πέρυσι ο Ο-
λυμπιακός είχε παρόμοιο πρόβλη-
μα με τις ημερομηνίες του
Champions League. Πάλι ήταν να
παίξει στον 1ο προκριματικό γύρο,
στις 7 Ιουλίου, αλλά τελικά έπαιξε
στον 2ο προκριματικό στις 19 Ιου-
λίου, γιατί τον εξυπηρέτησε η
Τσέλσι που κατέκτησε το τρόπαιο. 

Τότε, ο Καραπαππάς είχε πιά-
σει τον Μάκη - Χρυσοστομάκη
Γκαγκάτση και του είπε να συναι-
νέσει ώστε ο τελικός του κυπέλ-
λου να γινότανε την Δευτέρα του
Πάσχα κι όχι στις 20 Μαϊου. Ώστε
μόλις τελείωναν τα play off στις
15 Μαϊου, να είχαν περισσότερο
χρόνο για ξεκούραση οι παίκτες
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του Ολυμπιακού και του ΠΑΟΚ. Ο
Μάκης είπε «ναι» στην αρχή και
μετά από μία μέρα, «όχι». Σιγά, μην
εξυπηρετούσε ο Ιβάν Σαββίδης
τον Βαγγέλη Μαρινάκη στην
Ευρώπη. Σιγά, μην μετέθετε την η-
μερομηνία ο πρόεδρος της καρ-
διάς του στην ΕΠΟ Ευάγγελος
Γραμμένος με το όνομα. Ο τελι-
κός έγινε κανονικά 20 Μαΐου αν
θυμάμαι καλά, ο ΠΑΟΚ κέρδισε
την κούπα κι ο Ολυμπιακός πήγε
σακατεμένος στο Champions
League, χωρίς να έχουν ξεκουρα-
στεί επαρκώς οι παίκτες του κι α-
φού απέκλεισε κάτι Νέφτσι Μπα-
κού, τον πέταξε έξω η Λουντογκό-
ρετς. Κι αν πέρυσι ο Ολυμπιακός
πήγε σκοτωμένος στο Champions
League, φέτος θα είναι χειρότερα
τα πράγματα και θα σου πω γιατί.
Με τις συνεχείς αναβολές, αν συ-
νεχιστεί μ’ αυτούς τους τρελούς
ρυθμούς η αύξηση των κρουσμά-
των , λόγω της πανδημίας, θα παί-
ζει δίχως σταματημό Κυριακή και
Τετάρτη και κύπελλα μαζί και Ευ-
ρώπη μαζί με την Αταλάντα. Κι έτσι
και την περάσει και την Αταλάντα,
ακόμα χειρότερα γι αυτόν, αφού
θα πρέπει να δώσει δυο ακόμα μα-
τσάκια στο Europa League. 

Κι αν πέρυσι ο Ολυμπιακός ζή-
τησε από τον Γραμμένο και τον
Γκαγκάτση να αλλάξει η ημερο-
μηνία του τελικού του κυπέλλου,
φέτος θα κάνει το ίδιο κι από τον
Δημητρίου; Δε νομίζω. Διότι φέ-
τος με τις τόσες αναβολές, δεν ξέ-
ρει κανένας αν θα τελειώσει το
πρωτάθλημα.

Αυτά τα ωραία γα τον Ολυμπια-
κό, αν πάρει το πρωτάθλημα και
παίξει και τον τελικό του κυπέλ-
λου. Τώρα, θα πεις, για τους άλ-
λους δεν ισχύουν τα ίδια; 

Τα ίδια ισχύουν, αν πάρουν
το πρωτάθλημα, ΑΕΚ ή ΠΑΟΚ.
Όχι τόσο για τους διεθνείς τους,
που έχουν από έναν, Μάνταλο ή
Πασχαλάκη. 

Η ξεκούραση είναι στις δυο
εβδομάδες. Αν δεν πάρουν το
πρωτάθλημα, κανένα πρόβλη-
μα. Θα παίξουν στον 2ο προκρι-
ματικό του Conference League
στις 20 Ιουλίου. 

Θα παίξει
και πάλι 
φέτος ο 
Ιβάν το έργο
«τελεία και
παύλα» για
να διακοπεί
το πρωτά-
θλημα; 
Έτσι και συνεχιστεί αυ-
τό το πράγμα με την Ό-
μικρον, θα τελειώσει το
πρωτάθλημα ή μπορεί
να πει ο Δημητρίου ότι
αποφασίζουμε την δια-
κοπή όλων των πρωτα-
θλημάτων; Θα δείξει.
Προϊσταμένη αρχή του
ποδοσφαίρου είναι η Ε-
ΠΟ, μπορεί να το κάνει.
Αλλού είναι το θέμα.
Θυμάμαι εκείνη την
πρώτη εποχή της παν-
δημίας. Ο Ολυμπιακός
θα το έπαιρνε έτσι κι
αλλιώς το πρωτάθλημα
και ο Ιβάν Σαββίδης με
το Σαββιδοτεχνείο του
είχαν φαγωθεί ότι πρέ-
πει να διακοπεί. Για να
μην το σηκώσει ο Μαρι-
νάκης, δηλαδή. Έγραφε
συνέχεια ο γίγαντας
Σταύρακας «τελεία και
παύλα». Να μην κατα-
γραφεί, δηλαδή, πρω-
ταθλητής ο Ολυμπιακός
στα κιτάπια. Τον Γραμ-
μένο πιέζανε συνέχεια
ότι έπρεπε να τερματί-
σει το πράγμα. Μιλάμε
για την ξεφτίλα, δηλα-
δή. Που θα δηλωνότα-
νε ο Ολυμπιακός στην
UEFA ως πρωταθλητής
γιατί ήταν παρασάγγας
μπροστά στην βαθμο-
λογία, δεν ήταν πρό-
βλημα για τον Ιβάν
Σαββίδη αι το Σαββιδο-
τεχνείο. Τον Μαρινάκη
να σηκώνει μόνος του
στην κούπα. Αυτό δεν
ήθελαν. Τώρα, αν ήταν
ο ΠΑΟΚ στην θέση του
Ολυμπιακού, θα άλλαζε
το τροπάρι.

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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Ιανουάριος
15-16 πρωτάθλημα
17-20 κύπελλο (ΚΕΝΟ)
22-23 πρωτάθλημα
25-27 κύπελλο (ΚΕΝΟ)
29-30 πρωτάθλημα

Φεβρουάριος
2-3 Τετ. – Πεμ. πρωτάθλημα
5-6 πρωτάθλημα

8-10 κύπελλο (ΚΕΝΟ)
12-13 πρωτάθλημα

17 Αταλάντα – Ολυμπιακός
Μίντιλαλντ - ΠΑΟΚ

19-20 πρωτάθλημα
24 Ολυμπιακός - Αταλάντα

ΠΑΟΚ – Μίντιλαντ 
26-27 πρωτάθλημα

Μάρτιος 
2-3 Τετ. – Πεμ. ΚΕΝΟ
5-6 πρωτάθλημα

9-10 Τετ. – Πεμ. ΚΕΝΟ
12-13 πρωτάθλημα play off-play out
16-17 Τετ.- Πεμ. ΚΕΝΟ

19-20 πρωτάθλημα play off-play out
23-24 Τετ. Πεμ. ΚΕΝΟ
26-27 φιλικά εθνική ομάδα

Απρίλιος
2-3 πρωτάθλημα play off-play out
6-7 Τετ.- Πεμ. ΚΕΝΟ

7 Europa – Conference
9-10 πρωτάθλημα play off-play out

13-14 Τετ. – Πεμ.  ΚΕΝΟ
14 Europa – Conference

16-17 πρωτάθλημα play off-play out
20-21 Τετ. Πεμ. ΚΕΝΟ
23-24 Europa – Conference
27-28 Τετ. – Πεμ. ΚΕΝΟ

Μάιος
30 Απ. – 1 Μαΐου 

πρωτάθλημα play off-play out
4-5 Τετ.- Πεμ. ΚΕΝΟ
7-8 πρωτάθλημα play off-play out

11-12 Τετ. – Πεμ. ΚΕΝΟ
14-15 πρωτάθλημα play off-play out

21 τελικός κυπέλλου
25-26 Τετ.- Πεμ. (ΚΕΝΟ)

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ  



Του Μανώλη Δράκου

Τον Απρίλιο του
2020 ο Νο 1 τενί-
στας στον κόσμο,
ο 35χρονος Σέρ-

βος, Νόβακ Τζόκοβιτς, δήλω-
νε για τον εμβολιασμό: 

««Προσωπικά, είμαι αντίθετος
στον εμβολιασμό και δεν θα ήθελα
να αναγκαστώ να κάνω το εμβόλιο
προκειμένου να ταξιδέψω. Αλλά αν
γίνει υποχρεωτικό, τι θα συμβεί; Θα
πρέπει να αποφασίσω. Έχω τις δι-
κές μου σκέψεις για το θέμα, κι αν
αυτές οι σκέψεις αλλάξουν κάποια
στιγμή, δεν το γνωρίζω. Υποθετικά,
αν η σεζόν συνεχιστεί τον Ιούλιο,
τον Αύγουστο ή τον Σεπτέμβριο, αν
και κάτι τέτοιο θεωρείται απίθανο,
καταλαβαίνω πως ένα εμβόλιο θα
κριθεί απαραίτητο για την αποφυ-
γή μίας αυστηρής καραντίνας, αν
και δεν υπάρχει κάτι προς το πα-
ρόν».

Με αυτές τις δηλώσεις ο «Νό-
λε» έγινε το σύμβολο του αντιεμ-
βολιασμού στην πατρίδα του. Και
όχι μόνο. Σαν να μην έφτανε αυτό,
ο Τζόκοβιτς προχώρησε κι ένα
βήμα πιο μπροστά. Μερικούς μή-
νες αργότερα, τον Ιούνιο του
2020, ο Σέρβος τενίστας διοργά-
νωσε το τουρνουά Adria Tour σε
Σερβία και Κροατία που έγινε στο
Βελιγράδι και στο  Ζαντάρ. Τόσο ο
ίδιος όσο και η σύζυγός του Γελέ-
να είχαν βρεθεί θετικοί στον ιό με-
τά από τεστ, κάτι που δεν τους
πτόησε στο ελάχιστο.

Τα μέτρα δεν τηρήθηκαν και οι
τενίστες ή οι τεχνικοί που έλαβαν
μέρος άρχισαν να νοσούν ο ένας
μετά τον άλλο. Μεταξύ αυτών, ο
Βούλγαρος Γκριγκόρ Ντιμιτρόφ,
ο Κροάτης Μπόρνα Τσόριτς, οι
Μάρκο Πανίκι (γυμναστής του
Τζόκοβιτς), Κρίστιαν Γκρο (προ-
πονητής του Ντιμιτρόφ) και ο Βί-
κτορ Τροΐτσκι.

Στο μήνυμά του αμέσως μετά,
ο Σέρβος τενίστας, μεταξύ άλλων,
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Το φιλαν-
θρωπικό 
έργο 
του Νόλε
Στη Σερβία ο Νόβακ
Τζόκοβιτς δεν είναι α-
πλά ο κορυφαίος αθλη-
τής, αλλά έχει να επι-
δείξει και ένα τεράστιο
φιλανθρωπικό έργο,
αλλά και μια τεράστια
πίστη στην Ορθοδοξία
και τον Χριστιανισμό.
Κορωνίδα της φιλαν-
θρωπικής του δράσης
το ίδρυμα που φέρει το
όνομά του (Novak
Djokovic Foundation),
ένας οργανισμός που ο
ίδιος ίδρυσε το 2007 με
στόχο να βοηθήσει παι-
διά προσχολικής ηλι-
κίας στη Σερβία. 
Είναι χαρακτηριστικό
ότι από τη στιγμή της ί-
δρυσής του το ίδρυμα
έχει ιδρύσει 43 παιδι-
κούς σταθμούς και έχει
εκπαιδεύσει περισσότε-
ρους από 1.500 εκπαι-
δευτικούς.
Στη διάρκεια της παν-
δημίας ο Νόλε δώρισε
ιατρικό εξοπλισμό συ-
νολικής αξίας 1 εκα-
τομμυρίου ευρώ σε νο-
σοκομεία της πατρίδας
του και  έχει προσφέρει
5,5 εκατομμύρια δολά-
ρια για τη στήριξη του
δημόσιου συστήματος
της υγείας.

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
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Στους Αυστραλούς παρουσίασε πιστοποιητικό νόσησης στις 16
Δεκεμβρίου, όμως αν είναι αλήθεια ο Σέρβος αθλητής έσπασε

την καραντίνα εκείνες τις ημέρες καθώς συμμετείχε σε διάφορες
εκδηλώσεις στο Βελιγράδι χωρίς κανένα προστατευτικό μέτρο,

ενώ έκανε και ταξίδι στο εξωτερικό…

Τζόκοβιτς: 
Το αγόρι απ’ τη
Σερβία πιάστηκε
στην Αυστραλία



ανέφερε: «Λυπάμαι βαθύτατα που
τα τουρνουά μας προκάλεσαν προ-
βλήματα. Οτιδήποτε έκαναν οι διορ-
γανωτές κι εγώ, το κάναμε με καλή
καρδιά και ειλικρινείς προθέσεις».

Το τουρνουά έγινε στην ουσία
μέσα στο παγκόσμιο lock-down ε-
κείνης της εποχής, τον Ιούνιο του
2020. Εξελίχθηκε σε υγειονομική
βόμβα και σταμάτησε πριν συνεχι-
στεί σε Μαυροβούνιο και Βοσνία,
όπως είχε προγραμματιστεί αρχι-
κά.

Το πόσοι νόσησαν ή και κατέ-
ληξαν από την πρωτοβουλία του
Τζόκοβιτς δεν το μάθαμε ποτέ.

Η ιστορία του Τζόκοβιτς και η
στάση του απέναντι στο εμβόλιο
δεν θα είχε λάβει τέτοιες διαστά-
σεις, αν ο Σέρβος δεν πήγαινε να
πάρει μέρος στο Australian Open
στη Μελβούρνη. Οι διοργανωτές
αρχικά ανακοίνωσαν ότι δεν θα
δεχθούν κανέναν ανεμβολίαστο.
Στη συνέχεια (και αφού κατάλα-
βαν την πιθανή οικονομική αποτυ-
χία του τουρνουά σε περίπτωση α-
πουσίας του Τζόκοβιτς) άρχισαν
τις… ιατρικές εξαιρέσεις και συνέ-
στησαν επιτροπές για να εξετά-
ζουν τα αιτήματα των αθλητών και
των αθλητριών. Όσοι είχαν κάνει
το ρώσικο εμβόλιο sputnik απο-
κλείστηκαν από το τουρνουά.

Ο Τζόκοβιτς με ανακοίνωσή
του στο Twitter έκανε γνωστό πως
πήρε ιατρική εξαίρεση (από τις ε-
πιτροπές που συστάθηκαν στην
Αυστραλία) και ξεκίνησε το μεγάλο
ταξίδι για να υπερασπιστεί τον τίτ-
λο του στην Αυστραλία.

Αντιδράσεις 
στην Αυστραλία
Οργισμένες αντιδράσεις πολιτών
εκφράστηκαν ακαριαία και τα α-
ντανακλαστικά της κυβέρνησης
της χώρας ήταν άμεσα. Δηλώθη-
κε σε κάθε τόνο πως δεν επρόκει-
το να υπάρξει εξαίρεση και πως θα
ίσχυαν τα ίδια μέτρα για όλους.

Οι διοργανωτές του τουρνουά
εξήγησαν ότι η ιατρική εξαίρεση
του Τζόκοβιτς είχε χορηγηθεί α-
πό δύο ανεξάρτητες ιατρικές ομά-
δες που οργανώθηκαν από τη
διοργανώτρια εταιρεία Tennis
Australia και Πολιτεία της Βικτό-
ρια, και αρνήθηκαν ότι του επεφύ-
λαξαν ειδική μεταχείριση.

Η απόφαση εξόργισε την ώρα
που στην Αυστραλία καταγράφε-
ται αύξηση των κρουσμάτων
Covid-19 και όπου πάνω από το
90% των ατόμων άνω των 16 εί-
ναι πλήρως εμβολιασμένα. 

Οι άνθρωποι χρειάστηκε επίσης
να υπομείνουν ορισμένους από
τους πιο αυστηρούς περιορισμούς
στον κόσμο και μερικοί εξακολου-
θούν να μην μπορούν να ταξιδέ-
ψουν μεταξύ των κρατών ή να φύ-
γουν από τη χώρα.

To No1 του κόσμου έφτασε
στην Αυστραλία, έχοντας στα χέ-
ρια του, όπως πίστευε, μια έγκυρη
ιατρική εξαίρεση για τους κανόνες
εμβολιασμού, δηλώνοντας πως εί-

χε νοσήσει από κορωνοϊό τον Δε-
κέμβριο, δηλαδή μια βεβαίωση νό-
σησης που προσκόμισε μαζί του
για να μπει στη χώρα. Όμως, οι συ-
νοριοφύλακες απέρριψαν τα έγ-
γραφα και ακύρωσαν τη βίζα του. 

Η συνέχεια είναι γνωστή. Οι δι-
κηγόροι του Τζόκοβιτς προσέφυ-
γαν στη Δικαιοσύνη και ο δικαστής
Άντονι Κέλι ακύρωσε την από-
φαση για ανάκληση της βίζας του
Σέρβου αθλητή, κρίνοντας ως πα-
ράλογους τους ισχυρισμούς από
τους  συνοριοφύλακες καθώς και
το γεγονός πως δεν έδωσαν στον
Τζόκοβιτς αρκετό χρόνο για να α-
σκήσει έφεση.

Συγκεκριμένα, ο Άντονι Κέλι
συμφώνησε με το επιχείρημα των
συνηγόρων υπεράσπισης ότι ο
Τζόκοβιτς παρουσίασε όλα τα α-
παραίτητα ιατρικά έγγραφα στους
αξιωματούχους και επανέλαβε  το
γεγονός ότι η εξαίρεση του Τζό-
κοβιτς χορηγήθηκε από δύο ξε-
χωριστά ιατρικά συμβούλια στην
Αυστραλία (τις επιτροπές που εί-
χαν δημιουργηθεί από τη διοργα-
νώτρια Αρχή του Australian
Open), «καίγοντας» τους συμπα-
τριώτες του.

Χαρακτηριστική ήταν η φράση
του: «Τι άλλο θα μπορούσε να κά-
νει δηλαδή αυτός ο άνθρωπος;»

Το πιστοποιητικό
νόσησης
Σύμφωνα με τα έγγραφα που προ-
σκόμισε ο Τζόκοβιτς στους Αυ-
στραλούς, το τεστ έγινε στις
16/12/2021, στις 13:05 το μεση-

μέρι. Τα αποτελέσματα βγήκαν την
ίδια ημέρα, στις 20:19 το βράδυ,
με τον Σέρβο να είναι θετικός. Ε-
πιπροσθέτως, ο  Σέρβος προσκό-
μισε κι άλλο ένα τεστ, που τον έ-
βγαλε αρνητικό έξι μέρες αργότε-
ρα, στις 22 Δεκεμβρίου.

Στην ουσία, ήταν θετικός από
τις 16 έως τις 22 Δεκεμβρίου και
άρα έπρεπε να ήταν σε καραντίνα. 

Όμως, ο Νόλε το απόγευμα της
ίδιας ημέρας, ενώ δηλαδή περίμε-
νε τα αποτελέσματα του τεστ, πήγε
σε εκδήλωση που έγινε σε κλειστό
χώρο για τα γραμματόσημα που
κυκλοφόρησαν προς τιμή του. Κά-
θισε μάλιστα δίπλα στον  πρώην
προπονητή του Παναθηναϊκού,
Ζέλικο Ομπράντοβιτς.

Ο Τζόκοβιτς με ανάρτησή του
στα social media εξέφρασε την
ευγνωμοσύνη του για την κίνηση
αυτή από τη χώρα του.

«Είναι τιμή που απέκτησα το δικό
μου σερβικό γραμματόσημο. Ευχα-
ριστώ τη γενναιόδωρη πατρίδα μου
για αυτό το σπάνιο δώρο! Είμαι εν-
θουσιασμένος που ανακοινώνω ότι
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θα συνεργαστούμε με τη
σερβική ταχυδρομική υπηρε-
σία για το ίδρυμά μου πάνω σε
projects για να έχει κάθε παιδί
την ευκαιρία να πηγαίνει στον
βρεφονηπιακό σταθμό.

»Είμαι ευγνώμων σε όσους δού-
λεψαν για αυτό. Τώρα εγώ και η Γέ-
λενα Τζόκοβιτς θα πάμε μερικά
γραμματόσημα στα παιδιά στο σπίτι
για να γράψουν στον Άγιο Βασίλη»,
ανέφερε ο Τζόκοβιτς στην ανάρ-
τησή του.

Χωρίς μάσκα, δίχως κανένα μέ-
τρο…

Το βράδυ, σύμφωνα πάντα με
τον ίδιο, έμαθε λίγο μετά τις οκτώ
ότι είναι θετικός.

Την επόμενη μέρα (κι ενώ είχε
μάθει ότι ήταν θετικός), δεν μπήκε
καν σε καραντίνα…

Στις 17 Δεκεμβρίου στο Novak
Tennis Center ήταν η ημέρα απο-
νομής βραβείων στους καλύτε-
ρους πιτσιρικάδες της ακαδημίας.
Ο Τζόκοβιτς, παρ’ ότι γνώριζε α-
πό το προηγούμενο βράδυ πως εί-
ναι θετικός, πήγε κανονικά στην
εκδήλωση με τα παιδιά, κάτι που
μαρτυρούν οι πολλές φωτογρα-
φίες από την εκδήλωση…

Το μοιραίο λάθος;
Μετά τη δικαίωση του Τζόκοβιτς
από το δικαστήριο, οι Αυστραλοί
διέρρευσαν στα Μέσα ότι την τε-
λική απόφαση για τη συμμετοχή
του Σέρβου θα έπαιρνε ο υπουρ-
γός Μετανάστευσης  για το αν θα
πάρει μέρος στο τουρνουά που ξε-
κινά στις 17 Ιανουαρίου.

Αποκαλύφθηκε πως όταν ο
«Νόλε» έφτασε στην Αυστραλία
και παρουσίασε τα πιστοποιητικά
νόσησης, ρωτήθηκε εάν έχει ταξι-
δέψει τις τελευταίες 14 ημέρες α-
πό την ημέρα άφιξής του στην Αυ-
στραλία (σ.σ. 5 Ιανουαρίου). 

Ο Τζόκοβιτς –σύμφωνα με ό-
σα αποκάλυψαν διεθνή μέσα που
έψαξαν τη δραστηριότητά του ε-
κείνες τις μέρες– εμφανίζεται  στο
«επίμαχο» χρονικό διάστημα να
προπονείται στις εγκαταστάσεις Α-
καδημίας στην ισπανική πόλη
Μαρμπέλα και, σύμφωνα με τον
αυστραλιανό Τύπο, αναχώρησε α-
πό την Ισπανία στις 4 Ιανουαρίου.

Ο Σέρβος φαίνεται ότι έκανε το
μοιραίο λάθος καθώς πάνω στην
ψευδή δήλωση που έκανε στο αε-
ροδρόμιο (ότι δεν είχε μετακινηθεί
τις τελευταίες 14 μέρες, ενώ είχε
ταξιδέψει από την Σερβία στην Ι-
σπανία) πάτησαν οι Αυστραλοί για
να του ακυρώσουν την βίζα και να
τον πετάξουν έξω από το Aus-
tralian Open.

Tζόκερ:
Φανατικός
αντιεμβολια
στής
Πέρα από
φιλάνθρωπος, ο
Νόβακ Τζόκοβιτς είναι
και φανατικός
αντιεμβολιαστής. 
Ο Σέρβος είναι πλέον
35 ετών και έχει
κατακτήσει  20 Grand
Slam  στη συλλογή
του, ενώ  έχει
αποφασίσει ότι το
εμβόλιο κατά του
κορωνοϊού δεν
αποτελεί
προτεραιότητα για
τον ίδιο.
Πριν από δέκα
χρόνια, όταν
ανακάλυψε ότι πάσχει
από ένα αυτοάνοσο
που του προκαλεί
αλλεργίες, άρχισε  να
απορρίπτει την
ιατρική και να
επικαλείται νέες
ολιστικές θεραπείες.
Έκτοτε, ακολούθησε
τη λατρεία της φύσης,
φτάνοντας σε ακραίες
μορφές της, όπως το
να αγκαλιάζει αρχαία
δέντρα στα Βαλκάνια
για να λάβει από
αυτά την αρχέγονη
θετική ενέργεια της
γης. Έφτασε στο
σημείο να θέλει να
αποφύγει ακόμη και
ένα υποχρεωτικό
χειρουργείο για την
αποκατάσταση
τραυματισμού στον
αγκώνα του και
αγκάλιαζε δέντρα
προκειμένου να...
γλιτώσει από την
ιατρική!
Φυσικά, είναι
υπέρμαχος της
άποψης για τον ρόλο
που έπαιξε η
ανάπτυξη του δικτύου
5G στην... εξάπλωση
της πανδημίας του
κορωνοϊού!

www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 

15/16 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2022



Του Νίκου 
Συνοδινού

OΝτιέγκο Μα-
ραντόνα, ο
Πελέ, ο Λιο-
νέλ Μέσι και

ο Κριστιάνο Ρονάλντο φα-
ντάζουν για τον πολύ κόσμο

οι κορυφαίοι ποδοσφαιριστές
που ανέδειξε ποτέ το παγκό-

σμιο ποδοσφαιρικό στερέωμα.
Άλλοι περιλαμβάνουν στη λίστα

τον Γιόχαν Κρόιφ, τον Φραντς
Μπεκενμπάουερ, τον Φέρεντς
Πούσκας, τον Ζινεντίν Ζιντάν,
τον Τζορτζ Μπεστ, τον Μισέλ
Πλατινί, τον Ρομπέρτο Μπά-
τζιο, τον Ροναλντίνιο ή τον Εου-
σέμπιο. Η γνώμη των πολλών α-
ναμφισβήτητα μετράει. Όμως ξε-
χωριστή βαρύτητα έχει η άποψη
των ειδικών. Των σπουδαίων του
ποδοσφαίρου. Των ιερών τεράτων
που έχουν φάει τα γήπεδα με το
κουτάλι. Και αυτοί δείχνουν ως κο-
ρυφαίο των κορυφαίων κάποιον
άλλο. Το όνομα αυτού; Αλφρέντο
Ντι Στέφανο.

Η FIFA τον έχει αναγνωρίσει ως
έναν από τους τέσσερις κορυφαί-
ους του 20ού αιώνα μαζί με τους
Πελέ, Μαραντόνα και Κρόιφ. Το
2000 στην ψηφοφορία τής FIFA
«Football family» και των ανα-
γνωστών του περιοδικού FIFA
Magazine για την ανάδειξη του
καλύτερου ποδοσφαιριστή του
20ού αιώνα ο Ντι Στέφανο ήρθε
δεύτερος, πίσω από τον Πελέ.

Έχοντας αγωνιστεί σε υψηλό ε-
πίπεδο σε δύο χώρες της Λατινικής
Αμερικής (στην πατρίδα του και την
Κολομβία) αναδείχθηκε σε ποδο-
σφαιρικό αστέρα με τον ευφυή και
δημιουργικό τρόπο παιχνιδιού, αλ-
λά και τα πολυάριθμα γκολ του. Η
σημαντικότερη όμως στιγμή στην
πορεία του ήρθε με την περιπετει-
ώδη μεταγραφή του στην Ευρώπη
καταλήγοντας στη Ρεάλ Μαδρίτης,
μια μετακίνηση που άλλαξε τον
ρου του παγκοσμίου ποδοσφαίρου
με τη δημιουργία γύρω από αυτόν
της πιο επιτυχημένης σε επίπεδο
συλλόγων ομάδας όλων των επο-
χών, της Di Stéfano’s Madrid. Με
την ομάδα της ισπανικής πρωτεύ-
ουσας κέρδισε 16 επίσημους τίτ-
λους στα 11 χρόνια που αγωνίστη-
κε, μεταξύ των οποίων πέντε συνε-
χόμενων τίτλων του Κυπέλλου
Πρωταθλητριών Ευρώπης και του
πρώτου Διηπειρωτικού Κυπέλλου.

Ο Πελέ είχε πει γι’ αυτόν: «Πι-
στεύω ότι ο Αλφρέδο Ντι Στέφανο
ήταν ο πιο πλήρης από τους αστέρες
της Αργεντινής, ήταν πιο πλήρης από
τον Μαραντόνα και τον Μέσι». 

Ο Ντιέγκο Μαραντόνα ανέ-
φερε για τον συμπατριώτη του:
«Δεν ξέρω αν ήμουν καλύτερος

παίκτης από τον Πελέ, αλλά μπορώ
να πω χωρίς αμφιβολία ότι ο Ντι
Στέφανο ήταν καλύτερος από τον
Πελέ. Για μένα ήταν δάσκαλος, μου
δίδαξε πολλά πράγματα. Δεν ήταν
απλά ένας σπουδαίος παίκτης, αλλά
και άνθρωπος. Ως άνθρωπος ήταν
φαινόμενο». 

Ο Φραντς Μπεκενμπάουερ
μίλησε για τον πιο πλήρη ποδο-
σφαιριστή στον κόσμο, ενώ στην
κορυφή του κόσμου τον τοποθε-
τούσε και ο Φέρεντς Πούσκας,
αναφέροντας: «Ο Ντι Στέφανο ή-
ταν σπουδαίος παίκτης και έβλεπε
πράγματα που οι άλλοι δεν μπορού-
σαν. Ήξερε το παιχνίδι τέλεια και ή-
ταν πάντα καλά προετοιμασμένος
σωματικά και ψυχικά. Ο Ντι Στέφα-
νο ηγείται της κατάταξης των καλύ-
τερων παικτών για μένα». 

Ο θρυλικός Εουσέμπιο υπο-
κλινόταν στην αξία του: «Ντι Στέ-
φανο. Ήρωά μου. Για μένα, ήταν ο
πιο πλήρης ποδοσφαιριστής στην ι-
στορία. Ο καλύτερος. Ψηλός, γρή-
γορος, ευκίνητος, ενεργητικός, επι-
δέξιος, ένας μεγάλος τελειωτής.
Μεγάλη ικανότητα με τα πόδια και
το κεφάλι του. Κατά τη γνώμη μου,

ένας παίκτης ήταν ο πιο πλήρης: ο
Αλφρέδο Ντι Στέφανο. Ο Ντι Στε-
φάνο τα είχε όλα». 

O ύμνος 
του Μπόμπι Τσάρλτον
Τον Ντι Στέφανο ύμνησε ο Μπό-
μπι Τσάρλτον: «Ήταν ο πιο έξυ-
πνος παίκτης που είδα ποτέ και έ-
βγαζε προσπάθεια και θάρρος. Ή-
ταν ένας εμπνευσμένος ηγέτης και
το τέλειο παράδειγμα για άλλους.
Ποιος είναι αυτός ο άνθρωπος;
Παίρνει την μπάλα από τον τερμα-
τοφύλακα. Ο ίδιος λέει στο πλήρες
πλάνο τι πρέπει να κάνει. Οπουδή-
ποτε βρίσκεται στον αγώνα, είναι σε
θέση να πάρει την μπάλα. Μπορείτε
να δείτε την επιρροή του σε όλα ό-
σα συμβαίνουν... Δεν είχα δει ποτέ
έναν τόσο ολοκληρωμένο ποδο-
σφαιριστή. Ήταν σαν να είχε δημι-
ουργήσει το δικό του κέντρο εντο-
λών στην καρδιά του παιχνιδιού. Ή-
ταν τόσο δυνατός όσο ήταν λεπτός.
Ο συνδυασμός των ιδιοτήτων ήταν
μαγευτικός».

Ο Σάντρο Ματσόλα τον είχε
χαρακτηρίσει «θεό του ποδοσφαί-
ρου», ενώ ο Ζιστ Φονταίν είπε

πως «Για μένα οι δύο καλύτεροι παί-
κτες ήταν ο Αλφρέδο και ο Πελέ. Τα
έκανε όλα σε μια σταδιοδρομία που
κράτησε πάνω από 20 χρόνια. Είχε
τα πάντα. Αν ο Ντι Στέφανο είχε παί-
ξει σε Παγκόσμιο Κύπελλο, θα ανα-
γνωριζόταν ως ο λευκός Πελέ». 

Ο σερ Άλεξ Φέργκιουσον ή-
ταν αφοπλιστικός: «Το μεγάλο ε-
ρώτημα που τίθεται πάντα είναι ποι-
οι ήταν οι καλύτεροι παίκτες. Προ-
φανώς υπάρχει μια λίστα με μεγά-
λους όπως οι Κρόιφ, Μαραντόνα,
Πελέ και, φυσικά, ο Πούσκας και ο
Ντι Στέφανο, που για μένα ήταν ο
καλύτερος. Είχε μεγάλη αρμονία». 

Ο δε Αρίγκο Σάκι είπε το…
ποιητικό, ότι: «Ο Ντι Στέφανο μετέ-
τρεψε τις φωτογραφίες σε κινημα-
τογράφο».

Ο Αργεντινός Ελένιο Ερέρα, έ-
νας από τους κορυφαίους προπο-
νητές στο παγκόσμιο ποδοσφαιρι-
κό στερέωμα που διακρινόταν για
την αυστηρότητα και την πειθαρ-
χία του, είπε για τον Ντι Στέφανο:
«Ο Αλφρέδο Ντι Στέφανο ήταν ο με-
γαλύτερος ποδοσφαιριστής όλων
των εποχών – πολύ καλύτερος από
τον Πελέ. Ήταν, ταυτόχρονα, η άγκυ-
ρα στην άμυνα, ο παίκτης στο κέ-
ντρο και ο πιο επικίνδυνος σκοπευ-
τής στην επίθεση. Αν ο Πελέ ήταν ο
κύριος βιολιστής, ο Ντι Στέφανο ή-
ταν ολόκληρη η ορχήστρα». 

Το όνομα του Ντι Στέφανο
ήλθε ξανά στην επιφάνεια με α-
φορμή τα 300 γκολ που συμπλή-
ρωσε ο Καρίμ Μπενζεμά σε επί-
σημα παιχνίδια της Ρεάλ Μαδρί-
της. Ο Γάλλος πλησιάζει τον Αργε-
ντινό θρύλο που μετράει 308 γκολ
με τη «βασίλισσα» της Ευρώπης,
σε μια εποχή όμως που τα ματς
δεν είχαν τη σημερινή συχνότητα.

Ο Αλφρέδο Στέφανο Ντι
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Η προσφορά
της Ρεάλ
στην αποδε-
κατισμένη 
Γιουνάιτεντ
Μοναδικό γεγονός στην
ποδοσφαιρική ιστορία α-
ποτελεί η πρόθεση της Ρε-
άλ Μαδρίτης να παραχω-
ρήσει με τη μορφή δανει-
σμού τον Ντι Στέφανο στη
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ
μετά την αεροπορική τρα-
γωδία του Μονάχου (6
Φεβρουαρίου 1958). Ο
Ματ Μπάσμπι, προπονη-
τής της Αγγλικού συλλό-
γου, είχε την εκτίμηση του
Μαδριλένου προέδρου
μετά τον ημιτελικό του
Ευρωπαϊκού Κυπέλλου
του 1957, όπου τα «μωρά
του Μπάσμπι» έδειξαν
πλούσιο ταλέντο που τε-
λικά δεν ήταν αρκετό για
να σταματήσει τη Ρεάλ
Μαδρίτης, η οποία κέρδι-
σε με 5-3 συνολικά στον
δρόμο της για τη διατήρη-
ση του τροπαίου. Ο Μπερ-
ναμπέου ήταν εντυπωσια-
σμένος με το προπονητικό
έργο του Σκωτζέζου που
του πρόσφερε δουλειά
στη Ρεάλ, αλλά εκείνος
ευγενικά αρνήθηκε. Η
τραγωδία και η ιστορία
της Μάντσεστερ Γιουνάι-
τεντ άλλαξαν για πάντα
την επόμενη χρονιά, όταν
το αεροπορικό δυστύχημα
του Μονάχου εξαφάνισε
το μεγαλύτερο μέρος της
αρχικής ομάδας. Ο πρόε-
δρος της Ρεάλ αφιέρωσε
το τρόπαιο στη Γιουνάιτε-
ντ και μάλιστα πρόσφερε
το τρόπαιο στον σύλλογο,
ο οποίος το αρνήθηκε. Ο
Μπερναμπέου ήθελε να
προχωρήσει περισσότερο
και προσέφερε το πιο πο-
λύτιμο περιουσιακό στοι-
χείο της Μαδρίτης, τον
πιο πολυπόθητο παίκτη
στον κόσμο –τον Αλφρέ-
δο Ντι Στέφανο– στους
Άγγλους τον επόμενο
χρόνο. Όλα τα μέρη συμ-
φώνησαν να γίνει αποδε-
κτή η συμφωνία βραχυ-
πρόθεσμου δανείου, αλλά
η Ποδοσφαιρική Ένωση
της Αγγλίας εμπόδισε την
κίνηση με την πεποίθηση
ότι θα σταματούσε την
πρόοδο ενός Βρετανού
παίκτη. 

Μαραντόνα, Πελέ, Μπεκενμπάουερ, Πούσκας, 
Εουσέμπιο, Μπόμπι Τσάρλτον, Φέργκιουσον, Ματσόλα, 

συμφωνούν για τον θρύλο που άλλαξε την ιστορία 
της Ρεάλ Μαδρίτης και του Παγκόσμιου ποδοσφαίρου
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Αλφρέντο Ντι Στέφανο



κτη και των συλλόγων Ρίβερ Πλέιτ
και Μπαρτσελόνα, αλλά η διεκδι-
κήτρια ομάδα της Μαδρίτης χρη-
σιμοποιώντας και την πολιτική ε-
ξουσία της εποχής, την ισπανική
ποδοσφαιρική Ομοσπονδία (που
ψήφισε διάταξη που απαγόρευε
τις μεταγραφές ξένων παικτών)
καθώς και τη FΙFΑ (που γνώριζε
την ιδιαιτερότητα της συνιδιοκτη-
σίας του ποδοσφαιριστή με τους
δύο λατινο-αμερικάνικους συλλό-
γους) πέτυχε το μοίρασμα του Ντι
Στέφανο για δύο χρόνια σε κάθε
ομάδα. Η απόφαση αυτή βρισκό-
ταν στο πλαίσιο συμφωνίας, που

επέτρεπε την αποκατάσταση της
Κολομβίας στις διεθνείς ομοσπον-
δίες, υπό την προϋπόθεση ότι οι
παίκτες αγοράστηκαν από Κολομ-
βιανούς συλλόγους θα επέστρε-
φαν στον προηγούμενο σύλλογό
τους την 1η Ιανουαρίου 1955. 

Ο Ντι Στέφανο επιθυμούσε τη
μεταγραφή του στην Ευρώπη και
είχε αρνηθεί να επιστρέψει στην ο-
μάδα του μετά από μία σειρά φιλι-
κών αγώνων καταφεύγοντας στη
Βαρκελώνη στις 13 Μαΐου 1953,
όπου διαπραγματεύτηκε με επιτυ-
χία. Σύντομα η Μπαρτσελόνα (με
την οποία ο Ντι Στέφανο συμμε-
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τείχε και σε τρία
φιλικά παιχνίδια) πα-
ραιτήθηκε των δικαιω-
μάτων της, καθώς η όλη
διαδικασία κράτησε εννέα
μήνες. Έτσι έληξε μία από τις
σημαντικότερες και πιο πολύ-
κροτες μεταγραφές του 20ού
αιώνα, που ανέτρεψε τα μέχρι
τότε δεδομένα στο ισπανικό πο-
δόσφαιρο και πολύ σύντομα και
στην Ευρώπη. Επιπλέον έπαιξε τον
πιο καταλυτικό ρόλο συνεισφέρο-
ντος στον μεγαλύτερο βαθμό στην
αντιπαλότητα των δύο ισπανικών
σωματείων που τον διεκδίκησαν.

Τα συγκεντρωτικά αποτελέ-
σματα της καριέρας τού Ντι Στέ-
φανο στη Ρεάλ εντυπωσιακά: ο-
κτώ πρωταθλήματα Ισπανίας και
ακόμη πέντε συνεχόμενα Ευρω-
παϊκά Κύπελλα Πρωταθλητριών,
σημειώνοντας τουλάχιστον ένα
γκολ σε κάθε τελικό (ρεκόρ ακόμα
ακατάρριπτα) και συνολικά επτά
(επίδοση ρεκόρ που κατέχει μαζί
με τον Φέρεντς Πούσκας), ένα
Παγκόσμιο Κύπελλο Συλλόγων,
δύο Λατινικά Κύπελλα, δύο Χρυ-
σές Μπάλες (1957 και 1959), τον
τίτλο του πρώτου σκόρερ του
πρωταθλήματος πέντε φορές (το
1954 με 27 γκολ, το 1956 με 24
γκολ, το 1957 με 31 γκολ, το
1958 με 19 γκολ και το 1959 με
23 γκολ). Με 49 τέρματα σε 58
συναντήσεις ήταν πρώτος σκόρερ
του Ευρωπαϊκών Κυπέλλων, ρε-
κόρ που κράτησε για τέσσερις δε-
καετίες. Σε όλα αυτά τα 11 χρόνια
με τη Ρεάλ Μαδρίτης, σημείωσε
418 τέρματα σε 510 αγώνες, 308
σε 396 σε επίσημες συναντήσεις,
με 216 γκολ στο πρωτάθλημα σε
282 αγώνες, αριθμοί που τον κα-
τέτασσαν ως πρώτο σκόρερ για το
σύλλογο για τέσσερις δεκαετίες.

Η Ρεάλ παρέμεινε αήττητη στην
έδρα της για 121 αγώνες στο διά-
στημα 1957-1965, ρεκόρ Ευρώ-
πης που παραμένει. Στη σύγχρονη
γλώσσα, θα μπορούσε να θεωρη-
θεί ότι ήταν ο πρώτος Galactico.

Στις 9 Μαΐου 2006, εγκαινιά-
στηκε το στάδιο Alfredo di Stéfano
στην πόλη της Μαδρίτης και έγινε
έδρα της δεύτερης ομάδας της Ρε-
άλ. Η UEFΑ τού απέδωσε τον πρώ-
το τίτλο του προεδρικού βραβείου
της το 2007, ως αναγνώριση της
εξαιρετικής και μακροχρόνιας προ-
σφοράς του στο Ευρωπαϊκό ποδό-
σφαιρο. Από το 2008 ένα μπρού-
τζινο άγαλμα 2,5 μέτρων κοσμεί
τον χώρο του γηπέδου, εμπνευ-
σμένο από τον πανηγυρισμό του
μετά από χατ-τρικ που σημείωσε
στον αγώνα εναντίον της Βάσας
Βουδαπέστης στη Μαδρίτη για τον
πρώτο ημιτελικό του Κύπελλο
Πρωταθλητριών της χρονιάς
1957-58.
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Στέφανο Λαουλέ γεννήθηκε στις
4 Ιουλίου 1926 στο Μπουένος Άι-
ρες, ήταν γιος του Αλφρέδο και
εγγονός του Μισέλ, Ιταλού που
μετανάστευσε από το Κάπρι. Ο πα-
τέρας του ήταν και αυτός ποδο-
σφαιριστής, που αγωνίστηκε για
δύο χρόνια στη Ρίβερ Πλέιτ, αλλά
ένας σοβαρός τραυματισμός στο
γόνατο τον ανάγκασε να αποχω-
ρήσει πρώιμα από την ενεργό δρά-
ση. Η μητέρα του, Εουλάλια
Γκιλμόντ, είχε ιρλανδική και γαλ-
λική προέλευση. Ξεκίνησε από μι-
κρή ηλικία και αγωνιζόμενος μαζί
με τον μεγαλύτερο αδερφό του
στην ερασιτεχνική ομάδα νέων τής
Λος Καρντάγιες, ήταν πρωταθλη-
τής στο πρωτάθλημα του βορρά α-
πό την ηλικία των 14 ετών. Στην
περιοχή αυτή βορειοδυτικά του
Μπουένος Άιρες είχε μετακομίσει
η οικογένεια το 1940 και ο Αλ-
φρέδο βοήθησε τους γονείς του
ως εργάτης στα χωράφια και στη
συνέχεια στα κοπάδια αγελάδων.

Αρχικά τον αποκαλούσαν «ο Γερ-
μανός» λόγω της σωματοδομής και
της ξανθής κόμης του, αλλά σύντο-
μα το προσωνύμιο που τον συνό-
δευε ήταν saeta rubia (ξανθό βέ-
λος, ξανθιά σαΐτα για την ακρίβεια),
λόγω της χαρακτηριστικά μεγάλης
ταχύτητας των κινήσεών του. Τυπι-
κά αγωνιζόταν ως κεντρικός επιθε-
τικός, αλλά οι τεχνικές του ικανότη-
τες, η ταχύτητα, η εξαιρετική φυσική
κατάσταση και η διορατικότητά του
στον αγωνιστικό χώρο έδιναν μεγά-
λη ευελιξία στην παρουσία του, τη
δυνατότητα να αναλαμβάνει την
πρωτοβουλία στην ανάπτυξη του
παιχνιδιού και έτσι να είναι αυτός η
αρχή των επιθέσεων διευκολύνο-
ντας άλλους συμπαίκτες του να γί-
νουν αυτοί οι τελικοί αποδέκτες της
μπάλας. Στις 31 Ιουλίου 1949 στο
ντέρμπι με τη Μπόκα Τζούνιορς α-
γωνίστηκε και ως τερματοφύλακας
για οκτώ λεπτά, διατηρώντας την ε-
στία του ανέπαφη. Ίσως το πιο αξιο-
σημείωτο χαρακτηριστικό που επα-
ναλαμβάνεται από τους θαυμαστές
του αναφέρεται στην ικανότητά του
να επηρεάζει τον αγώνα με ατελεί-
ωτους τρόπους.

Η αρπαγή από 
την Μπαρτσελόνα
Τον Σεπτέμβριο του 1953 ο Ντι
Στέφανο μεταγράφηκε στη Ρεάλ
Μαδρίτης, που κατάφερε να τον υ-
φαρπάξει από την Μπαρτσελόνα.
Υπήρχε αρχική συμφωνία του παί-

Ντι Στέφανο:
Έπαιξε σε
τρεις εθνικές
ομάδες
Ο Ντι Στέφανο αγωνί-
στηκε σε τρεις διαφορε-
τικές εθνικές ομάδες,
στην Αργεντινή (6 συμ-
μετοχές), στην Κολομ-
βία (4 συμμετοχές – σε
ανεπίσημους, μη ανα-
γνωρισμένους από τη
FIFΑ αγώνες) και στην Ι-
σπανία (31 συμμετοχές).
Με την Εθνική Ισπανίας
έκανε το ντεμπούτο του
στις 30 Ιανουαρίου
1957 σημειώνοντας
χατ-τρικ απέναντι στην
Ολλανδία και σημείωσε
συνολικά 23 τέρματα, ε-
πίδοση που ήταν ρεκόρ
και καταρρίφθηκε το
1990 από τον Εμίλιο
Μπουτραγκένιο. Σε μια
φιλική συνάντηση της Ι-
σπανίας με το Βέλγιο το
1957 πέτυχε το ωραιό-
τερο γκολ της σταδιο-
δρομίας του (ο ίδιος το
είχε επιλέξει αλλά και η
άποψη συμπαικτών και
θεατών ήταν η ίδια), το
οποίο, όμως, δυστυχώς,
δεν κατέγραψε η κάμε-
ρα. Έπειτα από δουλειά
και έρευνα μηνών, ιτα-
λικό κανάλι αναπαρέ-
στησε τρισδιάστατα το
γκολ τού Ντι Στέφανο
βασιζόμενο σε μαρτυ-
ρίες. Στις 23 Οκτωβρίου
1963 ήταν αρχηγός της
Μικτής Κόσμου που α-
γωνίστηκε με την Εθνι-
κή Αγγλίας για τα 100
χρόνια της βρετανικής
ποδοσφαιρικής ιστο-
ρίας. Σε όλη την καριέρα
του συμμετείχε σε 1.126
επίσημους και φιλικούς
αγώνες σε Αργεντινή,
Κολομβία και Ισπανία
και σημείωσε 893 γκολ.
Έχοντας σημειώσει 376
τέρματα σε συναντήσεις
Πρώτης Εθνικής κατη-
γορίας, κατατάσσεται
στους 20 πρώτους στη
λίστα όλων των εποχών,
ενώ σε επίσημους αγώ-
νες σημείωσε 515 τέρ-
ματα (τουλάχιστον) σε
704 αγώνες. Η IFFHS έ-
χει αναγνωρίσει 530
γκολ. Με τους 8 τίτλους
πρώτου σκόρερ πρωτα-
θλήματος, υστερεί μόνο
των Γιόζεφ Μπίτσαν (12
τίτλοι) και Γκούναρ
Νόρνταλ (9 τίτλοι).



18
www.iapopsi.gr
ΣΑΒΒΑΤΟ-ΚΥΡΙΑΚΗ 
15/16 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2022

Φωνές στον
Βόλο γιατί
μπροστά
είναι ο
Ολυμπιακός
Τη γνωστή συνταγή ακο-
λούθησε ο Παναθηναϊκός
φωνάζοντας για τη διαιτη-
σία πριν το ντέρμπι με τον
Ολυμπιακό. Ο Κλάτενμπερ-
γκ έβαλε στους πράσινους
στο ματς με τον Βόλο Ολ-
λανδούς διαιτητές. O Ντέ-
νις Χίγκλερ και οι συνερ-
γάτες τους αρίστευσαν. Κι
όμως οι πράσινοι ήταν… έ-
τοιμοι για ανακοίνωση. Τα
«έχωσαν» από το ημίχρονο
στον Χίγκλερ για τη φάση
της αποβολής του Φακού-
ντο Σάντσες σε επικίνδυνο
μαρκάρισμα στον Μπαριέ-
ντος. Καλά, ο Χίγκλερ δεν
εκτίμησε τη φάση σωστά. Ο
συμπατριώτης του στο
VAR, Ρομπ Ντιέμπερνικ που
παρακολούθησε στο βίντεο
την φάση, γιατί δεν τον
φώναξε να την ξαναδεί; Εί-
ναι προφανές πως είχε την
ίδια άποψη. Το… κακό για
τον Παναθηναϊκό είναι ότι
Παναγιώτης Βαρούχας και
Τάσος Κάκκος, είχαν ακρι-
βώς την ίδια άποψη με τον
διαιτητή. Μίλησαν για ορι-
σμό της κόκκινης κάρτας.
Για καραμπινάτη περίπτω-
ση. Ο Αχιλλέας Μπέος από
τη δική του μεριά είδε και
δεύτερη κόκκινη κάρτα που
δεν δόθηκε στον Παλάσιος.
Η ουσία είναι ότι ο Πανα-
θηναϊκός που έχασε 3-1
στον Βόλο κι έδειξε μεγά-
λες αδυναμίες εκτός έδρας,
δημιουργεί κλίμα για το
ντέρμπι με τον Ολυμπιακό.
Μέχρι ότι αποσύρει την ε-
μπιστοσύνη του στον Κλά-
τενμπεργκ έδωσε. Γιατί ξέ-
ρει πως το ματς με τους
Πειραιώτες, δεν αποτελεί
απλά ένα ματς με ξεχωρι-
στό βαθμολογικό ενδιαφέ-
ρον, αλλά ένα ντέρμπι στο
οποίο οι οπαδοί του Πανα-
θηναϊκού ζητούν επιτακτι-
κά τη νίκη. Και ο Αλαφού-
ζος τη θέλει γιατί μπροστά
είναι το θέμα του Βοτανι-
κού και με μια ομάδα που
παραπαίει, δεν πρόκειται
να περάσει ευχάριστα…

ΘΕΜΑ


Δημήτρη, αυτό με
την Αγιά Σοφιά
πώς το έκανες;

Στον μαυροπίνακα του
Κλάτενμπεργκ ο Σιδηρόπουλος
Στον μαυροπίνακα του Μαρκ Κλάτενμπεργκ έχει μπει για τα καλά ο Τάσος
Σιδηρόπουλος. Ο πρόεδρος της ΚΕΔ που κάποτε είχε άριστη σχέση με
τον Ροδίτη διαιτητή, πλέον θεωρεί πως έχει ολοκληρωμένη άποψη για
τις ικανότητες, αλλά και τους τρόπους που αντιδρά ο διεθνής ρέφερι όταν
κάτι δεν του αρέσει. Με βάση τα… τελευταία δεδομένα, ο Σιδηρόπουλος
όχι μόνο δεν θα δει τον εαυτό του σε κάποια μεγάλη διοργάνωση, αλλά θα
έχει πρόβλημα και μάλιστα σημαντικό και στις εγχώριες διοργανώσεις.
Ο ρέφερι από τη Ρόδο πήρε μια γεύση με τον μη ορισμό του κάποιες α-
γωνιστικές, κι έπεται συνέχεια.  Διόλου τυχαίο δεν είναι το γεγονός πως ο
Κλάτενμπεργκ έστειλε μέχρι και e mail στους διαιτητές με το οποίο τους ε-
νημέρωνε ότι θα τιμωρεί με δυο αγωνιστικές όποιον ρέφερι παραπονείται
ότι δεν ορίζεται.
Ο Άγγλος έχει τις πλάτες της FIFA και της UEFA και δεν παίρνει χαμπάρι
ούτε από παράπονα, ούτε από διαμαρτυρίες.

Δεν δέχεται ο Διούδης 
να βρίσκεται στη σκιά 
του Μπρινιόλι
Η απόκτηση του τερματοφύλακα Αλμπέρτο Μπρινιόλι απ’ τον Πα-
ναθηναϊκό τον περασμένο Σεπτέμβριο, δημιούργησε την προσδοκία
πως θα δημιουργούσε ανταγωνισμό με τον Σωκράτη Διούδη. Ο Ιτα-
λός τη σεζόν 2020-21 με την Έμπολι, αναδείχθηκε κορυφαίος τερ-
ματοφύλακας της Serie B, εξασφαλίζοντας την πρώτη θέση στη βαθ-
μολογία και την άνοδο στη Serie A. Ο Μπρινιόλι απέκτησε προβάδι-
σμα στην υπεράσπιση της εστίας του «τριφυλλιού», καθώς χρησιμο-
ποιήθηκε στα 12 από τα 16 παιχνίδια πρωταθλήματος που έδωσαν
μέχρι τώρα οι πράσινοι έναντι τεσσάρων μόλις αγώνων του Διού-
δη. Ο… παραγκωνισμός αυτός έχει δημιουργήσει δεύτερες σκέψεις
στον Έλληνα γκολκίπερ, που δεν έχει συνηθίσει να κάθεται στον πά-
γκο. Ο Διούδης δεν βλέπει τον Ιταλό να είναι κάτι το ιδιαίτερο και
ειδικά μετά τα τρία γκολ που δέχθηκε στον Βόλο, περιμένει την «α-
ντίδραση» του Ιβάν Γιοβάνοβιτς. Αν ο προπονητής συνεχίσει να στη-
ρίζει τον Μπρινιόλι, τότε ο Διούδης θα επιδιώξει να πάρει μεταγραφή.
Ο ατζέντης του ήδη, μετά από συζήτηση μαζί του, έχει αρχίσει να ψά-
χνει προτάσεις. Αν βρεθεί κάτι καλό, ο διεθνής τερματοφύλακας θα
φύγει απ’ τον Παναθηναϊκό, οι δε πράσινοι υπογράφοντας για τρία
χρόνια με τον Μπρονιόλι, θα παραχωρήσουν τον παίκτη τους με την
κατάλληλη αποζημίωση.
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Πρωτάθλη-
μα… γιοκ για
τον Ιβάν
Ο Ιβάν Σαββίδης προ-
σπαθεί να διορθώσει
τα λάθη που έκανε απ’
την αρχή της σεζόν. Ό-
χι με την αντικατάστα-
ση του Πάμπλο Γκαρ-
σία απ’ τον Ραζβάν
Λουτσέσκου, αλλά απ’
τους χειρισμούς του
στο κομμάτι των μετα-
γραφικών κινήσεων
και του διοικητικού
μοντέλου της ΠΑΕ
ΠΑΟΚ.
Πήρε τεχνικό διευθυ-
ντή, αποκτά κάποιους
παίκτες, αλλά είναι
πολύ αργά να βάλει
τον πήχη ψηλά. Το
πουλί του πρωταθλή-
ματος έχει πετάξει, κα-
θώς ο Ολυμπιακός εί-
ναι το απόλυτο φαβο-
ρί, ενώ και η ΑΕΚ έχει
δείξει καλύτερα στοι-
χεία και συγκεντρώνει
μεγαλύτερη βαθμολο-
γική συγκομιδή.
Ο Σαββίδης το έχει πά-
ρει απόφαση ότι πρω-
τάθλημα… γιοκ. Ειδικά
την επόμενη σεζόν
που η ΑΕΚ θα μπει στο
γήπεδό της, ο ΠΑΟΚ
θα έχει ένα ακόμη ντε-
ζαβαντάζ να κόψει
πρώτος το νήμα. Πότε
θα μπορέσει να διεκδι-
κήσει ξανά τον τίτλο ο
δικέφαλος του βορρά;
Όταν ετοιμαστεί η νέα
Τούμπα. Κι επειδή
πλέον δεν υπάρχουν
λεφτά για πέταμα, ο ι-
διοκτήτης της ΠΑΕ
ΠΑΟΚ θα ενισχύει με
μέτρο την ομάδα του,
ώστε να παραμένει
στο γκρουπ των πρω-
τοπόρων και αυτών
που θα παίρνουν ένα
Ευρωπαϊκό εισιτήριο.
Με τη νέα Τούμπα ο
δικέφαλος του βορρά
θ’ αυξήσει ξανά τις ελ-
πίδες να κόψει πρώ-
τος το νήμα. 
Και αν δεν παραμείνει
εξαφανισμένο το αφε-
ντικό.

ΑΝΑΘΕΜΑ


Το ντέρμπι του Γιώργου Δούρου
Στις 18 Απριλίου 2004, έγινε το παιχνίδι - Παναθηναϊκός - Ολυμπια-
κός 2-2, για το οποίο ο Νίκος Αλέφαντος... περίμενε τηλέφωνο από
τον Κορίνθιο διαιτητή Γιώργο Δούρο. Στο 72' ήρθε η φάση που στιγ-
μάτισε το ντέρμπι, η φάση που έκανε τον Νίκο Αλέφαντο να μιλάει
για το «ντέρμπι του Δούρου». Ο Κυργιάκος με τον Ζιοβάνι είχαν μία

αψιμαχία που κατέ-
ληξε σε μπουνιές
και κλωτσιές. Ο
Δούρος απέβαλε
τον Βραζιλιάνο επι-
θετικό, δεν έκανε ό-
μως το ίδιο -κακώς-
με τον κεντρικό α-
μυντικό του «τρι-
φυλλιού». Ο Ολυ-

μπιακός ζήτησε πέναλτι για την ανατροπή του Ζιοβάνι, όμως ο ρέφερι
το αρνήθηκε. Λίγο αργότερα, στο 81ο λεπτό ο Παναθηναϊκός ισοφά-
ρισε σε 2-2 με γκολ του Γκούμα. Οι «αιώνιοι» πήραν από έναν βαθμό,
πήγαν στους 68 και 66, και στις τελευταίες τέσσερις αγωνιστικές έκα-
ναν το 4/4, με τον Παναθηναϊκό να κατακτά το πρώτο του πρωτάθλη-
μα (με 77 βαθμούς) έπειτα από τα 7 συνεχόμενα του Ολυμπιακού. Την
άλλη μέρα ο Δούρος παραδέχθηκε ότι ήταν κόκκινη και πέναλτι. Ο
Νίκος Αλέφαντος έφυγε με τον καημό ότι του στέρησαν τον τίτλο: «Τι
λάθος; Αυτό είναι το λάθος του αιώνα. Κλοπή του αιώνα είναι».

Το αξέχαστο –ελέω διαιτησίας– 
Παναθηναϊκός-Ολυμπιακός 2-4

Πολλά ντέρμπι Παναθηναϊκού-Ολυμπιακού έχουν μείνει στην
ιστορία, αλλά αυτό που έγινε στις 5 Δεκεμβρίου 1998, θα μείνει
αξέχαστο ελέω… διαιτησίας.  Ο Παναθηναϊκός προηγείται με 2-
0 με γκολ του Κωνσταντινίδη στο 29’ και του Βαζέχα στο 32’.
Στο 41’ ο Ολυμπιακός μειώνει σε 1-2 χάρη σε αυτογκόλ του Α-
λεξόπουλου. Στο 52’ ο Καραπιάλης ισοφαρίζει σε 2-2. Στο 64’ ο

Παναθηναϊκός μέ-
νει με 10 παίκτες
λόγω αποβολής
του Μπασινά, ενώ
στο 72’ ο Ανατο-
λάκης βάζει τον
Ολυμπιακό μπρο-
στά στο σκορ με 2-
3. Στο 90’ σε μια ε-
πίθεση του Πανα-
θηναϊκού στην
προσπάθεια να ι-
σοφαρίσει, ζητά

φάουλ στον Κωνσταντινίδη, ο διαιτητής Σπύρος Παπαδάκος
δεν το δίνει, αφήνει τη φάση (όπως και οι «πράσινοι» που αντί
να μαρκάρουν μένουν στις διαμαρτυρίες...) και στην εξέλιξή
της ο Καραπιάλης διαμορφώνει το τελικό 2-4.

Η έξαρση της βίας των ανηλίκων
έχει σαφώς κοινωνική προέλευ-
ση. Η πανδημία του κορωνοϊού
δημιούργησε νέες συνθήκες, ό-
που πολλοί μαθητές απομονώθη-
καν και αναζήτησαν την προσω-
πική τους αναγνώριση μέσα από
ομαδοποιήσεις. 

Σε αυτές πρωταγωνίστησαν
αυτοί που εκμεταλλεύονται ευά-
λωτους χαρακτήρες και τους κά-
νουν πειθήνια όργανά τους. Αυ-
τά τα παιδιά θέλουν να δείξουν
στους… αρχηγούς που μπορούν
και αξίζουν να είναι στην ομάδα.
Έτσι το τελευταίο διάστημα σε ε-
πιθέσεις, άγριους ξυλοδαρμούς,
μαχαιρώματα. Το φαινόμενο έχει
πάρει διαστάσεις. Δεν περιορίζε-
ται μόνο στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, όπου πλέον έχει μεγάλη
συχνότητα. Ακόμη και σε χωριά το ξύλο πάει… σύννεφο.

Κάποτε η Πολιτεία και οι ισχυροί του ποδοσφαίρου έπαιρναν
πρωτοβουλίες προκειμένου να υπάρξει περιορισμός του χουλι-
γκανισμού. Πλέον αυτές έχουν ατονήσει σα να μην πρόκειται για
τα παιδιά μας. Δεν θέλουμε να γίνουμε μάντεις κακών, αλλά το με-
γάλο κακό δεν θ’ αργήσει να γίνει. 

Ο Λευτέρης Αυγενάκης ασχολείται με το αν θα πάρει το Η-
ράκλειο καμία διοργάνωση, με τη διαιτησία, τον πρόεδρο της ΕΠΟ
και τα μέτρα που παίρνει ο Θάνος Πλεύρης στα γήπεδα. Μήπως
θα πρέπει άμεσα να βγει μπροστά στην καταπολέμηση του χουλι-
γκανισμού με σειρά δράσεων; Το πρόβλημα δεν επιλύεται με μα-
γικό τρόπο, αλλά αν δεν έχεις την αίσθηση της σοβαρότητας και
του μεγέθους, δεν θα το χτυπήσει στη ρίζα του.



Αυγενάκη άσε τον Πλεύρη και πάρε
πρωτοβουλίες για τον χουλιγκανισμό
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ο Βιγιαφάνες απέτυχε σε «ρόλο Μόντριτς»,
πάει για «ρόλο ντε Μπρόινε» και για την
ήττα στο Βόλο φταίει μόνο Μακέντα
Τελικά, μάλλον δεν κάνει ο «ρόλος Μόντριτς» στον Βιγιαφάνες. Πρέπει να του βρει τί-
ποτα άλλο ο Ιβάν Γιοβάνοβιτς. Άλλον ρόλο. Μπορεί να του βρει «ρόλο Μέσι» ή «ρόλο

Τόνι Κρόος». Μπορεί να
δοκιμάσει στον Αργεντινό
«ρόλο ντε Μπρόινε», πιο
ξεκούραστο, δηλαδή. Για
να κόψουμε την πλάκα.
Το Σαββιδοτεχνείο που ό-
ποτε το συμφέρει το παί-
ζει και Αλαφουζοτεχνείο,
είχε φαρδιά πλατιά τον
«ρόλο Μόντριτς» του
Βιγιαφάνες. Κι έρχεται
το ματς με τον Βόλο και
δεν την ακουμπάει κάνει
ο «πράσινος Μόντριτς».
Αθέατος πέρασε σε όλο

το ματς. Τον κατάπιε αυτός ο Ορόζ του Μπέου. Το Σαββιδοτεχνείο που γίνεται Αλαφου-
ζοτεχνείο, δεν έγραψε λέξη για το βίδωμα, παρά τα έχωσε στον Μακέντα. Αυτός έφται-
ξε για την ήττα εκτός από τον Χίγκλερ, βέβαια. Έτσι είναι. Ο Μόντριτς του… Κορωπίου ε-
ξέθεσε τους Σαββιδοτέχνες-Αλαφουζοτέχνες. 

Ποιος ελέγχει τους διαιτητές 
και τους VARistes; 
Και για να έχουμε το καλό ρώτημα: τι γίνεται με τους διαιτητές και τα τεστ για την παν-
δημία; Γίνονται; Δεν λέω ότι δεν γίνονται. Ο Βαρούχας το είπε στον Μποροβήλο στην
τηλεόραση στην ΕΡΤ. Ότι δεν γίνεται κανένας έλεγχος στους VARistes, που είναι κλει-

σμένοι στο δωματιάκι. Κι αν ένας
διαιτητής είναι ανεμβολίαστος
και πάει στο VAR, τι χαμπάρια; Οι
δε διαιτητές που σφυρίζουν κά-
νουν από μόνοι τους PCR και το
πληρώνουν από την τσέπη τους,
σου λέει ο Παναγιώτης. Μάλι-
στα. Αυτού, ποιους τους ελέγχει;
Υπάρχει κάποιος στην είσοδο
που τους ζητάει πιστοποιητικό;
Ήρεμα ρωτάμε.

Στις
εκλογές
των ΕΠΣ
ψηφίζουν
με το
μητρώο της
ΓΓΑ ή με το
καταστατικό
της ΕΠΟ;

Έρχονται εκλογές σε
πολλές ΕΠΣ. Και τι θα
γίνει σ’ αυτές τις
εκλογές; Θα
ψηφίσουν όλα τα
σωματεία, όπως
γίνεται κάθε φορά ή
σύμφωνα με το νόμο
Αυγενάκη, μόνο αυτά
που έχουν δηλωθεί
στο μητρώο της ΓΓΑ;
Καλά ξεμπερδέματα.
Ο Τζώρτζογλου το
ξεκαθάρισε ότι στο
Ηράκλειο θα
ψηφίσουνε τα πάντα
όλα. Ο Αυγενάκης τι
λέει γι αυτό; Θα
ακυρώσεις τις
εκλογές; Κι αν το
κάνουν, που θα τα
κάνουν κι άλλες
Ενώσεις, τι θα γίνει
στο τέλος; Και καλά
κρασιά μετά τα καλά
ξεμπερδέματα.

Παράνοια: 
«Αφού ο Κλοπ μιλάει
για μαϊμού PCR,
φαντάσου στην Ελλάδα»
Της Πόπης γίνεται στην Αγγλία με τις δηλώσεις του
Κλοπ, ότι υπάρχουν «μαϊμού» PCR τεστ για τον κο-
ρωνοϊό. Έγιναν τρεις έλεγχοι σου λέει ο Γερμανός και
οι δυο πρώτοι έδειξαν ένα κάρο νοσούντες και στο
τρίτο μόνο ένας, αυτός ο Άρνολντ, το δεξί μπακ. Και
στην Αγγλία, βέβαια, θα την βρούνε την άκρη, έρευνα
ξεκίνησε η Premier League. Ευτυχώς, εμείς εδώ στην
Ελλάδα δεν έχουμε τέτοια προβλήματα. Έτσι για να
πειστούν οι κακεντρεχείς, καλό θα ήταν να μας ενη-
μερώσουν οι ΠΑΕ, πως γίνονται τα τεστ αυτά. Ποιο
εργαστήριο της κάνει και πως διασφαλίζεται ότι δεν
θα γίνει καμιά ματσαραγκιά. Δεν το λέω ειρωνικά, ρε.
Απλά, γιατί μόλις έγινε αυτό στην Αγγλία, πλακώσανε
οι διάφορες μαλάκες στα social media και σου λένε,
πως αφού γίνονται αυτά στην Αγγλία, φανταστείτε,
τι μπορεί να γίνεται και στην Ελλάδα. Για τόσο νούμε-
ρα μιλάμε. Και σαν να μην έφτανε αυτό, βγαίνει αυτός
ο Μάικ Τζέιμς της Μονακό ο μπασκετμπολίστας, που
έπαιξε και στον Παναθηναϊκό και λέει ότι πολλές ο-
μάδες στην EuroLeague δηλώνουν περισσότερα
κρούσματα από αυτά που είναι στην πραγματικότη-
τα. Πιάσε το αυγό και κούρευτο.

Κράμερ ενανίον Κράμερ στο κανάλι του Ιβάν Σαββίδη
Πρόσεξε, φίλε, να δεις τι παίζεται. Ο Βαρούχας με τον Κάκο λένε ότι είναι
καραμπινάτη η κόκκινη του Φακούντο Σάντσεζ στο ματς του Παναθηναϊκού
με τον Βόλο. Μάλιστα. Και οι δυο. Και βγαίνει ένας αρχιΣαββιδοτέχνης στο
Open TV, και λέει δεν υπάρχει καμία κόκκινη κάρτα. Κόντρα στον Κάκο. Κρά-
μερ εναντίον Κράμερ, δηλαδή στο κανάλι του Ιβάν Σαββίδη. Γι αυτή την πα-
λιά ταινία μιλάω με την Μέριλ Στριπ και τον Ντάστιν Χόφμαν. Ο Σαββιδο-
τέχνης, όχι μόνο δεν συμφώνησε με τον Κάκο, αλλά τον ειρωνεύτηκε κι από
πάνω. Όταν ο Κάκος, βέβαια, έλεγε ότι ο Μανούχος έκανε άριστη διαιτησία
με τον Αστέρα Τρίπολης, ήταν καλός κι ας είχαν γίνει δυο πέναλτι του Βαρέ-
λα και του Μάτος, μη θυμηθώ κι άλλα τώρα. Όταν έλεγε ότι ο Κουτσιαύτης
σωστά έδωσε πέναλτι στον Πρίγιοβιτς, ήταν καλός και να μην θυμηθώ χίλια
δυο τώρα, επί Περέιρα, τις ομορφιές των διαιτητών. Και κανονικά, ο Κάκος έ-
πρεπε να παραιτηθεί μετά απ αυτό. Έτσι είναι. Αφού οι Σαββιδοτέχνες κά-
νουνε το άσπρο – μαύρο, τι κάθεται και κάνει εκεί; Για το τσεπάκι;
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ΓΙΑ ΨΑΓΜΕΝΟΥΣ...




Ο Βοτανικός παραχωρείται στον Ερασιτέχνη,
αλλά θα τον «βαφτίσει» ο Αλαφούζος, 
αυτός την ονοματοδοσία!
Με το μπαρδόν, αλλά τι ήταν αυτό
που είπε ο Παναγιώτης ο Μαλακα-
τές στη συνέντευξη Τύπου, ρε φίλε.
Όταν ρωτήθηκε για την ονομασία
του νέου γηπέδου στον Βοτανικό, α-
νέφερε το όνομα του Αλαφούζου.
Ο Γιαννάκης θα βρει, δηλαδή, τον
φραγκάτο που θα τα χώσει στο νέο
γήπεδο και θα πάρει το όνομά του;
Και γιατί να μην τον βρει ο Ερασιτέ-
χνης Παναθηναϊκός να κονομήσει
αυτός και να τα φτιάξει τα τμήματά
του πρωταθλητές; Σε ποιον παραχω-
ρήθηκε το νέο γήπεδο; Στον Ερασι-
τέχνη με τη μορφή της ανταλλαγής. Σου δίνω τη «Λεωφόρο», που δίνει τον Βοτανικό. Και από πού κι ως
πού ο Αλαφούζος θα γίνει νονός του γηπέδου και θα το βαφτίσει; Κι αν είναι  δήμος μέσα στα βαφτίσια,
το πιάσαμε το υπονοούμενο, σε ποιον τελικά, ανήκει η «Λεωφόρος»; Περιμένουμε να δούμε τις συμ-
βάσεις και τις συμφωνίες του Μαλακατέ, που, όπως είπε, θα τις αναρτήσει.

«Έγκλημα»
στο
ποδόσφαιρο
οι 5 μέρες
καραντίνα
Δύο περιστατικά παι-
κτών τού ΠΑΣ Γιάννινα
που βρέθηκαν θετικοί
στον κορωνοϊό, και γύ-
ρισαν στις προπονήσεις
μετά από πέντε μέρες
καραντίνα, δείχνουν ό-
τι είναι «έγκλημα» η
μείωση του αριθμού

των ημερών που πρέπει
να μείνει εκτός κάθε
δραστηριότητας κάποι-
ος που νοσεί με κορω-
νοϊό, ιδιαίτερα οι αθλη-
τές υψηλού επιπέδου.
Από τους δύο παίκτες
τού ΠΑΣ, ο ένας εξετά-
στηκε από καρδιολόγο
(μετά τις 5 μέρες) και
παρουσίασε συμπτώ-
ματα με την καρδιά του,
ενώ ο άλλος παίκτης εί-
χε πνευμονολογικό
πρόβλημα με αιμοπτύ-
σεις. Ο καρδιολόγος α-
παγόρευσε να παίξει ο
ένας και ο πνευμονολό-
γος ζήτησε να καθίσει
μια βδομάδα ακόμη ο
δεύτερος χωρίς προπο-
νήσεις.
Και οι δύο πέρασαν με
ελαφρά συμπτώματα
τον κορωνοϊό, όμως
βάσει της κλινικής τους
εικόνας ήταν αδύνατον
να προπονηθούν παρ’
ότι ήταν αρνητικοί στα
τεστ που τους έγιναν….
Αδιανόητο να παίζεται
κορώνα-γράμματα η υ-
γεία αθλητών.

«Βράζουν» 
στην ΕΠΟ με
Κλάτενμπεργκ
– Δούρειος Ίππος
ο Βρετανός
Για να καταλάβει κανείς το πώς αισθά-
νονται οι σύμβουλοι της ΕΠΟ με τον
Μαρκ Κλάτενμπεργκ και όσα κάνει το
τελευταίο διάστημα, αρκεί να διαβάσει
μερικές από τις δηλώσεις του μέλους της
Εκτελεστικής Επιτροπής, Δ. Κουπτσί-
δη. Αυτό που περιγράφει δεν αποτελεί
μόνο δική του εκτίμηση…

«Θα καταστραφεί η ελληνική διαιτησία
αν μείνει ο Κλάτενμπεργκ για δύο χρό-
νια. Φασιστική η αντίληψή του ότι όποιος
διαμαρτυρηθεί θα τιμωρείται. Είναι προ-
σβλητικό να φέρεται με αυτόν τον τρόπο.
Επιθυμία του Αυγενάκη είναι η παραμονή
τού Κλάτενμπεργκ. Νομίζει ότι μια ζωή
θα είναι ένοικος του υπουργείου; Mας μι-
λάει απαξιωτικά, μας λέει "εναπομείνα-
ντες". Οδηγεί το ελληνικό ποδόσφαιρο
στο "grexit". Aν θέλει να μας καταργήσει,
ας μας καταργήσει. Ασχολείται μόνο με
τον ποδόσφαιρο λεω κι έχει γίνει όλο το έ-
γκλημα εδώ. Θα τον καταργήσει ο λαός.
Μας απαξιώνει, λες και είναι ο αυτοκρά-
τορας» λέει  για τον Βρετανό…

Παναθηναϊκός: Ξεσήκωσαν τον κόσμο 
για μια σωστή απόφαση στον Βόλο
– Δικαιώθηκε ο Μπέος
Μια αιτία να δικαιολογήσουν την ήττα τους στον Βόλο έψαχναν στον Παναθηναϊκό και τη… βρήκαν α-
πό πολύ νωρίς στο παιχνίδι όταν ο Ολλανδός διαιτητής απέβαλε τον Σάντσεζ.
Το… σήμα έπεσε από τα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης του Παναθηναϊκού και ακολούθησε σωρεία δη-

μοσιευμάτων που έφτασε μέχρι την… άρ-
ση της εμπιστοσύνης των «πρασίνων»
προς το πρόσωπο του Μαρκ Κλάτεν-
μπεργκ.
Ποια είναι η πλάκα; Ότι η απόφαση του
Ολλανδού ρέφερι να αποβάλει τον παί-
κτη του Παναθηναϊκού ήταν απολύτως
σωστή, κάτι στο οποίο συμφώνησαν τόσο
ο Κάκος, όσο και ο Βαρούχας, οι οποίοι
δικαίωσαν τον Αχιλλέα Μπέο που έλεγε
μετά το ματς ότι «ευτυχώς που δεν σφύ-
ριζε κάνας Κουτσιαύτης»…

Ποιος πληρώνει ΕΝΦΙΑ στη «Λεωφόρο», ο Μαλακατές ή ο Μπακογιάννης;
(Κι ο Μπαρμπής… παραμονεύει)

Τον ρωτάνε τον Παναγιώτη τον Μαλακατέ στη συνέντευξη Τύπου, «σε ποι-
ον ανήκει το γήπεδο της Λεωφόρου; Μήπως ανήκει στον δήμο Αθηναίων;» Και τι
απαντάει ο Παναγιώτης; «Ε, αυτοί έτσι λένε πάντα». Μάλιστα. Οι «αυτοί» είναι
οι του δήμου, δηλαδή, ή μήπως κάνω λάθος; Μία ερώτηση: Ποιος πληρώνει
τον ΕΝΦΙΑ; Ο Ερασιτέχνης Παναθηναϊκός ή ο Μπακογιάννης; Γιατί άπαξ
και τον πληρώνει ακόμα ο Μπακογιάννης, όπως και τόσοι άλλοι δήμαρχοι
που πέρασαν 100 σχεδόν χρόνια τώρα, πάει αλλού το έργο για τον Βοτανικό.
Κι επειδή ο Παναγιώτης δεσμεύτηκε να αναρτήσει όλες τις συμβάσεις εν ό-
ψει της Γενικής Συνέλευσης περί τα τέλη Φεβρουαρίου, καλό είναι για τον
κόσμο του Παναθηναϊκού να το μάθει κι αυτό. Διότι, μέχρι τότε, μπορεί να έ-
χουν προς δημοσίευση τίποτα κείμενα του Κώστα Μπαρμπή. Ότι η Περιβόλα
που χτίστηκε το γήπεδο είναι του δήμου κι όχι του Παναθηναϊκού κ.λπ.



Του Μανώλη 
Δράκου

Κάθε ρεκόρ σπάει ο
ΠΑΟΚ. Στα…πέ-
ναλτι! Ο Δικέφα-
λος του Βορρά έ-

χει καταφέρει (μέχρι στιγμής)
να κερδίζει πέναλτι σε κάθε
παιχνίδι του. Ήδη σε 16 ματς έ-
χει κερδίσει 11 πέναλτι. Είναι
με διαφορά η ομάδα με τα πε-
ρισσότερα κερδισμένα πέναλ-
τι στην Super League, καθώς ο
δεύτερος Άρης είναι πολύ πί-
σω με 6 πέναλτι, ενώ ο πρωτο-
πόρος Ολυμπιακός έχει κερδί-
σει μόλις 5  πέναλτι σε 16 παι-
χνίδια της κατηγορίας.

Το επίσης αξιοσημείωτο είναι ό-
τι απ αυτά τα 11 πέναλτι έχει εκτε-
λέσει τα 7 ο Γιασμίν Κούρτιτς και
έχει ευστοχήσει στα έξι. Ο Σλοβέ-
νος είναι πρώτος σκόρερ του πρω-
ταθλήματος (μαζί με τον Φαν Βέ-
ερτ του Βόλου) με δέκα γκολ από
τα οποία τα έξι έχουν μπει με εκτέ-
λεση πέναλτι…

Aς ρίξουμε μια ματιά στο τι
συμβαίνει στο εξωτερικό, όπου τα
πρωταθλήματα είναι στο ίδιο χρο-
νικό σημείο…

• Στην Ιταλία, η Ίντερ είναι η ο-
μάδα που έχει κερδίσει τα περισ-
σότερα πέναλτι (εννιά στο σύνο-
λο)

• Στην Αγγλία, η Τσέλσι, που εί-
ναι πρώτη στην σχετική λίστα έχει
κερδίσει μόλις 7 πέναλτι….

• Στην Γαλλία, η Νις έχει κερδί-
σει 6 πέναλτι 

• Στην Γερμανία η Λειψία  έχει
κερδίσει επίσης έξι πέναλτι…

• Ενώ τα ίδια πέναλτι (6) έχει
κερδίσει και η Λεβάντε (μαζί με την
Βαλένθια) στο ισπανικό πρωτά-
θλημα…

Ο ΠΑΟΚ μ΄άλλα λόγια έχει
κερδίσει όχι μόνο τον διπλάσιο α-
ριθμό πέναλτι από όλες τις άλλες
ελληνικές ομάδες, αλλά ακόμη και
από τις ευρωπαϊκές που αγωνίζο-
νται στα καλύτερα πρωταθλήμα-
τα, όπως της Πρέμιερ Λιγκ, του Κα-
μπιονάτο και της Μπουντεσλίγκα…

Έχει ενδιαφέρον να δούμε σε
ποια παιχνίδια της Super League,
αλλά και με ποιους διαιτητές δό-
θηκαν αυτά τα πέναλτι που κέρδι-
σε ο ΠΑΟΚ για να έχουμε μια πιο
σφαιρική εικόνα πως σφυρίζουν οι
…Έλληνες ρέφερι και πως οι ξένοι
τον Δικέφαλο του Βορρά στο ελ-
ληνικό πρωτάθλημα.

Όπως διαπιστώνεται υπάρχουν
παιχνίδια την Super League, όπου
η ομάδα της Θεσσαλονίκης κερδί-

ζει …δυό-δυό τα πέναλτι!
Κάτι τέτοιο έγινε στο πρόσφατο

παιχνίδι με τον Παναιτωλικό  (το
τελευταίο χρονικά) με διαιτητή τον
Σπύρο Ζαμπαλά, ο οποίος πήγε
δυο φορές στο σημείο του πέναλτι,
ασχέτως αν ο Κούρτιτς κατάφερε
τελικά να πετύχει μόνο το ένα. Πά-
ντως ο ΠΑΟΚ κέρδισε 2-0 στην
Τούμπα.

Το ίδιο είχε γίνει και στον αγώ-
να πρωταθλήματος με τον Αστέρα
Τρίπολης, το 3-2 στην Τούμπα, ό-
που και πάλι ο ΠΑΟΚ κέρδισε δυο
πέναλτι για να κάμψει την αντί-
σταση του αντιπάλου του, με εκτε-
λεστή τον Κούρτιτς.Με το ένα πέ-
ναλτι ο Δικέφαλος του Βορρά ισο-
φάρισε την πελοποννησιακή ομά-
δα και με το άλλο, την κέρδισε. Ε-
δώ, διαιτητής ήταν ο Κουτσιαύ-
της…

Το ωραίο είναι πως ο συγκεκρι-
μένος διαιτητής (ο Κουτσιαύτης)
που έδωσε τα δυο πέναλτι υπέρ
του ΠΑΟΚ στο ματς με τον Αστέ-
ρα, είχε παίξει και πριν από μερι-
κές αγωνιστικές πάλι τον «Δικέφα-
λο του Βορρά» στην Τούμπα και εί-
χε προκαλέσει την οργή των πα-
ραγόντων του Απόλλωνα Αθηνών
με τα σφυρίγματά του…

Κατά σύμπτωση σε εκείνο το 4-
1 του ΠΑΟΚ επί της αθηναϊκής ο-
μάδας, ο Κουτσιαύτης είχε δώσει
άλλα δυο πέναλτι υπέρ του «Δικε-
φάλου του Βορρά», που είχαν ε-
κτελέσει τότε ο Ντόουγκλας Αου-

γκούστο και ο Σβαμπ.
Τότε ο Απόλλωνας είχε βγάλει

ανακοίνωση για την διαιτησία θε-
ωρώντας ότι ο διαιτητής της ανα-
μέτρησης έδωσε 2 ανύπαρκτα πέ-
ναλτι στον ΠΑΟΚ, ενώ αγνόησε
και 1 που όφειλε να δώσει στην ο-
μάδα της Ριζούπολης….

Στην ανακοίνωση ανέφερε τό-
τε: «Ντροπή και μόνο ντροπή. Η
λέξη που αρκεί για να περιγράψει
όσα είδαμε στην Τούμπα. Μια βρα-
διά ντροπιαστική για το ποδό-
σφαιρο.

Με «δράστες». Εσάς κύριε Κλά-
τενμπεργκ και τον κύριο Κουτσι-
αύτη. Καμαρώστε για τα πέναλτι
που ανακαλύφθηκαν σε βάρος της
ομάδας μας, για το πέναλτι που
δεν δόθηκε υπέρ της ομάδας μας
και τόσα άλλα ντροπιαστικά σφυ-
ρίγματα».

Για την ιστορία…Ο Κλάτενμπερ-
γκ είχε ορίσει ξένο διαιτητή στην
αναμέτρηση που είχε γίνει την α-
μέσως επόμενη Κυριακή με την Α-
ΕΚ στην Ριζούπολη, τον Πορτογά-
λο Ζοάο Πινέιρο. Πολλοί πίστεψαν
ότι το έκανε για να χαμηλώσει
τους τόνους ο Απόλλωνας για την
διαιτησία του Κουτσιαύτη…

Ο λόγος όμως ήταν πως ο Βρε-
τανός ήθελε να βάλει ξένο διαιτη-
τή στην ΑΕΚ (και όχι στον Απόλλω-
να) επειδή την περασμένη αγωνι-
στική είχε δημόσια διαφωνήσει με
τις αποφάσεις που είχε πάρει ο δι-
αιτητής Αριστοτέλης Διαμαντό-

πουλος στον αγώνα ΑΕΚ-Άρης κυ-
ρίως για ένα πέναλτι που είχε δο-
θεί υπέρ του Μάνταλου.

Για να γυρίσουμε στο ρεκόρ του
ΠΑΟΚ . Όπως φαίνεται λοιπόν η ο-
μάδα της Θεσσαλονίκης πήρε σε
τρια ματς (με Παναιτωλικό,Αστέ-
ρα Τρίπολης και Απόλλωνα) από
δυο πέναλτι και συνολικά μάζεψε
9 βαθμούς στα συγκεκριμένα παι-
χνίδια, που δεν είναι και βέβαιο ότι
θα τους έπαιρνε αν δεν δίνονταν
αυτά τα πέναλτι…

Για την ιστορία ο ΠΑΟΚ έχει
κερδίσει ακόμη ένα πέναλτι στην
πρεμιέρα του πρωταθλήματος
στην Τρίπολη με τον Αστέρα (0-1
το αποτέλεσμα, με εκτελεστή τον
Βιερίνια), ένα πέναλτι με την ΑΕΚ
στην Τούμπα (2-0, με τον Κούρ-
τιτς), ένα πέναλτι με τον Βόλο (στο
4-4 της Τούμπας) που έχασε ο Βιε-
ρίνια, ένα πέναλτι με τον Παναθη-
ναϊκό (το 1-3 στην Λεωφόρο) που
εκτέλεσε ο Κούρτιτς και ένα πέ-
ναλτι (στο 0-4 με τα Γιάννινα
στους Ζωσιμάδες) που εκτέλεσε
πάλι ο Κούρτιτς.

Από τα 11 κερδισμένα πέναλτι
μόνο δύο έδωσαν ξένοι διαιτητές.
Ο Ισπανός Κάρλος Ντελ Θέρο
Γκράντ στο ντέρμπι με τον Πανα-
θηναϊκό στην Λεωφόρο Αλεξάν-
δρας και ο Ιταλός Πάολο Βαλέρι
με την ΑΕΚ στην Τούμπα.

Όλα τα άλλα, τα έδωσαν Έλλη-
νες. Ο Κουτσιαύτης, ο Καραντώ-
νης, ο Φωτιάς και ο Μανούχος.
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Μπροστά από βρετανικές, αγγλικές,ιταλικές, ισπανικές,
γερμανικές και φυσικά όλες τις ελληνικές ομάδες 

ΠΑΟΚ: Σπάει
όλα τα ρεκόρ.
Στα πέναλτι…

⇣

Από τα 11
κερδισμένα
πέναλτι μόνο
δύο έδωσαν
ξένοι 
διαιτητές.  
Ο Ισπανός
Κάρλος Ντελ
Θέρο Γκράντ
στο ντέρμπι
με τον Πανα-
θηναϊκό στην
Λεωφόρο 
Αλεξάνδρας
και ο Ιταλός
Πάολο 
Βαλέρι με 
την ΑΕΚ 
στην Τούμπα
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Ετοιμάζονται επεμβάσεις 
στα μεγάλα νοσοκομεία 
Μπορεί στον ΣΥΡΙΖΑ με την κάθε ευκαιρία να κατηγορούν την κυβέρνηση ότι διαλύει το
ΕΣΥ και διάφορα άλλα τέτοια τσιτάτα, όμως στο Μαξίμου ετοιμάζουν παρεμβάσεις στα
νοσοκομεία. Έτσι, σε μία από τις εορ-
ταστικές «κλειστές» συσκέψεις του
Μαξίμου ελήφθη η απόφαση να α-
ξιοποιηθούν συγκεκριμένα κονδύλια
για τα νοσοκομεία. Κι όταν μιλάμε
για κονδύλια εννοούμε χρήματα α-
πό το Ταμείο Ανάκαμψης. Στο επίκε-
ντρο των παρεμβάσεων βρίσκονται
οι κτιριακές υποδομές. Έτσι, όπως έ-
μαθα, θα ξεκινήσει η αναβάθμιση
των ήδη υπαρχόντων κτιριακών υ-
ποδομών, η ανέγερση νέων κτιρίων
όπου επιτρέπεται, παρεμβάσεις με προσθήκες ορόφων και άλλα παρόμοια τεχνικά έργα
για τη δημιουργία νέων τμημάτων και κλινικών. Σε πρώτο πλάνο βρίσκονται ο Ευαγγε-
λισμός, το Θριάσιο και το Σωτηρία στην Αθήνα, το Παπαγεωργίου και το Ιπποκράτειο στη
Θεσσαλονίκη, το Γενικό Νοσοκομείο Λαμίας και τα Πανεπιστημιακά Νοσοκομεία Πά-
τρας (Ρίο) και Ηρακλείου. Δηλαδή, όλα τα νοσοκομεία που έχουν τραβήξει το μεγαλύ-
τερο λούκι κατά τη διάρκεια της πανδημίας.
Και μιας και πιάσαμε το Ταμείο Ανάκαμψης, θα πρέπει να τονιστεί ότι η Ελλάδα κατέθε-
σε το πρώτο αίτημα στην Κομισιόν για την εκταμίευση πόρων ύψους 3,56 δισ., μετά την
προκαταβολή 4 δισ. ευρώ που ήδη έχουμε λάβει. Κι όπως λένε από το υπουργείο Οικο-
νομικών, «το αίτημα της χώρας συνδυαστικά με τη συμφωνία με τις τράπεζες για τη χρη-
ματοδότηση επενδυτικών σχεδίων, δείχνει ότι μπαίνουν οι βάσεις για να πέσουν χρήματα
στην πραγματική οικονομία». 

Ψήνεται αξιοποίηση 
του καλύτερου 
οικογενειακού γιατρού
Τις τελευταίες ημέρες δόθηκε έμφαση σε μία είδηση, όπου
ο Αναστάσιος Μαριόλης έλαβε το βραβείο του καλύτερου
οικογενειακού γιατρού του κό-
σμου. Απλά να θυμίσουμε ότι ο κ.
Μαριόλης ήταν στις τελευταίες ε-
κλογές στο ψηφοδέλτιο Επικρα-
τείας τής Ν.Δ., σε τιμητική θέση, ό-
χι όμως κι εκλόγιμη θέση. Ο κ. Μα-
ριόλης στα φοιτητικά του χρόνια
υπήρξε αριστερός. H συστράτευσή
του με τον Κυριάκο Μητσοτάκη
στις εκλογές τού 2019 έγινε, όπως
εξηγούσε ο ίδιος, επειδή έπειτα από μια μακρά περίοδο
στείρου ανταγωνισμού και διχόνοιας «ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης καταβάλλει κάθε δυνατή προσπάθεια να άρει τις δια-
χωριστικές γραμμές ανάμεσα στους πολίτες». Γιατί ξαφνικά
θυμηθήκαμε τον Μαριόλη; Διότι μαθαίνω πως μάλλον θα
αξιοποιηθεί στις επόμενες εθνικές εκλογές. Ειδικά τώρα
που βλέπουν πως κάποιοι βουλευτές δεν δείχνουν τόσο
πρόθυμοι να υπερασπιστούν τις κυβερνητικές δράσεις.

Τα fake-news των κύκλων 
και η σχέση 
Ανδρουλάκη-Αβραμόπουλου
Κάποιοι κύκλοι έχουν αρχίσει να ρίχνουν χολή για το ότι ο
Δημήτρης Αβραμόπουλος έχει κάνει θετικά σχόλια για τον
Νίκο Ανδρουλάκη. Η αλήθεια είναι
ότι ο πρώην Επίτροπος είχε αναπτύ-
ξει πολύ καλή συνεργασία με τον ευ-
ρωβουλευτή κατά τη διάρκεια της
κοινής τους θητείας στις Βρυξέλλες.
Και φυσικά διατηρούν και καλές αν-
θρώπινες σχέσεις. Από αυτό μέχρι να
κυκλοφορούν κάποιοι ότι μπορεί να
ψήνεται κάτι απέχει πολύ και φτάνει
στα όρια της παράνοιας. Πάντως, με τις συγκεκριμένες φή-
μες γελούν στη Χαριλάου Τρικούπη και το θεωρούν ανάξιο
να τις διαψεύσουν. Και η αλήθεια είναι ότι ο κ. Αβραμό-
πουλος ούτε λοξοκοιτά, ούτε φλερτάρει με άλλο χώρο. Ε-
παναλαμβάνουμε ότι κάποιες ανθρώπινες κοινωνικές σχέ-
σεις κάποιοι κύκλοι θέλουν να τις μπλέκουν. Είναι διαφο-
ρετικό δύο άνθρωποι από άλλους πολιτικούς χώρους να
συνεργάζονται στο εξωτερικό για το εθνικό όφελος. Ό-
πως έκαναν ο κ. Αβραμόπουλος ως Επίτροπος και ο κ. Αν-
δρουλάκης ως ευρωβουλευτής. 

Για τον Νότιο Τομέα… σφάζονται 
για μία θέση στον «πράσινο» ήλιο
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον μαθαίνω ότι έχουν εκφράσει πολλά στελέχη του Κινήματος Αλλαγής για να είναι
υποψήφιοι στον Νότιο Τομέα της Β΄ Αθήνας. Εκεί δηλαδή που είχε εκλεγεί βουλευτής η αείμνηστη
Φώφη Γεννηματά. Πάντως ένας εκ των οποίων το σκέφτεται είναι ο Παύλος Χρηστίδης, πρώην
εκπρόσωπος Τύπου του ΚΙΝΑΛ. Κι αυτό διότι στις εσωκομματικές εκλογές ο κ. Χρηστίδης κατέγραψε
εξαιρετικά ποσοστά στις εκλογές της 5ης Δεκεμβρίου. Οπότε, δεν θα μου κάνει εντύπωση να το ζητήσει
από τον Νίκο Ανδρουλάκη. Εδώ να πούμε ότι κάποιοι από τους παλιούς «γεννηματικούς» (όχι οι Γεί-
τονας και Παπαϊωάννου) πιέζουν τον Ανδρέα Τσούνη, σύζυγο της Γεννηματά, να κατέλθει ως υ-
ποψήφιος στον Νότιο Τομέα. Όμως ο ίδιος ο κ. Τσούνης έχει απορρίψει αυτή την ιδέα, καθώς ό-
πως λέει είναι σε πένθος και δεν έχει στο μυαλό του να περάσει στην πολιτική. Εξάλλου, αυτήν τη στιγ-
μή πρέπει να σκεφτεί και τα παιδιά του που ακόμη είναι ανήλικα. Τέλος, να πούμε ότι στον εν λόγω το-
μέα τη θέση τής Γεννηματά έλαβε η Τόνια Αντωνίου, η οποία στις εσωκομματικές εκλογές υποστή-
ριξε τον Γιώργο Παπανδρέου.

Χριστουγεννιάτικες
διαγραφές στη Χίο
Χριστουγεννιάτικα υπήρξαν διαγραφές στη Νέα Δημοκρατία σε στε-
λέχη του κυβερνώντος κόμματος στη Χίο. Έτσι, ο νέος γραμματέας
τής Ν.Δ. Παύλος Μαρινάκης έθεσε εκτός κόμματος τον πρώην δή-
μαρχο Γιάννη Μαλαφή και τον Χρήστο Καραχάλιο, περιφερεια-
κός σύμβουλος και πρώην διευθυντής του πολιτικού γραφείου του
Κωστή Μουσουρούλη. Αμφότεροι τάχθηκαν κατά της νέας «υπερ-
δομής», και κάπως έτσι τους πήραν τις κομματικές ταυτότητες.
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Κίτσος ο κοριός

Οι Βρούτοι 
των pcr

Δεν του έφτανε του Κυριά-
κου ότι δεν υπάρχει πολλή
μεγάλη διαθεσιμότητα «γα-
λάζιων τέκνων» να βγουν
στα ΜΜΕ και να υπερασπι-
στούν τον τρόπο με τον ο-

ποίο διαχειρίζεται η κυβέρ-
νηση την πανδημία, είδε και

δύο βουλευτές του να συ-
ντάσσονται εμμέσως πλην
σαφώς με την άποψη του
ΣΥΡΙΖΑ περί διενέργειας
δωρεάν μοριακών τεστ

στους πολίτες. Την αρχή έ-
κανε ο Μπάμπης Παπαδη-
μητρίου, που συμφώνησε

δημοσίως με τον ευρωβου-
λευτή τού ΣΥΡΙΖΑ Κώστα

Αρβανίτη, και ακολούθησε
ο κυβερνητικός βουλευτής
Βοιωτίας, Ανδρέας Κου-
τσούμπας, που είπε ότι η
πρόταση για δωρεάν pcr
«ήταν μία πρόταση που α-

κούστηκε από την αντιπολί-
τευση, που μπορεί να την ή-
ταν είχαν σκεφτεί και οι δι-
κοί μας, αλλά δε ξέρω γιατί
δεν την έχουν υλοποιήσει».

Δεν καταλαβαίνει
από γαλόνια 

Ούτε από πολιτικά αξιώμα-
τα ούτε από «γαλόνια» κα-
ταλαβαίνει ο κορωνοϊός. Έ-

τσι, μετά από υπουργούς
και στελέχη της κυβέρνη-
σης, αλλά και τον αρχηγό
της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης που δέχτηκαν της ε-
πίσκεψη του SARS-coV-2,

θετικός στον ιό διαγνώστη-
κε και ο αρχηγός ΓΕΝ, αντι-

ναύαρχος Στυλιανός Πε-
τράκης. Το καλό με τον αρ-
χηγό είναι ότι έχει τριπλο-
εμβολιαστεί και η συμπτω-
ματολογία που παρουσιάζει

είναι για την ώρα ήπια.

Οι Κακοφωνίξ 
του «γαλάζιου» χωριού 
Στα αγαπημένα κόμιξ του Αστερίξ και του Οβελίξ κάθε περιπέτεια τελειώ-
νει με ένα μεγάλο γιορταστικό φαγοπότι στο φεγγαρόφως και με τον φάλ-
τσο βάρδο Κακοφωνίξ δεμένο και φιμωμένο στο δέντρο, ώστε να μην ξε-
κουφαίνει τους Γαλάτες συντοπίτες του. Την κυβέρνηση δεν τη λες και
γαλατικό χωριό ανυπότακτων μαχητών, αλλά μία αίσθηση κακοφωνίας τη
βγάζουν εσχάτως. Είναι δύο οι φορές που μέσα σε λίγα 24ωρα ο κυβερ-
νητικός εκπρόσωπος, Γιάννης Οικονόμου, παρενέβη διευκρινιστικά
και έκλεισε τα παράθυρα που άφησαν ανοιχτά σε δύο διαφορετικά ζητή-
ματα ο Θάνος Πλεύρης και ο Στέλιος Πέτσας. Θυμίζεται ότι ο μεν υ-

πουργός Υγείας εί-
χε αφήσει να εν-
νοηθεί (ή μήπως
να παρανοηθεί;)
ότι κάποια υγειο-
νομικά μέτρα μπο-
ρεί να χαλαρώ-
σουν (βλ. μουσική
στην εστίαση). Ο
δε υφυπουργός Ε-
σωτερικών ισχυ-
ρίστηκε ότι αν η

κυβέρνηση διαπιστώσει πως οι πολίτες ηλικίας άνω των 60 ετών που
παραμένουν ανεμβολίαστοι και από τις 16 Ιανουαρίου κινδυνεύουν με τα
100ευρα του προστίμου σπεύσουν μαζικά να εμβολιαστούν, ενδέχεται η
«καμπάνα» να μην ισχύσει. Κάπως έτσι κλήθηκε ο Γ. Οικονόμου να α-
ποκαταστήσει την τάξη, αλλά κι αυτός το έκανε με απολυτότητα μόνο ως
προς το κομμάτι των προστίμων, λέγοντας ότι δεν πρόκειται να δοθεί πα-
ράταση στην εφαρμογή των συγκεκριμένων προστίμων. Αντίθετα, σχετι-
κά με τη φιλολογία περί χαλάρωσης μέτρων είπε γενικόλογα ότι είναι
πρόωρη η συζήτηση για χαλάρωση, αλλά παράλληλα δεν απέκλεισε «ση-
μειακά να γίνουν κάποια πράγματα».

Η αλληλοδιάψευση
που λέει την αλήθεια 
Πέρασε η πρώτη εβδομάδα με τα σχολεία ανοι-
χτά και την Όμικρον… ορθάνοιχτη να κάνει τη
«δουλίτσα» της και να αυξάνει τα κρούσματα. 

Τα περισσότερα από 25.000 δυνητικά κρού-
σματα που εντοπίστηκαν στο πρώτο 48ωρο σε
μαθητές και εκπαιδευτικούς (σ.σ. λέμε δυνητι-
κά, γιατί τα self test που «έπιασαν» τον κορωνοϊό
έπρεπε να πιστοποιηθούν με rapid ή με μοριακό
τεστ) δεν εξέπληξαν κανέναν. 

Η μεγάλη έκπληξη ήρθε από την κολοκυθιά
που παίζουν η κυβέρνηση και οι λοιμωξιολόγοι
για την «πατρότητα» της εισήγησης και διατήρη-
σης του πρωτοκόλλου 50%+1, που οδηγεί σε
κλείσιμο ένα σχολικό τμήμα που χτυπήθηκε α-
πό την πανδημία. 

Τη μία ημέρα βγήκε στα τηλεοπτικά παράθυρα
ο καθηγητής Μικροβιολογίας στο πανεπιστήμιο
Δυτικής Αττικής και μέλος της Επιτροπής Εμπει-
ρογνωμόνων, Αλκιβιάδης Βατόπουλος, ισχυ-
ριζόμενος ότι πρόκειται για κυβερνητική από-
φαση με τη διευκρίνηση ότι η Επιτροπή δεν α-
σχολήθηκε καθόλου με το συγκεκριμένο ζήτημα.

Την ίδια ημέρα σε άλλο κανάλι η αναπληρώ-
τρια υπουργός Υγείας, Μίνα Γκάγκα, αντέτεινε
ότι το 50%+1 για να κλείσει ένα τμήμα ήταν Ει-
σήγηση της Επιτροπής, επιμένοντας μάλιστα ότι
ήταν παρούσα όταν αυτό ειπώθηκε. 

Όσο κι αν έψαξαν οι κοριοί της «Α» δεν ανα-
κάλυψαν τον Πινόκιο. Άλλωστε όποιος κι αν εί-
ναι, το… αλάνθαστο συμπέρασμα βγαίνει αβία-
στα. 

Ότι δηλαδή και η κυβέρνηση και οι επιστή-
μονες θέλουν να ξεφορτωθούν τον μουτζούρη
του συγκεκριμένου μέτρου. 

Κι αυτό από μόνο του «φωνάζει» ότι είναι ένα
λάθος μέτρο…

Δημιουργική
σοσιαδημοκρατική ασάφεια…
Στο δελτίο του Alpha έκανε το τηλεοπτικό ντεμπούτο του μετά από την α-
νάδειξή του ως αρχηγός του ΚΙΝΑΛ ο Νίκος Ανδρουλάκης, και στην
20λεπτη συνέντευξή του στον Αντώνη Σρόιτερ είπε εν τάχει διάφορα
ενδιαφέροντα πραγματάκια. 

Αποκάλυψε, για παράδειγμα, ότι το θέμα του ονόματος του κόμματος,
αν δηλαδή θα συνεχίσει να λέγεται ΚΙΝΑΛ, θα αποφασιστεί θεσμικά στο
συνέδριο, διαβεβαιώνοντας ωστόσο ότι το brand (δικός μας ο όρος) ΠΑ-
ΣΟΚ θα ξαναμπεί στη μαρκίζα. Είπε επίσης ότι οι συνυποψήφιοί του (βλ.
Παπανδρέου, Λοβέρδος) θα έχουν ρόλο στη νέα εποχή του κινήματος
προκειμένου να βοηθήσουν με την εμπειρία τους. 

Όσο για τη θέση τού ΚΙΝΑΛ ανάμεσα στις συμπληγάδες τής Ν.Δ. και
του ΣΥΡΙΖΑ, ο σύντεκνος Νίκος έκανε το εύλογο. Προσπάθησε να κρα-
τήσει αποστάσεις από την κυβέρνηση λέγοντας λ.χ. ότι χειρίζεται με ελιτί-
στικο τρόπο τα κοινωνικά προβλήματα, αλλά και από την αξιωματική α-
ντιπολίτευση υπογραμμίζοντας ότι ο ΣΥΡΙΖΑ πολιτεύεται χρησιμοποιώ-
ντας συνεχώς το εργαλείο του λαϊκισμού. 

Την ίδια «αυτόνομη» στάση κράτησε ο φρεσκοεκλεγμένος αρχηγός του
ΚΙΝΑΛ κι όταν ρωτήθηκε από τον άνκορμαν του Alpha περί μετεκλογικών
συνεργασιών. Με τη διαφορά ότι η απάντηση πως προτεραιότητα για ε-
κείνον είναι να ξαναγίνει το κόμμα του πρωταγωνιστής και να αντικατα-
σταθεί η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας από μία σοσιαλδημοκρατική
κυβέρνηση μοιάζει περισσότερο με δημιουργική σοσιαλδημοκρατική α-
σάφεια. 

Κι αυτό διότι τα κουκιά δεν βγαίνουν, ώστε και ο τοξικός, όπως τον
χαρακτήρισε, δικομματισμός Ν.Δ.-ΣΥΡΙΖΑ να «σπάσει» και μία σοσιαλ-
δημοκρατική κυβέρνηση να σχηματιστεί δίχως να συμπράξει το ΚΙΝΑΛ με
όποιο κόμμα έρθει πρώτο. Αν, λοιπόν, τον ΣΥΡΙΖΑ τον αποκλείει και το
σοσιαλδημοκρατικό DNA της Ν.Δ. (Πιερρακάκης, Σκέρτσος, Γεραπε-
τρίτης, Λιβάνιος και λοιποί «συγγενείς») δεν ξεκουνάει από τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη, ο… τρίτος δρόμος προς τον σοσιαλισμό είναι να βγει το
ΚΙΝΑΛ πρώτο κόμμα. Πράγμα απίθανο, τουλάχιστον μέχρι να στηθούν οι
επόμενες εθνικές κάλπες, οπότε θα κληθεί νομοτελειακά να διαλέξει ή
την Κική ή την Κοκό. 
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Τους βγήκε ξινή η ανταλλαγή ευχών 
Ένα στέκι του Κολωνακίου ήταν η αιτία που ο κορωνοϊός πέρασε το Μαξί-
μου, έστω και αν τον πρόλαβαν, καθώς ασθένησε μόνο ο Άκης Σκέρτσος.
Όσοι πέρασαν από το συγκεκριμένο στέκι κατά τη διάρκεια των γιορτών, α-
κόμη και για ένα ποτό, «τσίμπησαν» την «Ο». Τους βγήκε ξινή η ανταλλαγή
ευχών για το νέο έτος. Οπότε βλέπω το συγκεκριμένο στέκει να αργήσουν να
το επισκεφτούν και από το Μαξίμου, αλλά και από την Κοινοβουλευτική
Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας.

Ακόμη δεν έλαβε το «οκ» 
από το Μαξίμου ο Μιχάλης
Ο Μιχάλης Χρυσοχοΐδης είχε ξεκαθαρίσει αποχωρώντας
από το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη ότι... δεν κατε-
βάζει ρολά στην πολιτική
του διαδρομή, αλλά πως θα
επιδιώξει εκ νέου την πολι-
τική του επαναφορά. Μάλι-
στα, συνομιλητές τού πρώην
υπουργού ήθελαν τον Μακε-
δόνα πολιτικό να οργανώνει
ήδη την υποψηφιότητά του
στον Δυτικό Τομέα της Β΄ Α-
θηνών – δηλαδή τις περιο-
χές που ήδη από τότε που ε-
κλεγόταν στη Β΄ Αθηνών με το ΠΑΣΟΚ ήταν τα «κάστρα»
του. Όμως, αν και δύσκολα θα «έκοβε» τον Χρυσοχοΐδη α-
πό τα «γαλάζια» ψηφοδέλτια ο Κυριάκος Μητσοτάκης, η
πραγματικότητα είναι πως ο νυν σύμβουλος ασφαλείας
στο ΕΛΙΑΜΕΠ και τέως υπουργός Προστασίας του Πολίτη
ακόμη δεν έχει πάρει το «πράσινο φως», αφού φαίνεται
ότι υπάρχουν... ισχυρές «γαλάζιες» αντιδράσεις σε ένα τέ-
τοιο ενδεχόμενο.

Επισκέψεις με εμβόλια 
στις αποσκευές
Σας έχω γράψει ότι η Ελλάδα κοιτάζει με αξιώσεις προς
την Αφρική. Ήδη ο Νίκος Δένδιας έχει ξεκινήσει ένα δι-
πλωματικό τουρ, προκειμένου να διαφημίσει την Ελλάδα
και στη «Μαύρη ήπειρο». Ε-
ξάλλου, ας μην ξεχνάμε ότι
η Ελλάδα διεκδικεί μία θέση
στο Συμβούλιο Ασφαλείας
του ΠΗΕ και χρειάζεται στή-
ριξη από όλους. Και γι’ αυ-
τόν τον λόγο έγινε και η
στροφή προς τις αφρικανι-
κές χώρες. Έτσι, στο διπλω-
ματικό τουρ του Νίκου Δέν-
δια η Ελλάδα έκανε πολλά
δώρα. Έχουν προηγηθεί η Ρουάντα, η Σενεγάλη και η Γκά-
να, ενώ τώρα ήρθε η σειρά της Αγκόλας και της Νιγηρίας.
Επίσης, δόθηκαν και 700.000 στην Ινδονησία, που ανήκει
στην Ασία. Ήταν μια συμβουλή της φίλης Σαουδικής Αρα-
βίας. Και αυτό διότι η Σαουδική Αραβία είναι μέλος του
G20 και αποτελεί βασικό στόχο η προσέγγισή της. Σε επο-
χή πανδημίας, είναι πολύ πιθανό και τα εμβόλια να κάνουν
τη δουλειά τους σε διπλωματικό επίπεδο.

Και νέα χυλόπιτα ΚΚΕ
στον ΣΥΡΙΖΑ, μέσω Χιλής
Η νίκη του Γκαμπριέλ Μπόριτς στις προεδρικές εκλογές της Χιλής φαίνεται ότι άνοιξε την όρεξη
στον ΣΥΡΙΖΑ. Και αυτό διότι στην Κουμουνδούρου ελπίζουν ότι θα πειστεί το ΚΚΕ –μέσω Χιλής– να
συμπορευτεί. Κι αυτό διότι ο 35χρονος Γκαμπριέλ Μπόριτς ηγήθηκε ενός αριστερού συνασπισμού.
Στον ΣΥΡΙΖΑ προσπαθούν να διατηρούν στην επικαιρότητα το παραμύθι της προοδευτικής διακυ-
βέρνησης λόγω των εκλογών με απλή αναλογική. Μέχρι τώρα όπου και εάν απευθύνθηκε ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ έφαγε χυλόπιτα, αλλά τα
συντρόφια της Κουμουνδού-
ρου επιμένουν. Αυτήν τη φο-
ρά την πρόσκληση προς το
ΚΚΕ ανέλαβε ο γραμματέας
τού ΣΥΡΙΖΑ, Δημήτρης Τζα-
νακόπουλος, που έκανε λόγο
για «μήνυμα ελπίδας, για χαρ-
μόσυνη είδηση και για αισιο-
δοξία για τους σκληρούς αγώ-
νες που έρχονται». Ο Νίκος
Φίλης το πήγε πιο μακριά ευ-
χόμενος «το 2022 στον δρόμο
της Χιλής», ενώ ο Νίκος Παπ-
πάς στην κυριολεξία το απο-
γείωσε υποστηρίζοντας μέσω
tweet: «Είμαστε περισσότεροι όταν είμαστε μαζί. Ας συνεχίσουμε». Φυσικά και σε αυτές τις προ-
σκλήσεις το ΚΚΕ απάντησε με κυνικό τρόπο. Ο Περισσός έκανε λόγια για «Ψευτοδιλήμματα και αυ-
ταπάτες». Και οι σύντροφοι του ΚΚΕ μέσω «Ριζοσπάστη» ξεκαθάρισαν αποστέλλοντας μήνυμα
προς την Κουμουνδούρου: «Η εκλογή του Μπόριτς πανηγυρίστηκε από αστικές σοσιαλδημοκρατικές
και οπορτουνιστικές δυνάμεις. Χαρακτηριστικά, συγχαρητήρια εκφράστηκαν από τον πρώην Πρόεδρο
του Εργατικού Κόμματος της Βρετανίας, Τζ. Κόρμπιν, τον πρώην Πρόεδρο και ξανά υποψήφιο στη
Βραζιλία Λούλα Ινάσιο ντα Σίλβα, τον Πρόεδρο της Βενεζουέλας, Ν. Μαδούρο, μέχρι τον αχυράν-
θρωπο των ΗΠΑ εκεί, Χ. Γκουαϊδό. Ο Πρόεδρος των ΗΠΑ, Τζο Μπάιντεν, τηλεφωνικά συνεχάρη τον
Μπόριτς και αποκάλεσε τη Χιλή “παράδειγμα για τη δημοκρατία στην περιοχή”. Ανάλογα συγχαρητή-
ρια διατυπώθηκαν από τον ύπατο εκπρόσωπο της ΕΕ για Εξωτερικές Υποθέσεις, Ζ. Μπορέλ. Στην Ελ-
λάδα πανηγύρισαν οι δυνάμεις της σοσιαλδημοκρατίας, ΣΥΡΙΖΑ, ΜέΡΑ25 και ο οπορτουνιστικός χώ-
ρος ΝΑΡ/ΑΝΤΑΡΣΥΑ, αναπαράγοντας στον λαό ψευτοδιλήμματα και αυταπάτες για την υποτιθέμενη
φιλολαϊκή διαχείριση του καπιταλισμού». Κύκλοι δε του Περισσού παρομοιάζουν τη συγκεκριμένη
πολιτική πρόταση του ΣΥΡΙΖΑ για προοδευτική διακυβέρνηση με τη συνεργασία της Κουμουνδού-
ρου με τους ΑΝΕΛ που οδήγησε στο «κάλπικο δημοψήφισμα του 2015 και στο τρίτο μνημόνιο». 

Άνθρωπος ειδικών αποστολών 
ο νέος γραμματέας
Προσωπική επιλογή του Κυριάκου Μητσοτάκη αποτελεί ο ειδικός γραμματέας Δημοσιονομικών
Ελέγχων, Παναγιώτης Αλεξόπουλος, ο οποίος θα έχει κρίσιμες αρμοδιότητες, που θα περνούν από
το Ταμείο Ανάκαμψης και το ΕΣΠΑ και θα φτάνουν μέχρι τα δημοσιονομικά και τα κληροδοτήματα. Ο
Παναγιώτης Αλεξόπουλος, από την πρώτη ημέρα που ορκίστηκε πρωθυπουργός ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης, ανέλαβε τη λειτουργία του Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος με την κωδική ο-
νομασία «ΜΑΖΙ», το οποίο χρησιμοποιείται για την παρακολούθηση του κυβερνητικού έργου και την
επεξεργασία των πληροφοριών του για την υποστήριξη του πρωθυπουργού. Μάλιστα, το συγκεκριμένο
γραφείο ετοίμαζε και τους περιβόητους «μπλε φακέλους» προς τους υπουργούς. Η Ειδική Γραμματεία
για την οποία απέσπασε τα εύσημα ο Παναγιώτης Αγγελόπουλος είναι υπό την εποπτεία του υ-
πουργού Επικρατείας Άκη Σκέρτσου. Ο κ. Αγγελόπουλος (που θεωρείται άνθρωπος ειδικών απο-
στολών) αποφεύγει τη δημοσιότητα, ενώ η επιλογή του έγινε λόγω τού ότι διατηρεί καλές σχέσεις
και με τον Θόδωρο Σκυλακάκη που κρατά το τιμόνι στο συγκεκριμένο πρότζεκτ.



ΚΙΝΑΛ:
Όλη η ομάδα
επί σκηνής

Ένα μήνα μετά από την εκλογή
του στην προεδρία του Κινήμα-
τος αλλαγής ο νίκος ανδρουλά-
κης και προς ώρας οι όποιες αλ-
λαγές που έχουν ανακοινωθεί α-
φορούν μόνο την κοινοβουλευ-
τικές δυνάμεις του κόμματος. ε-
κεί όπου εκτός του Μιχάλη Κα-
τρίνη που εκπροσωπεί ως επικε-
φαλής της Κ.ο. τον πρόεδρο του
κόμματος και την ευαγγελία λια-
κούλη που ανέλαβε γραμματέας
της Κ.ο. πλέον ανατέθηκαν ρό-
λοι σε όλους. 

Του Μιχάλη Κωτσάκου 

H
νέα σκιώδης κυβέρνηση του
ΚΙΝΑΛ θα κινηθεί στο τρί-
πτυχο αυστηρής κριτικής
στην κυβέρνηση, δίχως λαϊ-
κιστικές κορώνες, όπως ο

ΣΥΡΙΖΑ, μετριοπαθής λόγος και ρεαλιστι-
κές και υλοποιήσιμες προτάσεις. Στη νέα
σύνθεση ο Νίκος Ανδρουλάκης έδωσε
ρόλους σε όλους τους αντιπάλους του στην
προεκλογική εσωκομματική μάχη. Ο Αν-
δρέας Λοβέρδος διατήρησε τον Τομέα Ε-
ξωτερικών που τον γνωρίζει καλύτερα α-
πό τον καθένα, ο Χάρης Καστανίδης θα
γίνει ο στενός κορσές του υπουργείου Επι-
κρατείας, δηλαδή των Γιώργου Γεραπε-
τρίτη και Άκη Σκέρτσου, ενώ ο Γιώργος
Παπανδρέου θα εκπροσωπεί το ΚΙΝΑΛ
στο Συμβούλιο της Ευρώπης, μία θέση που
ικανοποιεί τον πρώην πρωθυπουργό. Ε-
ξάλλου ας μην λησμονούμε ότι ο Γιώργος
Παπανδρέου βρίσκεται στην Άγκυρα, κα-
θώς σήμερα θα του απονεμηθεί το διεθνές
βραβείο Ειρήνης «Κανκάγια» μαζί με τον
συνθέτη και συγγραφέα Ζουλφού Λιβα-
νελί από τον δήμαρχο της τουρκικής πρω-
τεύουσας Αλμπέρ Ντασντελέν. Κατά την
παραμονή του στην Τουρκία ο κ. Παπαν-
δρέου συναντήθηκε με τους Κεμάλ Κιλι-
τσάρογλου και τον Περβίν Μπουλντάν,
καθώς τα κόμματα τους είναι ενταγμένα
στην Σοσιαλιστική Διεθνή. Ο κ. Παπαν-
δρέου συναντήθηκε και με το πρώην «χρυ-
σό παιδί» του Ερντογάν και τώρα από τους
φανατικούς πολέμιους του, τον Αλί Μπα-
μπατζάν.

Από εκεί και πέρα η Τόνια Αντωνίου
ανέλαβε τον τομέα Κλιματικής Αλλαγής, ο
Γιώργος Αρβανιτίδης τον Τομέα Περι-
βάλλοντος κι Ενέργειας, ο Αχμέτ Ιλχάν
την Ψηφιακή Διακυβέρνηση ( έχοντας στε-
νή συνεργασία με το νέο Πιερρακάκη του
ΚΙΝΑΛ, τον Γιώργο Καραμανώλη), η
Νάντια Γιαννακόπουλου κράτησε τον το-
μέα Δικαιοσύνης μαζί με τα καθήκοντα της
ως Κοινοβουλευτικής Εκπροσώπου. Ο
Γιώργος Καμίνης θα συνεχίσει να «μαρ-
κάρει» τους Τάκη Θεοδωρικάκο και Νό-
τη Μηταράκη, ενώ ο Χρήστος Γκόκας
τον Κώστα καραμανλή, καθώς του ανα-
τέθηκε το Υποδομών και Μεταφορών. 

Ο Βασίλης Κεγκέρογλου ανέλαβε τον
τομέα της Άμυνας, με την Χαρά Κεφγαλί-
δου να συνεχίζει στον Τομέα Παιδείας, κα-
θώς στην Χαριλάου Τρικούπη είναι ευχα-
ριστημένοι με την απόδοση της. Ο στενός
συνεργάτης του Ανδρέα Λοβέρδου, ο Δη-
μήτρης Κωνσταντόπουλος, θα συνεχί-

σει στον Τομέα Πολιτισμού και Αθλητι-
σμού. Ο Γιώργος Μουλκιώτης θα έχει
την ευθύνη στον Τομέα Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων και ο Μπαράν
Μπουρχάν τον Τομέα Ψυχικής Υγείας. Ο
Δημήτρης Μπαγκής ως νησιώτης (είναι
βουλευτής Κέρκυρας) έχει στο άτυπο χαρ-
τοφυλάκιο του τα υπουργεία Τουρισμού
και Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής.
Στον Απόστολο Πάνα ανατέθηκε το χαρ-
τοφυλάκιο Ανάπτυξης κι Επενδύσεων και
στον Αργείτη Ανδρέα Πουλά ο Τομέας Α-
γροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. Ο Κώ-
στας Σκανδαλίδης διατήρησε τον Τομέα
Οικονομικών και η Ευαγγελία Λιακούλη
τον τομέα Εσωτερικών. 

Η ιατρική ομάδα
Τέλος ο βουλευτής Κιλκίς και μαιευτήρας
χειρουργός γυναικολόγος στο επάγγελμα,
ο Γιώργος Φραγγίδης ανέλαβε τον τομέα
Υγείας. Σε αυτό τον τομέα δίνει ιδιαίτερη

έμφαση ο Νίκος Ανδρουλάκης και γι’ αυ-
τό έχει συσταθεί ομάδα κρούσης όπου
συμμετέχουν όλοι οι γιατροί του ΚΙΝΑΛ,
δηλαδή οι Μιχάλης Κατρίνης, Οδυσσέ-
ας Κωνσταντινόπουλος, Ανδρέας Που-
λάς, Γιώργος Φραγγίδης, οι νοσοκομει-
ακοί γιατροί και στελέχη του κόμματος
Γιώργος Μπουλμπασάκος, Κώστας
Μπαργιώτας και Στέφανος Παραστατί-
δης. Εδώ να σημειώσουμε ότι λόγος του
κ. Μπουλμασάκου έχει βαρύνουσα ση-
μασία, καθώς μετέχει ως διευθυντής της
Πνευμονολογικής Κλινικής του Ευαγγελι-
σμού στην πρώτη γραμμή της μάχης κατά
του covid. 

Οπότε οι επόμενες κινήσεις του Νίκου
Ανδρουλάκη αναμένονται στο κόμμα. Πο-
λύ περισσότερο βέβαια με το πρόσωπο που
θα τοποθετήσει ως εκπρόσωπο Τύπου, κα-
θώς αυτή την εποχή η συγκεκριμένη θέση
καλύπτεται επικουρικά από τον γραμματέα
της Πολιτικής Επιτροπής Μανώλη Χρι-
στοδουλάκη και τον γραμματέα του Τομέας
Επικοινωνίας Πάνο Βλάχο. Φυσικά στο
κόμμα έχει εγκατασταθεί όλη η ομάδα του
Νίκου Ανδρουλάκη με πρώτους και κα-
λύτερους τον Ανδρέα Σπυρόπουλου και
τον Στέφανο Ξεκαλάκη. Δηλαδή τους άλ-
λους δύο, που μαζί με τον Οδυσσέα Κων-
σταντινόπουλο αποτελούν την ισχυρή
τρόικα κάτω από τον Ανδρουλάκη. Όσον
αφορά το μέλλον του Χριστοδουλάκη στη

θέση του γραμματέα της Πολιτικής Επιτρο-
πής του κόμματος, το πιθανότερο είναι να
παραμείνει μέχρι το συνέδριο.

Πώς θα κινηθεί
Με βάση και την πρώτη τηλεοπτική συνέ-
ντευξη που παραχώρησε ως πρόεδρος του
ΚΙΝΑΛ στον Alpha ο Νίκος Ανδρουλά-
κης ξεκαθάρισε ότι το ΚΙΝΑΛ θα συνεχί-
σει αυτόνομα, λέγοντας χαρακτηριστικά ό-
τι το ΠΑΣΟΚ επέστρεψε. «Επέστρεψε χωρίς
τα λάθη του παρελθόντος, αλλά με μία πολύ
μεγάλη προίκα, το ορθού λόγου και του λόγου
της προόδου και του προγράμματος», τόνισε
με έμφαση. 

Και αυτό που έχουν ήδη αρχίσει να κα-
τανοούν οι περισσότεροι στην Χαριλάου
Τρικούπη είναι το μάθημα που διδάσκεται
στα «πανεπιστήμια» της Ευρωβουλής και
της Κομισιόν, σε Βρυξέλλες και Στρα-
σβούργο: «Η πολιτική είναι η τέχνη του εφι-
κτού». Και ο ίδιος ο κ. Ανδρουλάκης μπο-
ρεί να μεγάλωσε στα κομματικά θρανία του
ΠΑΣΟΚ, αλλά εδώ και επτά χρόνια κάνει
το διδακτορικό του στην Ευρωβουλή.  Γι’
αυτό και η δήλωση του «δεν μου αρέσει να
συζητάμε ως εφευρέτες αλλά πρέπει να μιμη-
θούμε βέλτιστες πρακτικές και να τα προσαρ-
μόσουμε στην ελληνική πραγματικότητα».

Με όχημα την εντυπωσιακή του νίκη
στις εσωκομματικές εκλογές αλλά και την
δυναμική που του δίνουν οι δημοσκοπή-
σεις, ο κ. Ανδρουλάκης προτιμά τα σίγου-
ρα σταθερά βήματα από τα ριψοκίνδυνα με-
γάλα άλματα. Επιλέγει το μαραθώνιο της
πολιτικής και όχι το σπριντ, προκειμένου
να πιστωθεί μικρές και γρήγορες νίκες. Ε-
ξάλλου, τα ελατήρια που τον ώθησαν στην
ηγεσία είχαν ως βάση την πολιτική του αν-
θεκτικότητα στην πιο δύσκολη 10ετία του
Κινήματος. Απομένει να δούμε τους ρυθ-
μούς και τα αντανακλαστικά του τόσο στα
θέματα της κρίσιμης επικαιρότητας όσο και
στις απαιτήσεις ενός πυκνού πολιτικού
χρόνου. Αποφεύγει τις πολιτικές κοκορο-
μαχίες, όπως ακριβώς πορεύτηκε και στην
εσωκομματική διαδικασία και προσπαθεί
να παντρέψει με ισορροπία το «νέο» με το
«παλιό» στο χώρο του. Κάποιοι τον έχουν
παρομοιάσει ως μαέστρο σε μια ορχήστρα
κλασσικής μουσικής που ψάχνει να βρει
ξανά καλό ήχο για να φτάσει στα αυτιά των
πολιτών. Οπότε αυτό που μένει είναι να
δούμε ένα ο μαέστρος μπορεί να βάλει στο
ρεπερτόριο του και το σκληρό ροκ, που πι-
θανότατα θα ακολουθήσει στο πολιτικό
παλκοσένικο τους επόμενους μήνες.
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• Ο νίκος ανδρουλάκης ανασχημάτισε
τους τομείς ευθύνης της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας δίχως αποκλεισμούς 

 «ΕπιστρΕψαμΕ διχωσ
τα λαθη του παρΕλθο-

ντοσ, αλλα μΕ προικα και
συνΕκτικο και μΕτριοπα-
θη λογο», η εντολη 
του νεου προεδρου προς
τα ςτελεχη του ΚΙναλ
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Έ
νας… φίλος του λιανεμπο-
ρίου έρχεται οσονούπω α-
πό τα παλιά –συγκεκριμένα
από το 2012!!!– στην εγχώ-
ρια αγορά ταρακουνώντας,

όπως φαίνεται, τα νερά του κλάδου. Ο
λόγος για τα γαλλικά Carrefour που, ό-
πως όλα δείχνουν, θα «αποβιβαστούν»
εντός του Ιανουαρίου στα… πάτρια ε-
δάφη του ελληνικού λιανεμπορίου, έ-
πειτα από τις υπογραφές που έβαλαν
στη σχετική συμφωνία τις τελευταίες η-
μέρες τού 2021 οι εκπρόσωποι του
γαλλικού κολοσσού με την ελληνική
Retail & More συμφερόντων Βαρδι-
νογιάννη.

Η Retail & More «γεννήθηκε» τον Ι-
ούνιο του περασμένου έτους και ανή-
κει στην ευρύτερη ομιλική επιχειρημα-
τική ομπρέλα τής Audio Visual
Entrainment (AVE) του Νίκου Θ.
Βαρδινογιάννη, δραστηριοποιούμε-
νη στο χονδρικό εμπόριο προϊόντων
και τροφίμων ευρείας κατανάλωσης. Α-
ποκτώντας το αποκλειστικό δικαίωμα
διανομής private labet προϊόντων τής
Carrefour, το επόμενο βήμα του επεν-
δυτικού σχεδιασμού προβλέπει το πέ-
ρασμα και στο λιανεμπόριο με την α-
νάπτυξη ενός νέου πανελλαδικού δι-
κτύου φυσικών καταστημάτων στην ελ-
ληνική αγορά με κοινή εταιρική ταυτό-
τητα, κάτω από την επωνυμία
Plaza και Plaza Express.

4+4 καταστήματα
Σε πρώτο χρόνο θα «στηθούν» 4 μεγά-
λα καταστήματα και 4 μικρότερα corner
πόλης –σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Λά-
ρισα, Ηράκλειο και Πάτρα–, ενώ στη
συνέχεια θα εκκινήσει η ανάπτυξη των
franchise μονάδων, όπως και η συνέ-
νωση μικρότερων τοπικών σούπερ
μάρκετ σε μεγαλύτερα λιανεμπορικά
σχήματα. Είναι πιθανό, τέλος, να ανα-
πτυχθούν καταστήματα βιολογικών
προϊόντων Carrefour –τα Carrefour
Bio– όπως και το τελευταίο κόνσεπτ
που προμοτάρει η Carrefour, τα «ανέ-
παφα» καταστήματα Carrefour City+ τα
οποία δεν έχουν ταμεία και η συναλλα-
γή πραγματοποιείται μέσω πρωτοπο-
ριακών εφαρμογών τεχνητής νοημο-
σύνης. Ειδικά το πρόζεκτ των
Carrefour City+ κάνει… κλικ στους αν-
θρώπους της AVE, δεδομένου ότι οι
πωλήσεις προϊόντων μέσω διαδικτύου
(online shop) και εφαρμογών είναι με-
ταξύ των βασικών δραστηριοτήτων τής
Retail & More. 

Τη Retail & More θα «τρέξει» από τη
θέση του διευθύνοντος συμβούλου έ-
νας παλιός γνώριμος των Γάλλων, ο
Βασίλης Στασινούλιας, που έχει δια-
τελέσει υψηλόβαθμο στέλεχος αλλά και
επί τριετία επικεφαλής τής Carrefour
Ελλάδος.

Πολυποίκιλη προϊοντική
φαρέτρα
Στο πρώτο εννεάμηνο του 2021 ο κύ-
κλος εργασιών τής AVE ανήλθε σε 28
εκατ. ευρώ και τα λειτουργικά κέρδη της

διαμορφώθηκαν σε 1,2 εκατ. ευρώ, με
κύρια δραστηριότητα του ομίλου να εί-
ναι η χονδρική και λιανική διανομή
προϊόντων τεχνολογίας (κινητή τηλε-
φωνία, υπολογιστές, ταμπλέτες, υπη-
ρεσίες γραφείου, υπηρεσίες μετά την
παραγωγή ήχου κ.ά.) που προμηθεύε-
ται από μεγάλα διεθνή ονόματα του
κλάδου όπως η Samsung, η Sony, η
Huawei, η Microsoft και η Activision)
και διακινεί μέσω έξι διαφορετικών
θυγατρικών σε μεγάλους εκπροσώπους
του λιανεμπορίου. Σημειώνεται ότι
στην προϊοντική φαρέτρα τής AVE προ-
στέθηκε εσχάτως και η διαχείριση

σταθμών φόρτισης ηλεκτρικών αυτοκι-
νήτων σε συνεργασία με την Blink &
We Energy. 

Ανοίγει ο ανταγωνισμός 
Η πρώτη φορά που η Carrefour είχε γί-
νει κάτοικος Ελλάδος ήταν το 1995 και





η δραστηριοποίησή της στα μέρη μας
κράτησε 17 χρόνια, μέχρι το 2012, ό-
ταν δηλαδή η δημοσιονομική αστάθεια
της ελληνικής οικονομίας βρισκόταν στο
πικ της, αφήνοντας αρχικά τα σήματά
της στον όμιλο Mαρινόπουλος (βλ.
Prisunic, Champion Marinopoulos,
Continente Marinopoulos) με τον οποίο
και είχε συνεργαστεί το 1995 για την εί-
σοδό της στη χώρα μας. 

Τώρα, η δεύτερη ελληνική «θητεία»
τής Carrefour συμπίπτει με μία άλλη
κρίση, υγειονομική αυτήν τη φορά,
που όμως άφησε θετικό αποτύπωμα
στους ισολογισμούς των εταιρειών του
κλάδου του λιανεμπορίου τροφίμων,
ακριβώς λόγω της φύσης τους. 

Εξ ου και τα μεγάλα σχέδια που έ-
χουν στα συρτάρια τους οι μεγάλοι
«παίκτες» τής εν λόγω αγοράς με ανά-
πτυξη των φυσικών και των ηλεκτρο-
νικών δικτύων τους, έχοντας όμως τώ-
ρα ακόμη έναν απρόβλεπτο ανταγωνι-
στή.

Ο Νίκος Θ. Βαρδινογιάννης

>> ΜΕ ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΒΑΡΔΙΝΟΓΙΑΝΝΗ… 

Επιστροφή Carrefour 
στα… πάτρια εδάφη του 
ελληνικού λιανεμπορίου



Αν και για τους κοινούς… θνη-
τούς η άνοδος στην αγορά α-
κινήτων εν μέσω πανδημίας
παρέμενε ένας παράξενος ά-
λυτος γρίφος, για τους γνώ-
στες του αντικειμένου δεν ή-
ταν παρά η αναμενόμενη εκτί-
ναξη ενός ελατηρίου που τα
προηγούμενα (πολλά) χρόνια
της δημοσιονομικής κρίσης εί-
χε συμπιεστεί σε σημαντικό
βαθμό. Κι έπειτα από ένα αξιο-
σημείωτο ριμπάουντ που ξεκί-
νησε το 2017, φαίνεται ότι
βρισκόμαστε στο σημείο που η
ταλάντωση των τιμών βρίσκε-
ται ξανά σε ελαφρώς καθοδι-
κό σημείο.

Επιμέλεια: Νίκος Τσαγκατάκης

H
συνολική εικόνα που πα-
ρουσιάζει το εγχώριο real
estate στην αυγή του νέ-
ου έτους έχει μεικτά χρώ-
ματα, καθώς το κόκκινο

της καθόδου των τιμών και το πράσινο
της ανόδου αποτυπώνονται ισοσκελι-
σμένα και ανά εξεταζόμενη περιοχή.
Κλασικό παράδειγμα η βόρεια πλευρά
της Κυψέλης, μια από τις πλέον πυκνο-
κατοικημένες περιοχές της πρωτεύου-
σας, όπου αναλόγως της συνοικίας πα-
ρουσιάζεται και πτώση μεγαλύτερη του
-5% (βλ. Άνω Κυψέλη - Ελικώνος) αλ-
λά και άνοδος πάνω του +8% (π.χ. Νέα
Κυψέλη). Όπως προκύπτει, ειδικότε-
ρα, από τη μεγάλη έρευνα που διενήρ-
γησε το δίκτυο newdeal real estate
group στην Αττική, οι δημοφιλείς πε-
ριοχές συνεχίζουν να γράφουν θετικό
πρόσημο. Αυτό ξεκινά από το +6,1%
που έχει αυξηθεί η τιμή στα ακίνητα της
περιοχής της Βάρης και φτάνει έως το
+23,7% για τα αντίστοιχα ακίνητα πέ-
ριξ του Σταυρού της Αγίας Παρασκευ-
ής. Το ενδιάμεσο εύρος των αυξήσεων
των τιμών των ακινήτων διαμορφώνε-
ται ανά περιοχή ως εξής: Άγιος Δημή-
τριος Αττικής (Ασύρματος) 6,3%, Καλ-
λιθέα (Ευαγγελίστρια) 6,3%, Περιστέρι
(Νέα Κολοκυνθού) 6,3%, Αθήνα (Γού-
βα) 6,3%, Βούλα (Δικηγορικά) 6,4%,
Γλυκά Νερά (Πλαγιά Υμηττού) 6,4%,
Χαλάνδρι (Κάτω Χαλάνδρι), 6,5%, Αι-
γάλεω (Ιεράπολη) 6,6%, Παλαιό Φά-
ληρο (Τροκαντερό), 6,7%, Νέα Ερυ-
θραία (Κέντρο) 6,8%, Γέρακας (Κέ-
ντρο) 6,9%, Κηφισιά (Πολιτεία), 6,9%,
Περιστέρι (Μπουρνάζι) 7%, Αθήνα
(Ομόνοια) 7%, Βύρωνας (Ανάληψη),
7%, Αθήνα (Παναθηναϊκό Στάδιο)
7,1%, Κερατσίνι (Τουρκοβούνια)

7,1%, Κηφισιά (Νέα Κηφισιά) 7,1%,
Χολαργός (Πλατεία Δημοκρατίας)
7,2%, Άνοιξη 7,3%, Ταύρος Αττικής
(Κέντρο) 7,4%, Καισαριανή (Άγιος Νι-
κόλαος), 7,5%, Μαρούσι (Αμαλίειο
Ορφανοτροφείο) 7,6%, Χαλάνδρι
(Πολύδροσο) 7,8%, Παλαιό Φάληρο
(Μπάτης) 7,8%, Κηφισιά (Αγία Κυρια-
κή) 7,9%, Αθήνα (Άγιος Σώστης) 8%,
Αθήνα (Νέα Κυψέλη) 8,1%, Βύρωνας
(Καρέας) 8,4%, Βριλήσσια (Άνω Βρι-
λήσσια) 8,6%, Νίκαια (Νεάπολη) 9%,
Γαλάτσι (Καραγιαννέικα) 9,5% Αθήνα
(Λόφος Ακρόπολης) 9,5%. Χαλάνδρι
(Πάτημα) 9,6%, Κηφισιά (Προφήτης
Ηλίας) 10%, Βύρωνας (Ζωοδόχος Πη-
γή) 10,1%, Αθήνα (Ζάππειο) 10,9%,
Αθήνα (Ιλίσια) 11%, Νέα Ιωνία (Σα-
φράμπολη) 11,5%, Πειραιάς (Κεντρι-
κός Λιμένας) 11,6%, Αθήνα (Θησείο)
11,9% Καλλιθέα (Κέντρο) 12,2%, Γέ-
ρακας (Μπαλάνα) 12,3%, Άλιμος (Ά-
νω Καλαμάκι) 12,3%, Αγία Βαρβάρα
(Κέντρο) 13,5%, Εκάλη 14,1%, Καλλι-
θέα (Σταθμός ΗΣΑΠ Ταύρου) 15%,
Χαλάνδρι (Άνω Πάτημα) 18,2%, Νέα
Ερυθραία (Εθνικιστών και Αναπήρων
Πολέμου) 18,7%, Μεταμόρφωση (Πα-
λιές Κουκουβάουνες) 20,8%.

Σημειώνεται ότι στην έρευνα της
newdeal real estate group συμπεριλή-
φθηκαν όλα τα είδη και χαρακτηριστι-
κά οικιστικών ακινήτων, καθώς και
χρόνου κατασκευής, και η μεθοδολο-

γία βασίστηκε σε προτεινόμενες τιμές
ιδιοκτητών του πρώτου εννεάμηνου
και του τελευταίου τριμήνου του 2021,
όπως αυτές εμφανίζονται στη διαδι-
κτυακή πλατφόρμα της εταιρείας.

Τα «πλην» της αγοράς 
Στην άλλη πλευρά του νομίσματος, η λί-
στα των περιοχών όπου παρουσιάστη-
καν οι μεγαλύτερες πτώσεις τιμών στα
ακίνητα διαμορφώνεται ως εξής: Άνω
Λιόσια (Άγιος Ιωάννης Θεολόγος) -
3,3%, Αθήνα (Γκράβα) -3,3%, Υμηττός
-3,4%, Πετρούπολη -3,5%, Νίκαια (Ά-
νω Νεάπολη) -3,5%, Νίκαια (Κατρά-
κειο Θέατρο-Άλσος Δεξαμενής) -3,6%,
Αθήνα (Νέα Φιλοθέη) -3,7%, Περιστέ-
ρι (Κηπούπολη) -3,7%, Ίλιον (Πολυ-
τέκνων) -3,7%, Χολαργός (Άνω) -
3,8%, Γλυφάδα (Γκολφ) -3,9%, Ηλι-
ούπολη (Αγία Μαρίνα) -3,9%, Περι-
στέρι (Νέα Σεπόλια) -4%, Βύρωνας
(Νέα Ελβετία) -4,1%, Καισαριανή (Α-

νάληψη) -4,1%, Βουλιαγμένη -4,5%,
Αθήνα (Νοσοκομείο Παίδων) -4,5%,
Αθήνα (Γηροκομείο) -4,5%, Μεταμόρ-
φωση (Καναπίτσα) -4,9%, Αργυρού-
πολη (Νέα Αλεξάνδρεια) -5%, Πικέρμι
-5%, Άνω Λιόσια (Δροσούπολη) -
5,19%, Αθήνα (Άνω Κυψέλη-Ελικώ-
νος) -5,37%, Αίγινα -5,48%, Αγία Πα-
ρασκευή (Ηπείρου) -5,48 %, Ροδόπο-
λη -5,8%, Πειραιάς (Ζωοδόχος Πηγή)
-6,5 %, Παλαιά Φώκαια -6,6%, Άλιμος
(Τράχωνες) -6,7%, Σχινιάς -8,9%, Α-
θήνα (Ψυρρή) -9,6%, Νέα Μάκρη -
9,8%, Παλλήνη -11,7%.

Φυσιολογική εξέλιξη 
Ακόμη και οι πρωτοετείς σπουδαστές
των οικονομικών επιστημών γνωρί-
ζουν ότι η αγορά έρχεται να διορθώσει
αποκλίσεις και στρεβλώσεις που παρα-
τηρούνται κατά καιρούς, κι αυτό φαίνε-
ται να συμβαίνει στις διακυμάνσεις των
τιμών των ακινήτων στην Αττική. 

Το επιβεβαιώνει και ο CEO της
newdeal, Χρήστος Μπλέτας, ο οποίος
μιλώντας προ ημερών στο Αθηναϊκό-
Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων ε-
ξήγησε ότι η διόρθωση τιμών αποτελεί
φυσιολογική εξέλιξη σε μια υγιή αγο-
ρά, αφού δείχνει ότι λειτουργεί ο νό-
μος της προσφοράς και της ζήτησης,
αυξάνοντας παράλληλα την εμπιστοσύ-
νη των θεσμικών επενδυτών που δεν
αισθάνονται ότι απειλούνται από φαι-
νόμενα «φούσκας».

Όσο για την αναρώτηση αν η υφι-
στάμενη εικόνα της ελαφράς πτώσης
των τιμών μπορεί να είναι προάγγελος
οπισθοχώρησης στις περιόδους της
χαμηλής ζήτησης και της κατακόρυφης
πτώσης, ο ιδρυτής της Ακαδημίας
newdeal Real Estate εκτιμά ότι κάτι τέ-
τοιο δεν είναι ορατό στον ορίζοντα. «Η
Αθήνα», σημειώνει ο κ. Μπλέτας, «παρ’
ότι δεν έχει πολλούς ξένους επενδυτές, ό-
πως συμβαίνει σε άλλες ευρωπαϊκές πρω-
τεύουσες, ωστόσο, πέρυσι, ξένοι επαγγελ-
ματίες την κατέτασσαν ως μία από τις κο-
ρυφαίες επιλογές για επενδύσεις στο real
estate λόγω των τιμών και της απόδοσης
των ενοικίων. Αυτό το διεθνές επενδυτικό
προφίλ της πρωτεύουσας πήρε αρκετό χρό-
νο να χτιστεί και είναι δύσκολο να γκρεμι-
στεί συντόμως».
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Μικρό φρένο στο ράλι 
του εγχώριου real estate

ΜΕIΚΤΕΣ ΟΙ ΤΑΣΕΙΣ ΠΟΥ ΕΠΙΚΡΑΤΟΥΝ ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΑΚΙΝΗΤΩΝ –
«ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΚΗ Η ΔΙΟΡΘΩΣΗ», ΛΕΝΕ ΟΙ ΕΙΔΙΚΟΙ ↪

Όταν λειτουργεί ο
νόμος της προσφοράς

και της ζήτησης, αυξάνεται
και η εμπιστοσύνη των
θεσμικών επενδυτών
καθώς δεν αισθάνονται
ότι απειλούνται από
φαινόμενα «φούσκας»
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Ψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης ερ-
γασιών πέτυχε τη χρονιά που μό-
λις αποχαιρετήσαμε η ασφαλιστι-
κή εταιρεία Ευρωπαϊκή Πίστη, κα-
ταφέρνοντας να ξεπεράσει τους
στόχους του τριετούς επιχειρημα-
τικού σχεδίου που είχε θέσει η δι-
οίκηση Γεωργακόπουλου. Συγκε-
κριμένα, ο δείκτης της καθαρής
παραγωγής ασφαλίστρων «έγρα-
ψε» θετικό πρόσημο στην εξετα-

ζόμενη χρονιά, αυξανόμενος κατά
5,1%. Σε απόλυτους αριθμούς αυ-
τό μεταφράζεται σε καθαρή παρα-
γωγή ασφαλίστρων ύψους 196,3
εκατ. ευρώ, ξεπερνώντας και την
αντίστοιχη επίδοση των 186,8 ε-
κατ. ευρώ της προηγούμενης χρο-
νιάς αλλά και τα €195.000.000
που προέβλεπε η σχετική στοχο-
θεσία του επιχειρηματικού σχεδί-
ου. Σημειωτέον ότι η παραγωγή

συμπεριλαμβανομένων των δικαι-
ωμάτων συμβολαίων ανήλθε σε
233,7 εκατ. ευρώ. Οι άνθρωποι
της Ευρωπαϊκής Πίστης υπογραμ-
μίζουν ότι τα παραπάνω αποτελέ-
σματα επιτεύχθηκαν μέσα σε πρω-
τόγνωρες συνθήκες, εν μέσω παν-
δημικής κρίσης που δημιούργησε
γενικότερη αβεβαιότητα στην οι-
κονομία και επηρέασε αρνητικά
τον κλάδο ασφαλειών.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΙΣΤΗ: Αριθμοί για χαμόγελα σε χρονιά για κλάματα 

Τι έφερε το 2022
για τις e-αποδείξεις
Το μέτρο των e-αποδείξεων, δηλαδή των αγορών αγαθών
και υπηρεσιών με πλαστικό χρήμα που δίνει τη δυνατότητα
στους φορολογούμενους να «χτίσουν» αφορολόγητο μέχρι
το 30% του εισοδήματός τους θα συντροφέψει και φέτος ό-
σους αποκτούν εισοδήματα από μισθούς, συντάξεις, επι-
χειρηματικές δραστηριότητες και εκμετάλλευση ακινήτων,
παρουσιάζοντας ωστόσο κάποιες διαφορές.

Συγκεκριμένα, αρχής γενομένης από την 1η/1/2022 και
μέχρι την 31η/12/2025 τα ιατρικά έξοδα που εξοφλούνται
ηλεκτρονικά θα μετρούν επί 2 για την κάλυψη του 30% του
εισοδήματος. Επιπρόσθετα, οι δαπάνες που αφορούν συ-
γκεκριμένους επαγγελματικούς κλάδους και εξοφλούνται
και αυτές ηλεκτρονικά θα εκπίπτουν κατά 30% από το φο-
ρολογητέο εισόδημα.

Ειδικά για τα φορολογικά έτη 2022 έως και 2025, από το
φορολογητέο εισόδημα των μισθωτών, των συνταξιούχων,
των ασκούντων επιχειρηματική δραστηριότητα και όσων
αποκτούν εισόδημα από ακίνητη περιουσία, αποκλειστικά
και μόνο για τον υπολογισμό του φόρου εισοδήματος αφαι-
ρείται αναλογικά ποσό ίσο με το 30% των δαπανών λήψης
υπηρεσιών, για ορισμένες δαπάνες των ομάδων στέγασης,
υπηρεσιών, μεταφορών, αναψυχής, πολιτιστικές δραστη-
ριότητες, εκπαίδευση, υπηρεσίες, που πραγματοποιούνται
με ηλεκτρονικά μέσα. Το αφαιρούμενο ποσό εισοδήματος
δεν υπερβαίνει τις 5.000 ευρώ ετησίως.

Θυμίζεται ότι αν οι ηλεκτρονικές δαπάνες δεν φτάσουν
να καλύψουν το προβλεπόμενο ποσοστό τού 30%, οι υπό-
χρεοι φορολογούμενοι θα κληθούν να καταβάλουν επιπλέ-
ον φόρο ίσο με το 22% της ακάλυπτης διαφοράς.

Γιατί κουνάει… μαντίλι 
στο Χ.Α. η «Καραμολέγκος»
Από την εποχή της χρηματιστηριακής ευδαιμονίας και της (μικρο)επενδυτικής φρενί-

τιδας που κυριαρχούσε εντός και εκτός του «ναού» της οδού Σοφοκλέους έχουν
περάσει 22-23 χρόνια. Κι αν η διαπραγμάτευση των μετοχών μίας εταιρείας στο

ταμπλό ήταν τότε κάτι σαν «πιστοποιητικό» διαβατήριο επιχειρηματικής αξιοπιστίας, σή-
μερα η αποχώρηση από τον ηλεκτρονικό πίνακα της λεωφόρου Αθηνών, όπου πια ε-
δρεύει το Χρηματιστήριο Αθηνών, μπορεί να είναι αναπτυξιακή ευκαιρία για μία μεγάλη ε-
ταιρεία. Τέτοιο παράδειγμα μοιάζει να είναι η περίπτωση της Καραμολέγκος, που δημο-
σιοποίησε την πρόθεση της διοίκησής της να ασκήσει το δικαίωμα σε squeeze out και
διαγραφή των «χαρτιών» της αρτοβιομηχανίας από το Χ.Α.

Στην κατοχή της οικογένειας Καραμολέγκου που ελέγχει την εισηγμένη βρίσκεται το
93,46% των μετοχών και κατατέθηκε δημόσια πρόταση για την εξαγορά του υπολοίπου
6,54% του μετοχικού κεφαλαίου που βρίσκεται σε διασπορά. Η δημόσια πρόταση αφορά
στην απόκτηση του συνόλου των μετοχών, τις οποίες δεν κατείχε, άμεσα ή έμμεσα, η «Εμ.
Καρ. Μονοπρόσωπη Α.Ε.» –που ανήκει κατά 100% στον Μανώλη Καραμολέγκο, επικε-
φαλής της αρτοβιομηχανίας– και οποιοδήποτε πρόσωπο που ενεργεί συντονισμένα με
αυτή, με το προσφερόμενο τίμημα να ανέρχεται στα 3,22 ευρώ ανά μετοχή. Μετά την ο-
λοκλήρωση της διαδικασίας του δικαιώματος εξαγοράς, η «Εμ. Καρ. Μονοπρόσωπη Α.Ε.»
θα ζητήσει τη σύγκληση έκτακτης γενικής συνέλευσης των μετόχων της εταιρείας, με θέ-
μα τη λήψη απόφασης για τη διαγραφή των μετοχών από το Χρηματιστήριο Αθηνών. 

Γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι για τους μικρομεριδιούχους τής «Καραμολέγκος» η πώ-
ληση των 622.829 «χαρτιών» τους στην τιμή που προσφέρει ο μεγαλομέτοχος (σ.σ. είναι
περίπου 12% κάτω από τα €3,60 που είχε η μετοχή τον Ιούλιο του 2021 και ήταν υψηλό έ-
τους, αλλά και μόλις 0,4% υψηλότερη από τη μέση τιμή της μετοχής κατά το προηγούμε-
νο 12μηνο) είναι μονόδρομος. Περίπου μονόδρομος είναι, όμως, και για τη διοίκηση της
«Καραμολέγκος» η εξαγορά όλων των μετοχών του free float. Με πωλήσεις ύψους 63,3
εκατ. ευρώ (+9,9%) στο εννεάμηνο του 2021 και καθαρά κέρδη προ φόρων 2,7 εκατ. ευ-
ρώ (+35,2% σε ετήσια βάση), μία χρηματιστηριακή αγορά με χαμηλό συναλλακτικό τζίρο,
άρα συρρικνωμένες δυνατότητες άντλησης κεφαλαίων, και φουλ γραφειοκρατικές δια-
δικασίες εκ μέρους της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς δεν φαίνεται να έχει πολλά να προ-
σφέρει σε μία βιομηχανία που βρίσκεται σε αναπτυξιακή ατραπό. Θυμίζεται ότι η «Καρα-
μολέγκος» έχει «στήσει» νέα γραμμή παραγωγής στη βιομηχανική μονάδα του Κορωπίου,
όπου έχει δημιουργηθεί και κέντρο διανομής των προϊόντων της, και η εκτίμηση-προσ-
δοκία της διοίκησης είναι ότι το 2022 θα είναι έτος περαιτέρω αύξησης του κύκλου ερ-
γασιών και της κερδοφορίας.
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Ντόμινο οικονομικής κατάρρευσης
και στο κυπριακό ψευδοκράτος…
Το άρμα της παραπαίουσας οικονομίας της Τουρκίας στο οποίο είναι
συνδεδεμένοι και εξαρτιόνται από αυτό οι κάτοικοι των κατεχομένων,
έχει παρασύρει και την οικονομία του ψευδοκράτους και οι τουρκοκύ-
πριοι είναι σε απόγνωση. Το μεγάλο τους πρόβλημα ακούει στο όνομα
«πληθωρισμός» προκαλεί σοβαρή αγοραστική αδυναμία να εξασφαλί-
σουν ακόμη και είδη πρώτης ανάγκης. Σε επιτόπιο ρεπορτάζ που έκανε
ο Guardian στα κατεχόμενα διαπίστωσε πως η οργή ξεχειλίζει και πως οι τουρκοκύπριοι δεν είναι καθόλου μα καθό-
λου ευχαριστημένοι με την κατάσταση όπως διαμορφώνεται, και βγαίνουν στους δρόμους. Μάλιστα είναι χαρακτηρι-
στικό ότι τα προϊόντα καλπάζουν και τραβούν την ανηφόρα και οι μισθοί μένουν οι ίδιοι, κάτι που συνεπάγεται ουσια-
στική μείωση τους. Για παράδειγμα ο μισθός του δασκάλου έχει μειωθεί στο μισό τα τελευταία πέντε χρόνια.

Οι δάσκαλοι έχουν εξαγγείλει μποϋκοτάζ ενώ η ομοσπονδία τους κάνει λόγο για μεγαλύτερες και σκληρότερες κι-
νητοποιήσεις. Ο Σενέρ Ελτσίλ, πρόεδρος της ομοσπονδίας δασκάλων δεν μασάει τα λόγια του: «Η Τουρκία είναι το με-
γαλύτερο μας πρόβλημα. Ας μας αφήσει ήσυχους και να πάρει τη λίρα της να φύγει», λέει χαρακτηριστικά.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΝΙΚΟΣ ΤΣΑΓΚΑΤΑΚΗΣ

ΣΤΙΣ ΓΕΙΤΟΝΙΕΣ

ΤΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

Τ
ον Μάιο του 1997 Ρωσία και ΝΑΤΟ έβα-
ζαν την υπογραφή τους στην Ιδρυτική
Πράξη επί των Αμοιβαίων Σχέσεων, τη
Συνεργασία και την Ασφάλεια μεταξύ

ΝΑΤΟ και Ρωσίας. Η κοινή παραδοχή των «συμ-
βαλλομένων» ήταν τότε ότι το ένα μέρος δεν θα
αντιμετωπίζει το άλλο ως αντίπαλο.

Όσοι περίμεναν το μπρα-ντε-φερ των τελευταίων
ημερών ανάμεσα στο Κρεμλίνο και τη Βορειοατλαντι-
κή Συμμαχία για να πιστοποιήσουν πόσο για το θεα-
θήναι ήταν η προ 25ετίας συμφωνία μάλλον δεν πα-
ρακολουθούν με εμβρίθεια τις διεθνείς εξελίξεις. Ως
γνωστόν την περασμένη Τετάρτη πραγματοποιήθηκε
το Συμβούλιο ΝΑΤΟ-Ρωσίας με φόντο την ένταση
που έχει προκαλέσει στις σχέσεις της Μόσχας με τη
δύση στο θέμα της Ουκρανίας. 

Της συνάντησης της Τετάρτης είχε προηγηθεί έ-
κτακτη συνεδρίαση των υπουργών Εξωτερικών του
ΝΑΤΟ ενώ ακολούθησε την Πέμπτη και συνεδρίαση
του ΟΑΣΕ (Οργανισμός για την Ασφάλεια και τη Συ-
νεργασία στην Ευρώπη). Το αποτέλεσμα ίδιο κι απα-
ράλλαχτο: ένα διάλογος κωφών όπου καθένας στέκε-
ται αμετακίνητος πίσω από τις «κόκκινες» γραμμές
του κι ένας μαξιμαλισμός γεωπολιτικών «θέλω» που
για κάποιους θα αποτελέσει και την έτοιμη δικαιολο-
γία για την προσφυγή στα όπλα.

Μέγγενη…
Για να το κάνουμε πενηνταράκια: Η Ρωσία νιώθει ότι
από το 1997 και μετά η ΝΑΤΟϊκή μέγγενη σφίγγει ε-
πικίνδυνα γύρω της, βλέποντας πρώην σοβιετικές
δημοκρατίες αλλά και χώρες του άλλοτε ανατολικού
μπλοκ να εισχωρούν στη Βορειοατλαντική Συμμαχία.
Οι… αποσκιρτήσαντες δεν είναι και λίγοι. 

Το 1999 μπήκαν στο ΝΑΤΟ η Ουγγαρία, η Πολω-
νία και η Τσεχία, ακολούθησαν το 2004 η Βουλγα-
ρία, η Λετονία, η Λιθουανία, η Ρουμανία, η Σλοβα-
κία, η Σλοβενία και η Εσθονία, το 2009 «ζήλεψαν» η
Αλβανία και η Κροατία, το 2017 το Μαυροβούνιο,

με τελευταία είσοδο στο κλαμπ αυτήν της Βόρειας Μα-
κεδονίας το 2020. Και τώρα στον προθάλαμο του
ΝΑΤΟ βρίσκεται το ιερό δισκοπότηρο των Ρώσων,
η Ουκρανία. 

Από την άλλη πλευρά, οι ΗΠΑ μοιάζουν ανυπο-
χώρητες στο ρωσικό «casus belli» για μη ένταξη της
Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ. Πολλώ δε μάλλον δεν φαίνε-
ται να υπάρχει πρόσφορο έδαφος αποδοχής της α-
ξίωσης που απηύθυνε προ ημερών η Μόσχα προς
το ΝΑΤΟ δια στόματος του Ρώσου υφυπουργού Εξω-
τερικών και ειδικού διαπραγματευτή της Ρωσίας στις
αμερικανο-ρωσικές διαβουλεύσεις στον ΟΑΣΕ, Σερ-
γκέι Ριαμπκόφ, «να “πακετάρει” και να επιστρέψει στα
όρια του 1997». 

Όσο πιθανό είναι, πάντως, να δει το Κρεμλίνο το
ΝΑΤΟ να «πακετάρει» τα οπλικά συστήματα και τις
στρατιωτικές δυνάμεις που φιλοξενούνται στα εδά-
φη των «υιοθετημένων» χωρών, άλλο τόσο πιθανό
είναι να δει η Δύση τον Βλαντιμίρ Πούτιν να παραι-
τείται των βλέψεών του στην Ουκρανία. 

Επομένως το πιθανότερο… πακέτο που θα δούμε
θα είναι αυτό της έκρηξης μίας προδιαγεγραμμένης
σύρραξης, που ουδείς θα μπορεί με σιγουριά να προ-
βλέψει πού θα σταματήσει. 

Σχεδόν 2 χρόνια από το
προσδόκιμο ζωής «έκοψε» ο
κορωνοϊός στις ΗΠΑ το 2020
Σχεδόν 2 χρόνια από το προσδόκιμο ζωής των Αμερι-
κανών «έκοψε» ο κορωνοϊός το 2020. Αυτό προκύπτει
από τη συνόψιση που έκαναν δύο Έλληνες γιατροί του
ΕΚΠΑ επί των επίσημων δεδομένων θανάτων που συλ-
λέχθηκαν στις ΗΠΑ τη χρονιά που ξεκίνησε την πα-
γκόσμια επέλασή της η πανδημία. Με συνολικά καταγε-
γραμμένους 3.383.729 θανάτους, η ανάλυση καταδει-
κνύει σχεδόν 529.000 περισσότερες ανθρώπινες α-
πώλειες σε σύγκριση με το 2019. Αυτό σημαίνει ότι το
μέσο προσδό-
κιμο ζωής για
τον πληθυσμό
των ΗΠΑ το
2020 έπεσε
στα 77 έτη, πα-
ρουσιάζοντας
μείωση κατά
1,8 έτη από το
2019 (78,8 έ-
τη). Πρόκειται μάλιστα για τη μεγαλύτερη πτώση για πε-
ρισσότερα από 75 συναπτά χρόνια. Ειδικότερα, το μέσο
προσδόκιμο ζωής για τους άνδρες μειώθηκε κατά 2,1 έ-
τη το 2020, από 76,3 έτη το 2019 σε 74,2 έτη το 2020.
Για τις γυναίκες, η μέση μείωση ήταν 1,5 έτη, από 81,4
έτη το 2019 σε 79 έτη το 2020. Η ελάττωση του προσ-
δόκιμου ζωής οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην αύξη-
ση της θνησιμότητας λόγω COVID-19, αφού σχεδόν
351.000 θάνατοι συνολικά αποδίδονται στον κορω-
νοϊό κατά τη διάρκεια του εξεταζόμενου έτους. Στις αι-
τίες θανάτου που συνέβαλαν επίσης σημαντικά στη μεί-
ωση αυτή ακολουθούν οι ακούσιοι τραυματισμοί (που
περιλαμβάνουν και τις θανατηφόρες υπερβολικές δό-
σεις φαρμάκων), οι καρδιακές παθήσεις, οι ανθρωπο-
κτονίες και ο σακχαρώδης διαβήτης. Στη συνολική κα-
τάταξη οι καρδιακές παθήσεις (168,2 θάνατοι ανά
100.000 πληθυσμού) και ο καρκίνος (144,1 θάνατοι
ανά 100.000 πληθυσμού) παρέμειναν οι δύο πρώτες
αιτίες θανάτου, ενώ η COVID-19 έγινε η τρίτη κύρια
αιτία θανάτου. Ενδιαφέρον έχει ότι οι αυτοκτονίες έπε-
σαν από τη λίστα με τις δέκα κορυφαίες αιτίες θανάτου
το 2020. Οι υπόλοιπες κύριες αιτίες θανάτου το 2020
μετά τις τρεις πρώτες ήταν οι ακούσιοι τραυματισμοί,
τα αγγειακά εγκεφαλικά επεισόδια, οι χρόνιες παθήσεις
του κατώτερου αναπνευστικού, η νόσος Αλτσχάιμερ, ο
σακχαρώδης διαβήτης, η γρίπη, και η νεφρική νόσος.
Αυτές οι δέκα κύριες αιτίες αντιπροσωπεύουν το 74%
όλων των θανάτων στις ΗΠΑ το 2020. Θα πρέπει να
σημειωθεί ότι κατά το 2020 το αποτέλεσμα των εμβο-
λιασμών έναντι COVID-19 δεν ήταν ακόμη καθοριστι-
κά ορατό, ευελπιστώντας να μην παρατηρηθεί ποτέ ξα-
νά τέτοια θνησιμότητα λόγω COVID-19.

ΡΩΣΙΑ vs ΝΑΤΟ
Η ώρα της αλήθειας… 
(του πολέμου;)
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Η τελευταία φορά που οι Ολλαν-
δοί πήγαν στις κάλπες για να ε-
κλέξουν κυβέρνηση ήταν το
τριήμερο 15-17 Μαρτίου του
2021 και μάλιστα ψήφισαν τό-
σο… πλουραλιστικά που στην
150 μελών εθνική αντιπροσωπία
τους έστειλαν 17 (!!!) κόμματα. 

Του Νίκου Τσαγκατάκη

Π
ροφανέστατα αυτός ο πλου-
ραλισμός ήταν ο λόγος που
χρειάστηκε να περάσουν
299 ημέρες εξαντλητικών
διαπραγματεύσεων ώσπου η

πλειοψηφούσα παράταξη του προηγούμε-
νου πρωθυπουργού, Μαρκ Ρούτε, το Λαϊ-
κό Κόμμα για Ελευθερία και Δημοκρατία,
να καταφέρει να σχηματίσει κυβέρνηση
συνασπισμού με τη συμμετοχή των κομμά-
των «Δημοκράτες 66», «Χριστιανοδημο-
κρατική Έκκληση» και «Χριστιανική Ένω-
ση». Αυτό που στην Ελλάδα θα αποτελούσε
σενάριο σουρεαλιστικής επιθεώρησης (με
17 κόμματα στην βουλή και σχεδόν ένα
χρόνο δίχως κυβέρνηση) για τη χώρα της
τουλίπας είναι μία πραγματικότητα που κα-
ταρχάς έχει να επιδείξει ένα ρεκόρ πολιτι-
κής αντοχής και επιβίωσης για τον 54χρο-
νο Ρούτε ο οποίος στην αρχή της εβδομά-
δας ξεκίνησε την τέταρτη θητεία του ως
πρωθυπουργός της χώρας.

Τo σκάνδαλο των επιδομάτων 
Γεννημένος στη Χάγη το 1967 ανήμερα της
γιορτής των ερωτευμένων, ο Μ. Ρούτε α-
νήλθε στον πρωθυπουργικό θώκο τον Ο-
κτώβριο του 2010 κατακτώντας το παρθε-
νικό ρεκόρ να είναι ο πρώτος πρωθυπουρ-
γός τον οποίο ανέδειξε το Λαϊκό Κόμμα για
την Ελευθερία και τη Δημοκρατία (VVD).
Δύο χρόνια αργότερα, τον Σεπτέμβρη του
2012, κάτι περισσότερο από 2,5 εκατομμύ-
ρια Ολλανδοί ψηφοφόροι ξαναδίνουν την
πλειοψηφία στο VVD (26,6%, 41 έδρες). 

Η ιστορία την οποία παρεμπιπτόντως
σπούδασε ο Ρούτε στα αμφιθέατρα του
Πανεπιστήμιου του Λέιντεν έμελε να γρά-
ψει ότι αυτή η δεύτερη κυβερνητική θητεία
του Ολλανδού πολιτικού θα ήταν αυτή που
για πρώτη φορά από το 2002 και μετά θα
εξαντλούσε το συνταγματικό όριο της πλή-
ρους τετραετίας. Έτσι, στις 15 Μαΐου 2017
ακόμη μία εκλογική μάχη περίμενε τον
Ρούτε από την οποία βγήκε μεν νικητής
κόντρα στον ακροδεξιό Γκερτ Βίλντερς
αλλά τα… στερνά εκείνης της θητείας σκιά-
στηκαν από ένα σκάνδαλο κακοδιαχείρι-
σης οικογενειακών επιδομάτων. 

Οι αποκαλύψεις ήρθαν στο φώς έπειτα
από τη διεξαγωγή σχετική κοινοβουλευτι-
κής έρευνας σύμφωνα με τα αποτελέσμα-
τα της οποίας περίπου 10.000 οικογένειες
στην Ολλανδία κατηγορήθηκαν άδικα για
εξαπάτηση από την ολλανδική φορολογι-
κή διοίκηση (σ.σ. πολλές από τις οικογέ-
νειες στοχοποιήθηκαν κατά περίπτωση εί-
τε λόγω της εθνικότητάς τους ή της διπλής
τους υπηκοότητας) και υποχρεώθηκαν να
επιστρέψουν εισπραχθέντα επιδόματα ύ-
ψους χιλιάδων ευρώ. Αποτέλεσμα; Πα-
ντρεμένα ζευγάρια χώρισαν, γονείς έχασαν
τα υπάρχοντά τους σε κατασχέσεις ή κατέ-
ληξαν άνεργοι. Η παραίτηση ήταν μονό-

δρομος για την κυβέρνηση Ρούτε ο επικε-
φαλής της οποίας θεωρήθηκε από τους α-
ναλυτές «καμένο χαρτί». Εκείνος όμως τους
διέψευσε ξανά. Ήρθε πρώτος στις εκλογές
του περασμένου Μαρτίου δικαιολογώντας
πλήρως το παρατσούκλι «Τεφλόν», αφού
όπως και το χημικά αδρανές στοιχείο πα-
ραμένει άκαυστος στις πολύ υψηλές πολι-
τικές θερμοκρασίες και «κακουχίες». 

Άρωμα πολλών γυναικών 
Με κύριο μέλημα την αποκατάσταση της ε-
μπιστοσύνης των Ολλανδών, το άλλο ρε-
κόρ που γέννησε η επονομαζόμενη «Rutte
IV» είναι ότι το μισό ολλανδικό υπουργικό
συμβούλιο έχει άρωμα πολλών γυναίκες,

με 14 από τις 29 θέσεις υπουργών και υφυ-
πουργών (σ.σ. 10 από τους 20 υπουργούς)
να καταλαμβάνονται από εκπροσώπους του
ωραίου φύλλου. Μάλιστα σε θηλυκά χέρια
πέρασε ένας από τα πιο κομβικά υπουργικά
χαρτοφυλάκια, αυτό του υπουργού Οικονο-
μικών, το οποίο ανατέθηκε στην 60χρονη
Ζίγκριντ Κάαγκ, αρχηγό του συγκυβερνώ-
ντος κόμματος «Δημοκράτες 66»,. 

Τη νέα «τσαρίνα» της ολλανδικής οικο-
νομίας, που έχει «ένσημα» ως διπλωμάτης,
θα βρουν μπροστά τους οι χώρες του ευ-
ρωπαϊκού νότου, αλλά μάλλον όχι για κα-
λό καθώς η Ολλανδία συμπληρώνει την τε-
τράδα (μαζί με την Αυστρία, τη Δανία και
τη Σουηδία) των «σφιχτοχέρηδων» του

βορρά και ένθερμων οπαδών της αυστη-
ρής δημοσιονομικής πειθαρχίας. Μόνη
ελπίδα να «μαλακώσει» η Κάαγκ είναι η
προγραμματική συμφωνία των τεσσάρων
κομμάτων που συμμετέχουν στον κυβερ-
νητικό συνασπισμό και ΄’εχιε στον πυρή-
νας της τη δέσμευση ότι πολιτικές λιτότη-
τας των πολλών τελευταίων ετών στην Ολ-
λανδία θα αντικατασταθούν από ένα σχέ-
διο αύξησης των δημοσίων δαπανών που
τροφοδοτούνται από τα χαμηλά επιτόκια.
Συγκεκριμένα, ο τετραμερής κυβερνητικός
συνασπισμός έχει υποσχεθεί γενναιόδω-
ρες δημόσιες επενδύσεις που θα διοχετευ-
τούν στην εκπαίδευση, τους παιδικούς
σταθμούς, την κοινωνική στεγαστική πο-
λιτική, αλλά και την αντιμετώπιση της κλι-
ματικής αλλαγής. Ειδικά για το τελευταίο, η
τέταρτη συγκυβέρνηση Ρούτε έχει θέσει ως
στόχο την κλιματική ουδετερότητα μέχρι
το 2050 και προτίθεται να δαπανήσει 35
δισ. ευρώ σε περίοδο 10 ετών (σ.σ. συ-
μπεριλαμβάνεται και η κατασκευή δύο πυ-
ρηνικών σταθμών), καθώς η κλιματική αλ-
λαγή συνιστά σοβαρή απειλή για την Ολ-
λανδία, της οποίας το ένα τρίτο του εδά-
φους της βρίσκεται κάτω από το επίπεδο
της θάλασσας. Σημειωτέον, η Ολλανδία α-
ποκτά για πρώτη φορά υπουργό Κλίματος
και Ενέργειας, τον 34χρονο Ρομπ Γέτεν.

• Μετά από 10 μήνες σκληρών διαβουλεύσεων η Ολλανδία έχει ξανά κυβέρ-
νηση συνεργασίας με επικεφαλής τον Μαρκ Ρούτε, που ξεκινά την τέταρτη
πρωθυπουργική θητεία έχοντας επιβιώσει από ένα περίεργο σκάνδαλο

Βασιλιάς
«Τεφλόν», ο…
τετράψυχος!!!

Νυν υπέρ πάντων 
η αναχαίτιση της πανδημίας
Προτεραιότητα για τον Μαρκ Ρούτε και τους συγκυβερνήτες του θα παραμείνει σε κάθε
περίπτωση η διαχείριση της υγειονομικής κρίσης. Τα κρούσματα κορωνοϊού στην Ολ-
λανδία καλπάζουν εξαιτίας της μεγάλης διασποράς της μετάλλαξης Όμικρον και η αλή-
θεια είναι ότι τον τελευταίο χρόνο οι πολιτικές αποφάσεις που πάρθηκαν για την ανα-
χαίτιση της πανδημίας αμφισβητούνται έντονα από τους Ολλανδούς ψηφοφόρους. Σε
αυτή την περιρρέουσα ατμόσφαιρα δυστυχώς δεν έλειψαν και οι ακρότητες. Τους τε-
λευταίους μήνες, αντικυβερνητικές διαδηλώσεις είχαν καταλήξει σε βίαια επεισόδια με
πολλούς υπουργοί να δέχονται ακόμη και απειλές για την ίδια τους τη ζωή. Παράδειγμα
η νέα ΥΠ.ΕΞ. Ζίγκριντ Κάαγκ μπροστά από το σπίτι της οποίας συνελήφθη πρόσφατα έ-
νας αντιεμβολιαστής καθώς κράδαινε έναν αναμμένο πυρσό.
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